
Началото на съветската агресия през Втората световна война1 

 

Пламен С. Цветков 

 

 

Те на всяка наша крачка ни окръжават; 

устремиха очите си, за да ни повалят на 

земята. 

Всеки един от тях прилича на лъв, който 

желае да разкъсва, и на млад лъв, който 

седи в скришни места. 

 

(Пс. 17: 11-12) 

 

Съветското нахлуване в Полша, което започва в ранните часове на 17 

септември 1939 г., вече е описано сравнително добре в научната книжнина, 

макар че дълго време се подценяваше ключовата роля на събитието в 

утвърждаването на съюза между Сталин и Хитлер. Продължава да е слабо 

осветено и въздействието на руското нападение срещу Полша върху 

останалите средни и малки европейски страни. Без задоволителен отговор 

остава също така проблемът за причините, поради които и след сталинската 

агресия Великобритания и Франция грижливо избягват да оповестят война и 

на комунистическа Русия, макар че именно Москва изиграва решаваща роля 

за доунищожаването на Полша като държава. Като че ли продължава да се 

пропуска и фактът, че нацистката и съветската агресия са неотделими една от 

друга. 

 

* * * 

                                                 
1 Предлаганата студия е глава от монографията “Съветско-нацисткият съюз. Втората световна 
война и съдбата на европейските народи, 1939-1941 г.“, чието публикуване предстои. 
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В два часа след полунощ на 17 септември Сталин привиква германския 

посланик Фридрих Вернер фон дер Шуленбург в кабинета си, където вече са 

пристигнали двамата най-верни служители на руския диктатор, членовете на 

Политбюро на Централния комитет на Всесъюзната комунистическа партия 

(болшевици) Вячеслав Молотов и Климент Ворошилов. Присъствието на 

двамата се налага и от това, че за разлика от „бащата на народите” те заемат и 

конкретни държавни длъжности - Молотов е председател на Съвета на 

народните комисари и народен комисар на външните работи, а Ворошилов е 

народен комисар на отбраната. Пред тях Сталин изтъква на германския 

посланик, че „червената армия ще пресече съветско-полската граница в 6 часа 

сутринта по цялото протежение от Полоцк до Каменец-Подолск”. Руската 

авиация щяла да започне още от 17 септември да бомбардира района източно 

от Лвув (Лвов) и за да се избегнели „инциденти”, германските самолети не 

бивало да летят на изток от линията Бялисток-Бжешч (Брест)-Лвув (Лвов или 

Лвив). Фон дер Шуленбург с право посочва обаче, че германските 

военновъздушни сили не можели да бъдат информирани в такива кратки 

срокове за това съветско искане, поради което моли руските самолети поне на 

първо време да не се доближават прекалено много до споменатата линия. 

Сталин изтъква от своя страна, че съветската комисия щяла да бъде в 

Бялисток след един или най-много два дена и прочита пред посланика на 

Третия райх и нотата, която Съветският съюз се кани да връчи на полския 

дипломатически пратеник в Москва Вацлав Гжибовски във връзка с 

нахлуването на „червената армия” в Полша. Любопитното е, че след като фон 

дер Шуленбург изразява несъгласие с три от точките в предлаганото съветско 

комюнике, руският диктатор е „крайно услужлив” и веднага нанася исканите 

поправки в текста. За сметка на това вождът на комунистическа Русия е 

твърде сдържан към идеята за общо нацистко-съветско комюнике, 

подчертавайки, че този проблем можел да се разгледа най-рано подир два-три 

дена. Колкото до чисто военните работи, Сталин нарежда германският военен 
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аташе в Москва генерал Ернст Кьостринг да ги решава направо с 

Ворошилов.2 

„Бащата на народите” сякаш се сеща с готовност и за чл.3 на Пакта за 

ненападение от 23 август 1939 г., според който „правителствата на двете 

договарящи се страни ще останат и занапред в контакт едно с друго за 

консултации, за да се информират едно друго по проблемите, засягащи 

общите им интереси”. Във всеки случай в такъв дух той съобщава на фон дер 

Шуленбург, че Турция е предложила на Съветския съюз „пакт за подпомагане 

относно Протоците и Балканите”, но с уговорката, че Анкара щяла да оказва 

помощ на Москва само в действия, които не са насочени срещу 

Великобритания и Франция. Сталин „откровеничи” пред германския 

дипломат, че не бил много доволен от турската идея и че обмислял дали да не 

предложи в отговор на турците клауза, според която Съветският съюз пък 

няма да се ангажира в „каквито и да било действия, насочени срещу 

Германия”. Той пита фон дер Шуленбург за гледището на Берлин по този 

проблем, но дава да се разбере, че един пакт за подпомагане „в приемлива 

форма” щял да бъде „твърде изгоден”, тъй като тогава Турция „със сигурност 

ще остане неутрална”. В този момент се намесва и присъстващият 

Ворошилов, за да каже, че подобен пакт би могъл да бъде „въдицата”, с която 

да се откъсне Турция от Франция.3 

Полският посланик в Москва Вацлав Гжибовски е привикан в 

Народния комисариат на външните работи в три часа заранта, когато 

поляците все още държат Варшава и оказват невероятно противодействие на 

нацистките войски. Гжибовски е посрещнат от несменяемия заместник на 

                                                 
2 W.Shirer. Le Troisième Reich des origines à la chute. T.2. Paris, Stock, 1976, pp. 45-46; 
Вл.Карпов. Маршал Жуков, его соратники и противники в годы войны и мира. - Знамя, 1989, 
кн.10, с. 67-68; И. Бунич. Пирът на хищниците. Б.м., „Прозорец”, 1994, с. 55-56; СССР-
Германия 1939-1941. Т.1. Vilnius, „Mokslas”, 1989 (по-нататък: СССР-Германия...), док. № 49, 
с. 95-96. 
3 СССР-Германия... Т.1, с. 61; Оглашению подлежит: СССР-Германия 1939-1941. Москва, 
„Московский рабочий”, 1991 (y.felshtinsky@verizon.net, Date: 9 Feb 2004) (по-нататък: 
Оглашению...), док. № 51, Page 3-4. 
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Молотов, Владимир Потьомкин, който му прочита с безизразен глас следната 

нота: 

„Полско-германската война явно показа вътрешния банкрут на 

полската държава... Варшава вече не съществува като столица на Полша. 

Полското правителство се разпада и не проявява признаци на живот. Това 

означава, че полската държава и полското правителство фактически са 

престанали да съществуват. По този начин са се обезсилили изцяло и 

договорите между СССР и Полша... Останала без ръководство, Полша се 

превръща в удобно поле за всякакви случайности и неочакваности, можещи 

да създадат заплаха за СССР... Съветското правителство не може да се отнася 

безразлично към това положение, оставило беззащитни и захвърлени на 

произвола на съдбата еднокръвните украинци и белоруси, живеещи на 

територията на Полша. Имайки предвид тези обстоятелства, съветското 

правителство нарежда на Главното командване на Червената армия да издаде 

заповед на войските да преминат границата и да поемат защитата на живота и 

имуществото на населението на Западна Украйна и Западна Белорусия”. Връх 

на комунистическия цинизъм са уверенията, които се дават на Гжибовски, че 

до този момент Съветският съюз се придържал към неутралитет спрямо 

германско-полския сблъсък, но сега вече не можел да продължи да бъде 

„неутрален”. На края се дава „великодушно” обещание и на полския народ да 

бъде освободен „от злополучната война, в която го хвърлиха неразумните му 

ръководители и да му се позволи да заживее мирен живот”.4 

Копия от тази нота сe разпращат на всички дипломатически пратеници 

в Москва. Полският посланик отказва обаче да я приеме и изтъква в отговор 

следното: „Нито един от аргументите, използвани да оправдаят превръщането 

на договорите в непотребни късчета хартия, не издържа на критика... Докато 

войниците от редовната армия се бият, суверенността на държавата е налице. 

                                                 
4 O.Terlecki. Pułkownik Beck. Kraków, Krajowa Agencja Wydawnycza, 1985, ss. 344-345; Вл. 
Карпов. Цит. съч. - Знамя, 1989, кн. 10, с. 68; И. Бунич. Пирът..., с. 54-56; W.Shirer. Op.cit. T.2, 
p. 46; E.Bojtár. Európa megrablása. A balti államok bekebelezésének története dokumentumok 
tükrében 1939-1989. Budapest, Szabad Tér Kiadó, 1989, 36-37.old. 

134



В настоящия момент редом с нас против немците се сражават не само 

украинци и белоруси, но и чешки и словашки легиони. Къде остана вашата 

славянска солидарност?... Наполеон влезе в Москва, но докато съществуваше 

армията на Кутузов, всички смятаха, че съществува и Русия”. По-късно 

Гжибовски жестоко ще си изпати за дързостта да напомня на болшевиците за 

„славянската солидарност”.5 

Доста по-различна е реакцията на британския посланик в Москва 

Уилям Сийдз, тъй като линията на Чембърлейн е да се избягват всякакви 

действия, които биха могли да накарат Сталин да се сближи още повече с 

Хитлер. Затова в своя отговор британският дипломатически пратеник изтъква 

на Молотов, че не признава съветските осветления, но същевременно очаква 

Съветският съюз да продължи и по-нататък политиката си на неутралитет 

спрямо Обединеното кралство. Първият лорд на Адмиралтейството 

(военноморски министър) Уинстън Чърчил пък дори се опитва да види 

някаква добра страна в руската агресия срещу Полша: „Пътят на Хитлер на 

изток е затворен”.6 

Сталинската армия, възлизаща на 600 000 човека, започва нахлуването 

си в Полша на 17 септември заранта в шест часа московско или пет часа 

полско време. Към този момент продължава да е в сила един 

военнооперативен план, разработен от началник-щаба на „червената армия” 

Борис Шапошников още през март 1938 г. Макар че се самоопределя като 

„отбранителен”, този план предвижда две възможности за офанзива на запад 

– според едната главният удар срещу Германия и нейните съюзници трябва да 

бъде нанесен на север от Припятските блата по днешната южна граница на 

Беларус, а според другата основните сили на сталинската армия трябва 

атакуват на юг от Припят. При първия вариант целта е „да се смажат 

решително главните сили на германско-полските армии, които се 
                                                 
5 Вл. Карпов. Цит.съч.-Знамя, 1989, кн. 10, с. 68; И. Бунич. Пирът..., с. 56; E. Bojtár. Op.cit., 
37.old. 
6 M.Nurek. Polska w polityce Wielkiej Brytanii w latach 1936-1941. Warszawa, Państwowe 
Wydawnictwo Naukowe, 1983, s. 265; P.J.Buchanan. Churchill, Hitler, and „The Unnecessary 
War”. New York, Crown Publishers, 2008, p. 299. 
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съсредоточават на север от блатата.” За действията в този регион са потребни 

според Шапошников 55 стрелкови дивизии, 5100 топа, 6 кавалерийски 

дивизии, 11 танкови бригади с общо 4233 танка, 1763 летателни апарата, от 

които 712 бомбардировача, 638 изтребителя и 413 разузнавателни самолета, 

както и една „авиационна армия” от още 500 бомбардировача, 128 

изтребителя и 67 разузнавателни самолета. При варианта за офанзива на юг от 

Припят се предвижда разгръщането на 30 стрелкови дивизии, 3078 топа, 8 

кавалерийски дивизии, 9 танкови бригади с общо 3312 танка и 1718 самолета. 

По този начин при офанзива на север от Припят „червената армия” хвърля на 

запад 76 стрелкови дивизии срещу 80 германски и полски, 6388 оръдия срещу 

5500, 6 кавалерийски дивизии срещу пет и половина, 4734 танка срещу 3800 и 

3058 летателни апарата срещу 2700. Ако атаката се предприеме на юг от 

блатата, руснаците могат да изправят 30 стрелкови дивизии срещу 40 

„възможни пехотни дивизии”, 3078 топа срещу 2000, 8 кавалерийски дивизии 

срещу шест и половина, 3312 танка срещу 2500 и 1400 самолета срещу 1000. 

При нахлуване на север от Припят „най-изгодната посока на главния удар ще 

бъде провеждането му на двата бряга на р.Неман с цел да се смажат 

германско-полските сили, които са се съсредоточили там и главните ни сили 

да излязат в района на Вилнюс, Гродно, Волковиск, Новогрудок, Молодечно”. 

При нападателни действия на юг от Припят главната цел е „решителното 

смазване на германско-полските сили” и офанзива на сталинските войски към 

Каунас, Лвув (Лвив или Лвов) и Люблин.7 

В момента на руската атака среку Полша „червената армия” наброява 

общо 1 931 962-ма войници и има под ръка 10 362 самолета и 21 110 танка. 

През септември 1939 г. обаче Третият райх и Съветският съюз са вече 

съюзници и Сталин напада поляците с по-малко от една трета от тези сили, но 

целта на руските войски си остава заемането на линията Бялисток-Бжешч 

(Брест)-Лвув (Лвов или Лвив). В гърба на полската армия се нахвърлят общо 

                                                 
7 L.Rees. World War Two. Behind Closed Doors. Stalin, the Nazis and the West. S.l., BBC Books, 
2008, p. 23; Л. Безыменский. Гитлер и Сталин перед схваткой. Москва, „Вече”, 2002, с. 405-
412. 
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девет съветски дивизии, от които две танкови и една моторизирана, срещу 

които поляците не могат да противопоставят повече от 370-хилядна войска с 

едва 70 танка, тъй като всичките им останали сили се бият срещу нацистите. 

При това сталинското командване гледа на полската кампания като на 

първата фаза от завладяването на съществена част от Прибалтика. Към това 

време на източната естонска граница вече е струпана около 200-250-хилядна 

руска войска, въоръжена с артилерия, танкове и самолети. Щабовете на 

„червената армия” пък са снабдени с карти, в които Литва, Латвия и Естония 

фигурират като „съветски социалистически републики” или, с други думи, 

като обикновени провинции на комунистическа Русия.8 

Около час след началото на съветското нахлуване за нападението 

научава и полският външен министър Юзеф Бек, който бърза да се срещне 

отново с главнокомандващия Едвард Ридз-Шмигли в градчето Коломя в 

близост до румънската граница. Там пристига и премиерът Фелициян 

Складковски-Славой. В отчаянието си Складковски-Славой възнамерява да 

премести правителството там, където маршал Ридз-Шмигли смята да 

прехвърли и главната си квартира, а именно при войските на генерал 

Казимиеж Сосънковски, биещ се в този момент с германците при Лвув 

(Лвов). Бек го убеждава обаче, че мястото на правителството не е на 

фронтовата линия и че за да продължи Полша да бъде субект, а не обект на 

международната политика министерският съвет и президентът трябва да 

продължат дейността си на територията на съюзна Франция.9 

В седем часа заранта на 17 септември германското командване 

заповядва на съединенията на „вермахта” да се спрат на линията Лвув (Лвов 

или Лвив)-Влодзимиеж-Волински (Владимир-Волински)-Бжешч (Брест) – 

Бялисток, както е договорено в един от тайните протоколи към Пакта 
                                                 
8 Б. Мусиаль. „Мы схватим капитализм за шиворот”. Советская подготовка к наступательной 
войне в тридцатые – начале сороковых годов.-В: Правда Виктора Суворова–3. 
Восстанавливая историю Второй Мировой. Москва, „Яуза-пресс”, 2007, с. 58; O.Terlecki. 
Op.cit., s. 345; И. Бунич. Пирът..., с. 57; В.Суворов. Ледоразбивачът. Русе, „Стодис”, 1993, с. 
150-151; E.Bojtár. Op.cit., 50-51.old.; Л. Безыменский. Цит.съч., с. 307; В.А.Невежин. Синдром 
наступательной войны. Москва, „АИРО-ХХ”, 1997, с. 78. 
9 O. Terlecki. Op.cit., s.345; И.Бунич. Пирът..., с. 57; В. Суворов. Ледоразбивачът..., с. 150-151. 

137



Молотов-Рибентроп от 23 август 1939 г. Успокоени от руската офанзива, 

германците намислят да прехвърлят на запад и своя генерален щаб.10 

Междувременно след заседанието с премиера Складковски-Славой и с 

външния министър Бек полският главнокомандващ маршал Ридз-Шмигли 

издава заповед за по-нататъшното водене на военните действия. Според 

заповедта „войната с Германия продължава”. За целта армиите на генерал 

Тадеуш Кутжеба и на генерал Владислав Бортновски трябва да се прехвърлят 

към Варшава и да отбраняват столицата „до изчерпването на мунициите и 

хранителните продукти”. До край трябва да се бият и останалите гарнизони в 

страната. Сухопътните сили, които е трябвало да се съсредоточат на югоизток 

при румънската граница, както и всички войски, които до този момент не са 

влезли в бой, са длъжни да поемат по най-краткия път „към Румъния и към 

Унгария”. Към Румъния трябва да тръгнат и военновъздушните съединения. 

Колкото до Русия, „войната със Съветите може да настъпи само в случай на 

нападателни действия от тяхна страна”, като няма да се допуска никакво 

разоръжаване на полските части, ако това се поиска от руска страна. Всички 

полски съединения, които попаднат в територия, окупирана от „червената 

армия”, са длъжни също да преминат в Румъния, като в случай на нужда този 

преход трябва да се осигури и с бойни действия срещу руските войски. От 

друга страна обаче румънското правителство ще бъде освободено от 

задълженията си по съюзния договор от 1921 г. да декларира война на 

Съветския съюз. Външният министър Бек е натоварен с мисията да преговаря 

с румънските власти за пропускането на правителството и въоръжените сили 

на Полша през територията на Румъния за Франция, където щяла да се 

създаде полска армия за по-нататъшното продължаване на войната. Самият 

генерален щаб начело с маршал Ридз-Шмигли трябва незабавно да напусне 

                                                 
10 Фр. Гальдер. Военный дневник 1939-1940. Москва, „Издательство АСТ”/Санткт-Петербург, 
„Terra fantastica”, 2002, с. 149-150. 
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Коломя за Косово, което е на юг от главния път от Коломя за румънската 

граница.11 

Външният министър Бек се завръща на свой ред в градчето Кут, където 

вече го чакат френският посланик Леон Ноел и турският му колега. Броени 

минути след това идва и румънският посланик Григоре Григорча, с когото 

Бек иска да уточни условията за преминаване на полското правителство през 

територията на Румъния. От името на румънския крал Карол II Григорча 

тържествено декларира, че страната му осигурява на президента и 

правителството на Полша правото на преминат през нейна територия. В 

отговор Бек подчертава, че Полша си дава сметка за тежката ситуация, в 

която е изпаднала Румъния и затова не иска от нея да изпълни съюзническите 

си задължения, а само да уреди по най-благоприятен начин транзита на 

полското правителство. Френският посланик Ноел пък изразява пълната си 

солидарност с полското правителство, но същевременно съжалява, че поради 

технически мъчнотии все още не знаел подробностите за условията, при 

които правителството на Полша ще пребивава във Франция. Най-сетне 

посланикът на Турция гордо изтъква, че в съответствие с вековната традиция 

щял да остане с Бек на полска територия до сетния миг.12 

В същия миг съветските войски вече са се устремили към полско-

унгарската и полско-румънската граница, но двата танкови корпуса, които 

Сталин хвърля срещу Полша, се оказват твърде големи и тежко подвижни. 

Танковете са толкова много, че задръстват пътищата и ги разбиват с веригите 

си, което пречи на колите с гориво и смазочни материали да ги следват, за да 

ги зареждат. Стига се дотам, че 75% от машините на единия танков корпус 

трябва да спрат поради липса на гориво.13 

На редица места поляците влизат в бой с руските нападатели. Големи 

битки се разгръщат край Гродно, Шацк и Оран, а край Пжемишъл 

                                                 
11 R.Mirowicz. Edward Rydz-Śmigły. Warszawa, Instytut Wydawniczy Związków Zawodowych, 
1988, ss. 211-213. 
12 O.Terlecki. Op.cit., s. 345. 
13 В. Суворов. Разгромът. София, „Факел експрес”, 2009, с. 161-162. 
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поделенията на генерал Владислав Андерс унищожават напълно два пехотни 

полка на „червената армия”. За да деморализират полските войски, съветски 

самолети пръскат листчета със следното съдържание: „Войници! Убивайте 

офицерите и генералите. Не се подчинявайте на техните заповеди. Изгонете 

ги от ваша земя. Смело преминавайте на наша страна!”. Евтините трикове на 

комунистическата пропаганда надали са имали някакво сериозно въздействие. 

Несравнено по-същественото е, че руската агресия парализира действията на 

групата от армии „Познан”, която се е устремила в този момент към 

оголените флангове на „вермахта”. Нацисткото командване е освободено от 

неприятното задължение да изработва нова поредна операция за 

доунищожаването на полската отбрана.14 

Още в предиобедните часове на 17 септември 1939 г. народният 

комисар на външните работи и председател на Съвета на народните комисари 

Молотов държи реч по радиото, като изтъква, че „никой не знае за 

местопребиваването на полското правителство”. Населението на Полша било 

хвърлено от своите управници на „произвола на съдбата”, а „полската 

държава и нейното правителство фактически вече не съществуват”. Поради 

това „съветското правителство смята за свой свещен дълг да подаде ръка за 

помощ на братята си украинци и братята белоруси”. „Червената армия” била 

получила нареждане да премине полската граница, за да „вземе под своя 

закрила живота и имота на населението в Западна Украйна и Западна 

Белорусия”. В типично тоталитарен стил Молотов не пести словоизлиянията 

за „освободителния” характер на цялата операция, разгласявайки, че „и този 

път нашата Работническо-селска червена армия ще покаже бойната си мощ, 

съзнателност и дисциплина, че изпълнявайки грандиозната си освободителна 

мисия, тя ще се покрие с нови подвизи, героизъм и слава”. Върховният 

сталински апаратчик съобщава също така как в нотите си по повод на 

                                                 
14 E. Bojtár. Op.cit., 37-38.old.; И. Бунич. Пирът..., с. 57; В.Суворов. Ледоразбивачът..., с. 150-
151; Ф. Узунов. Германската военна кампания в СССР през 1941 (стратегическо планиране и 
военни операции). Дисертация за присъждане на образователната и научна степен „доктор”. 
София, 1998, с. 52. 
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нахлуването в Полша до всички държани, с които има дипломатически 

връзки, Съветският съюз декларирал, че „ще провежда политика на 

неутралитет спрямо всички тези страни”. Успоредно с това Молотов се мъчи 

да убеди несретните съветски поданици да не се презапасяват, тъй като 

нямало да се въвежда купонна система: „Нашата страна е подсигурена с 

всичко потребно и може да мине без купонна система в снабдяването.” Речта 

завършва с утвърдените ритуални клетви за вярност към „бащицата”: 

„Народите на Съветския съюз, всички граждани и гражданки на страната ни, 

бойците на Червената армия и военноморската флота са обединени, както 

никога преди, около съветското правителство, около нашата болшевишка 

партия, около съветския голям вожд, около мъдрия другар Сталин, за нови и 

невиждани сполуки на труда в промишлеността и колхозите, за нови славни 

победи на Червената армия по бойните фронтове.”15 

Сякаш синхрон с тезата на Москва, че вече няма полска държава, 

Третият райх бърза да попречи на транзита на правителството и войските на 

Полша през Румъния. Между 10 и 11 часа преди обяд германският 

пълномощен министър в Букурещ Фабрициус предупреждава румънския 

външен министър Григоре Гафенку, че ако полското правителство се 

прехвърлело на територията на Румъния, то трябвало да бъде незабавно 

арестувано. В противен случай правителството на Райха щяло да си направи 

„безвъзвратни изводи спрямо Румъния”, което Гафенку възприема като закана 

за война. Обзет от паника, румънският кабинет се събира на заседание в 11 

часа. Под председателството на Карол II правителството стига до решението, 

че Румъния може да окаже на президента и правителството на Полша своето 

гостоприемство, което всъщност изключва правото на транзит. Външният 

министър Гафенку бърза да информира за това полския посланик в Букурещ 

Роже Рачински, който е брат на посланика в Лондон Едвард. В последвалия 

разговор Гафенку изтъква, че полското правителство трябва да се възползва 

                                                 
15 Д.Волкогонов. Триумф и трагедия. Политический портрет И.В.Сталина. Кн.2. Ч.1. Москва, 
Издательство Агентства печати Новости, 1989, с. 36; СССР-Германия... Т.1, с. 98-99. 
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от предложеното гостоприемство. Горе-долу по същото време румънският 

посланик в Полша Григорча телефонира от градчето Кут в Букурещ, за да 

помоли своето правителство да се съгласи да пусне на румънска територия 

президента Игнаци Мошчицки и членовете на полския кабинет.16 

Поначало Берлин има доста ефикасни лостове за въздействие върху 

Букурещ, тъй като твърде голям дял от румънската външна търговия се 

осъществява с Германия, но в същия момент Франция прави сериозни усилия 

да подкопае водещата стопанска позиция на Райха в Румъния. Отново на 17 

септември специалният емисар на Третата република Леон Уанже, който 

междувременно е пристигнал в Букурещ, влиза във връзка с френския 

посланик Адриен Тиери, както и с останалите дипломатически служители на 

посолството. Взето е решение да се формира специален екип от инженери, 

работещи във френските и белгийските дружества за добив на петрол в 

Румъния. Целта е в случай на нужда да се унищожи румънското петролно 

производство, само и само за да се попречи на достъпа на Германия до тази 

стратегична суровина. С оглед на това е предвидено да се потърси 

сътрудничеството и на британската легация.17 

Макар че с нападението си срещу Полша Русия влиза във войната на 

страната на Третия райх, руските власти съобщават на 24-ма чуждестранни 

дипломатически пратеници в Москва, че Съветският съюз щял да провежда 

спрямо страните им „политика на неутралитет”. Тези уверения са отправени 

също така към Германия, както и към държавите, воюващи срещу нея – 

Великобритания и Франция. Заедно с това на българската легация в руската 

столица е връчен официалният руски отговор на декларацията на София от 

предния ден за неутралитета на България. И в тази нота се посочва, че 

                                                 
16 O.Terlecki. Op.cit., s. 351. 
17 A.-M.Stan. La France de Vichy et la Roumanie (1940-1944). Collaborations et conflits. Cluj-
Napoca, Académie Roumaine. Centre d’études transylvaines, 2007, p. 52. 
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„Съветският съюз ще провежда политика на неутралитет в отношенията 

между СССР и България”.18 

Разбира се, за поляците линията на Сталин е всичко друго, но не и 

неутрална. Около дванадесет на обед полският главнокомандващ маршал 

Ридз-Шмигли решава все пак да замине с главната си квартира за Лвув 

(Лвов), за да се присъедини към генерал Сосънковски, командващ отбраната 

на града. Ридз-Шмигли издава съответните заповеди, които предвиждат да се 

тръгне в нощта на 17 срещу 18 септември. По същото време командването на 

полските войски във Варшава моли генералния щаб на „вермахта” да приеме 

парламентьор, за да преговарят за евакуацията на цивилното население, както 

и на дипломатическия корпус.19 

В ранния следобед полският премиер Складковски-Славой пък 

телефонира на президента Мошчицки в имението Залуче при Шнятин, за да 

му предаде тревожната новина, че руснаците могат да завладеят всеки момент 

Шнятин. Поради това президентът трябвало незабавно да тръгне за градчето 

Кут на река Черемош, която отделя Полша от Румъния. Мошчицки пристига в 

Кут към два и половина подир обяд.20 

В три и половина следобед Хитлер заповядва на свой ред да се 

отхвърли молбата на варшавското командване за споразумение за евакуация 

на цивилното население, тъй като бил изтекъл срокът за това. Парламентьори 

на бранителите на Варшава можели да се приемат, само ако възнамеряват да 

капитулират. Това е и моментът на първите общи действия на „вермахта” и 

„червената армия”, като при една от съвместните акции съветски и нацистки 

поделения трябва да надвият ожесточения отпор на поляците във 

фортифицирания град Бжешч (Брест). По случай превземането на брестката 

цитадела руснаци и германци се прегръщат „спонтанно” при срещата си, а 

                                                 
18 В.А.Невежин. Цит.съч., с.79; П.Семерджиев. Руската империя и Съветският съюз в съдбата 
на България. Т.2. Ерусалим, Институт за историята на българската емиграция в Северна 
Америка „Илия Тодоров Гаджев”, 2005, с. 372. 
19 R.Mirowicz. Op.cit., s.214; Фр.Гальдер. Цит.съч., с. 150. 
20 Z.Kaczmarek. Trzej prezydenci II Rzeczypospolitej. Warszawa, Instytut Wydawniczy Związków 
Zawodowych, 1988, s. 265. 
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поделенията на зловещия Народен комисариат на вътрешните работи веднага 

пристъпват към арестуването на всички офицери, свещеници и представители 

на интелигенцията. В плен са хванати и 240 000 полски военни. Твърде голям 

брой са избити незабавно, а останалите се товарят на конски вагони за 

лагерите на смъртта в Сибир.21 

Чак след падането на Бжешч (Брест) германците съумяват да затворят 

обръча около полските войски, намиращи се на изток от Варшава и на запад 

от Бжешч (Брест) и река Буг. Дори и в този момент обаче, когато и 

германците, и руснаците си мислят, че с поляците е свършено, някои полски 

части продължават да се бият не само при Варшава, но и доста пó на запад, 

около Познан.22 

Полша очевидно е обречена на унищожение, което като че ли става 

още една причина за бездействието на френските и британските сухопътни 

сили на западния фронт. Третият райх продължава от своя страна да се 

въздържа от атаки по сушата, но битката по моретата продължава, макар и 

действията на германските подводници срещу флотата на Обединеното 

кралство да отслабват. За втората седмица на войната, а именно от 10 до 17 

септември, германците потопяват британски кораби с обща вместимост от 53 

561 тона, което е с 11 034 тона по-малко, отколкото през първата седмица от 

конфликта. При все това на 17 септември една германска подводница смогва 

да торпилира британския самолетоносач „Courageous” североизточно от 

Ирландия. От целия екипаж от 1260 човека загиват 500, сред които и 

капитанът. Самолетоносачът е част от военната флотилия, с която британците 

конвоират търговските си кораби, за да ги пазят от атаките на германските 

подводници.23 

В ранния следобед на 17 септември в градчето Кут недалече от 

границата на Полша с Румъния се получава отговорът на румънското 
                                                 
21 И. Бунич. Пирът..., с. 57-58; Д. Волкогонов. Цит. съч. Кн.2. Ч.1, с. 64-65; Фр. Гальдер. Цит. 
съч., с. 150.. 
22 W.Shirer. Op.cit. T.2, pp. 42-43. 
23 Пак там, с.67; У.Чърчил. Втората световна война. Мемоари. Т.1. София, Книгоиздателска 
къща „Труд”, 1993, с. 404-405. 
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правителство на телефонната молба на посланика Григорча. Според този 

отговор „румънското правителство е съгласно да окаже на президента 

Мошчицки и на членовете на полското правителство гостоприемство на 

територията на Румъния с оглед на транзита им до някоя от неутралните 

страни, но в неофициален характер”. Това кара полските отговорни фактори 

да се откажат напълно от алтернативния план за прехвърляне със самолет 

през Унгария направо на запад.24 

В четири следобед полският главнокомандващ маршал Ридз-Шмигли, 

президентът Мошчицки, външният министър Бек и премиерът Складковски-

Славой се събират за сетен път на заседание на полска територия в градчето 

Кут. Ридз-Шмигли оценява ситуацията като безнадеждна и смята, че 

президентът и правителството трябва да напуснат страната. Все пак той 

уточнява, че това може да стане само при непосредствена заплаха от страна 

на врага, но малко по-късно идва новината, че Шнятин на главния път за 

Чернъуц в Румъния (днес Черновци в Украйна) е вече в руски ръце. Очевидно 

това налага да се предприемат незабавно мерки за прехвърлянето на полските 

отговорни фактори в Румъния. В тази връзка Бек твърди, че вече е сключил с 

румънското правителство спогодба, която била утвърдена от крал Карол II и 

предвиждала свободен пропуск на полските войски през територията на 

Румъния за пристанището Констанца, за да бъдат натоварени на вече 

пристигналите там кораби на западните съюзници. Полският външен 

министър предупреждава също така, че на румънска територия 

главнокомандващият Ридз-Шмигли може да се окаже в по-тежка ситуация, 

отколкото правителството. В крайна сметка Ридз-Шмигли, Мошчицки, Бек и 

Складковски-Славой редактират една декларация на президента Мошчицки за 

решението на президента и правителството да напуснат Полша и да 

продължат дейността си в съюзна Франция.25 

                                                 
24Z.Kaczmarek. Op.cit., s.267. 
25O.Terlecki. Op.cit., s.345; R.Mirowicz. Op.cit., ss.214-215. 
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В късния следобед Ридз-Шмигли и Складковски-Славой заминават за 

градчето Косово, което е избрано за поредното седалище на Главната 

квартира. В Косово Ридз-Шмигли издава съответните разпореждания за 

прехвърлянето на генералния щаб в Румъния, но подчертава, че това може да 

стане само в сетния момент и по изрична заповед от негова страна: „Преди 

всичко трябва да се евакуират гражданските власти, а Щабът ще бъде 

последният елемент, преминаващ [границата при река] Черемош”. Докато 

Ридз-Шмигли е в Косово, с него се опитва да се свърже генерал Владислав 

Шикорски, който е известен като противник на „санационния режим”, но 

предлага своите връзки с отговорните фактори във Франция, за да спомогне 

за формирането на полска армия на френска територия. Ридз-Шмигли се 

усъмнява обаче, че Шикорски е предприел маневри за поемането на властта 

от опозицията и дава да се разбере, че ще могат да разискват по тези 

проблеми по-късно, когато всички намерят убежище в Румъния.26 

Както се вижда, Полша изживява сетните си дни като суверенна 

държава, без да е получила от Великобритания и Франция нещо много повече 

от морална поддръжка. При липсата на възможност да окажат реална помощ 

на поляците, британците се опитват поне да насърчат онези страни, чийто 

неутралитет дава някои стратегични предимства на Лондон. В късния 

следобед  британският пълномощен министър в София Джордж Рендел 

изразява в телеграма до Форин Офис притесненията си от новосъздалата се 

ситуация и от бавните реакции на Обединеното кралство, което все още не е 

отговорило на идеята му за лично писмо на английския крал Джордж VІ до 

цар Борис ІІІ относно неутралитета на България: „Няма отговор на моята 

телеграма, нямаме отговор и от Франция, за да действуваме заедно. Това 

прави нашата позиция много трудна.”27 

Към шест привечер руснаците вече са завладели всички гранични 

пунктове на Полша с Румъния в района на Шнятин и Вашковиц. Това 

                                                 
26R.Mirowicz. Op.cit., ss.215-216. 
27Ст.Рачев. Чърчил, България и Балканите. София, 1998, с.26-27. 
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означава, че „червената армия” е прекъснала не само главната шосейна, но и 

железопътната връзка на Полша с Чернъуц (Черновци) в Румъния. В руски 

ръце попада и селцето Гусятин и съветските власти попречват на германския 

журналист Волфганг Бретхолц и неколцина негови колеги да преминат на 

румънска територия. Според свидетелството на Бретхолц членовете на 

„червената армия” от генералитета до редника са толкова шаблонизирани, че 

в мозъците им няма никакво място за самостоятелно мислене, нито за каквото 

и да било съмнение в правилността на получаваните заповеди. 

„Червеноармейците” били толкова еднакви помежду си, колкото били 

еднакви и техните танкове и топове.28 

Волфганг Бретхолц е напуснал Германия още непосредствено след 

идването на Хитлер на власт през 1933 г. и оттогава непрекъснато бяга от 

нацистите. „Червеноармейците” категорично отказват да пуснат заловените 

журналисти със следната красноречива аргументация: „Къде сте се 

разбързали толкова? Изчакайте един-два месеца и ние сами ще ви откараме в 

страните ви. Та нали когато фашистите и капиталистите си счупят един на 

друг главите, тогава народите от всички страни в света ще се надигнат срещу 

потисниците си, ще дадат простор на пролетарската революция и ще повикат 

на помощ Черваната армия. Тогава ще продължим похода, който започнахме 

сега и ще завоюваме целия свят.” По този начин говорили и офицерите, и 

обикновените войници, като по-грамотните командири пророкували: „Преди 

да завърши тази капиталистическа война, ние ще бъдем във Варшава, Прага и 

в Берлин, във Виена, Будапеща, Букурещ, Белград и София.” Така Бретхолц и 

колегите му могат да се убедят, че руснаците гледат на окупацията на 

Източна Полша като на дефинитивна анексия, но пактът с хитлеристка 

Германия е за тях само краткотраен съюз.29 

                                                 
28Z.Kaczmarek. Op.cit., s.266; Дм.Хмельницкий. О ложной исторической памяти.-В: Правда 
Виктора Суворова–3. Восстанавливая историю Второй Мировой. Москва, „Яуза-пресс”, 2007, 
с.7. 
29Дм.Хмельницкий. О ложной..., с.7-8. 
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В седем вечерта, под непосредствената заплаха да попадне в съветски 

плен полският главнокомандващ маршал Ридз-Шмигли повиква своя 

заместник полковник Яклич, за да му каже, че възнамерява да остане в Полша 

и че иска да му бъдат осигурени няколко офицера, въоръжени с карабини, с 

които да замине за град Стрий на около 70 километра южно от Лвув (Лвов). 

Полковник Яклич започва да убеждава Ридз-Шмигли, че Стрий е твърде 

далече и че пътуването дотам носи прекалено големи рискове. В този момент 

в стаята влиза премиерът Складковски-Славой с новината, че руснаците са 

превзели градчето Шнятин, което е до самата румънска граница и едва на 40 

километра северно от Косово. При тази ситуация на Ридз-Шмигли не му 

остава друго решение освен да се прехвърли още същата нощ в Румъния 

заедно с Главната квартира. Той нарежда на полковник Яклич да го чака на 

границата заедно с Третия отдел на Генералния щаб, а преди това да 

унищожи всички по-съществени документи, между които и полско-френската 

военна конвенция, протоколите от разговорите с френския началник-щаб 

генерал Морис Гамлен, както и от разговорите с шефа на британската военна 

мисия във Варшава от юни 1939 г. Яклич не унищожава обаче тези 

документи, а решава да ги пренесе тайно през Румъния във Франция, за да ги 

предаде на бъдещото задгранично правителство на Полша.30 

В осем вечерта полският посланик в Букурещ Роже Рачински се 

обръща по телефона към румънския външен министър Григоре Гафенку с 

официална молба на президента Мошчицки и на членовете на полското 

правителство да им бъде осигурено право на преминаване през територията 

на Румъния. Гафенку отговаря, че правителството и кралят били решили да 

окажат гостоприемство на президента, премиера и министрите на Полша. 

Рачински държи обаче не на „гостоприемството”, а на правото на 

преминаване, но Гафенку отново подчертава, че поляците трябва да се 

възползват от предлаганото им гостоприемство.31 

                                                 
30R.Mirowicz. Op.cit., ss.216-217. 
31Z.Kaczmarek. Op.cit., ss.267-268. 

148



В същия момент Ридз-Шмигли и премиерът Складковски-Славой се 

обаждат от градчето Косово на президента Мошчицки и на външния 

министър Бек в Кут да тръгнат незабавно за румънската граница. Събирането 

на багажа и архивите не отнема повече от два часа и в десет часа 

правителствената автоколона тръгва за Румъния. Първите автомобили стигат 

до румънската граница при Вижница на около шестдесет километра западно 

от град Чернъуц (Черновци) малко преди полунощ. Както може да се очаква, 

пътят е задръстен от коли и конски каруци, които също са се устремили към 

Румъния. На всичкото отгоре румънските граничари решават, че са работили 

твърде много през деня и са готови да пропуснат полската правителствена 

автоколона чак на другия ден заранта. Заместник-външният министър Ян 

Шембек, който познава румънските маниери от времето на службата си като 

пълномощен министър в Букурещ, кара да извикат началника на граничния 

пункт и започва да го псува на румънски. В крайна сметка колоната е 

пропусната и вече на румънска територия президентът Мошчицки е 

посрещнат от посланика на Румъния в Полша Григорча. Членовете на 

полското правителство са настанени във възможно най-хубавите квартири в 

Чернъуц (Черновци). Така външният министър Бек отсяда в кралската 

резиденция, а президентът Мошчицки - в палата на местния православен 

митрополит.32 

През това време вождът на фашистка Италия Бенито Мусолини, който 

е отказал да влезе във войната на страната на Германия, коментира със своя 

зет и външен министър граф Галеацо Чано новосъздалата се ситуазия в 

резултат на руското нахлуване в Полша. Мусолини с право изтъква, че 

Франция и Великобритания нямало да оповестяват война на Русия, макар и да 

са свързани с пакт за подпомагане с Полша. „Дучето” не вярва също така 

Германия да нахлуе в Румъния, тъй като Райхът щял да се „задоволи да й 

наложи икономическо робство”. Чано пък си спомня как на една среща в 

„Бергхоф” Хитлер бил декларирал на два пъти, че румънският крал Карол ІІ 

                                                 
32O.Terlecki. Op.cit., ss.345-346; Z.Kaczmarek. Op.cit., ss.266-267. 
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щял да плати скъпо за убийството на легионерския вожд Корнелиу Кодряну 

на 30 ноември 1938 г., още повече че по майчина линия Кодряну „бил от 

германски произход”. В този момент от влака на германското върховно 

командване в Горна Силезия телефонира външният министър на Райха 

Йоахим фон Рибентроп, за да съобщи триумфиращо, че полската армия била 

вече ликвидирана, че след два-три дена щели да бъдат унищожени и сетните 

огнища на отпор и че тогава щял да влезе в по-тесен контакт с италианския си 

колега Чано.33 

В този миг Сталин сякаш решава да напомни на Хитлер, че той му е 

несравнено по-същественият и силен съюзник от Мусолини. Късно вечерта на 

17 септември московско време руският диктатор привиква в Кремъл 

германския посланик фон дер Шуленбург и военния аташе на Третия райх 

генерал Ернст Кьостринг, за да ги изненада в типичния си стил с 

подозрението, че „вермахтът” можел и да не се спре на предварително 

уговорената линия между двете тоталитарни държави. Фон дер Шуленбург 

разпалено го уверява, че Германия възнамерявала непоклатимо „да изпълнява 

точно условията на московските споразумения”, още повече че за „вермахта” 

щяло да бъде по-удобно да се отдръпне към „набелязаната линия”, за да 

освободи войски за западния фронт. „Бащицата” го прекъсва обаче не без 

известен сарказъм: „Не се съмнявам в лоялността на германското 

правителство, но както се знае, военните се оттеглят с твърде голямо 

нежелание от вече заета територия.” На това генерал Кьостринг отговаря 

натъртено, че „германските генерали вършат онова, което им заповяда 

фюрерът!” Предвид на „добре известната недоверчивост на Сталин” фон дер 

Шуленбург намисля да помоли началството си да му позволи да направи 

специална допълнителна декларация, която да разсее руското недоверие.34 

Възникват проблеми и във връзка с текста на общото германско-руско 

комюнике, с което трябва да се оправдае ликвидирането на Полша пред 

                                                 
33Г.Чано. Политически дневник (1939-1943). София, Издателство „Български художник”, 
1992, с.114. 
34Л.Безыменский. Цит.съч., с.307; СССР-Германия... Т.1, док.№50, с.100. 
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външния свят. Сталин отхвърля немския проект с характерния за него довод, 

че предложеният текст „излага фактите по прекалено откровен начин”. В 

крайна сметка съветският вожд налага собствената си редакция, според която 

общата цел на националсоциалистическа Германия и комунистическа Русия е 

„да възвърнат в Полша мира и реда, унищожени от разпадането на полската 

държава и да помогнат на полския народ да утвърди нови условия за 

политическия си живот”.35 

Разбира се, поляците нямат никакво желание да се радват на 

„прелестите” на комунизма и националсоциализма и онези от тях, които имат 

тази възможност или нагласа, а често и поради липса на избор, поемат пътя на 

емиграцията. Точно в полунощ на 17 срещу 18 септември през румънската 

граница преминава и полският главнокомандващ Ридз-Шмигли заедно с най-

близките си сътрудници от Главната квартира. Маршалът е неприятно 

изненадан от бързината, с която румънците разоръжават полските поделения, 

попаднали на тяхна територия. Единственият резултат от острата му намеса е, 

че румънските власти отлагат разоръжаването на полските войници само за 

известно време.36 

На 18 септември английският всекидневник „Times” („Времена”) е 

принуден да признае пред британската общественост истината, а тя е, че 

националсоциалистическа Германия и комунистическа Русия са на път да 

унищожат Полша. При това един от коментарите носи красноречивия наслов 

„Руските действия не са неочаквани”.37 

В шест заранта в един и същ малък хотел на румънска територия 

отсядат френският посланик в Полша Леон Ноел и генерал Владислав 

Шикорски, който напразно се е опитвал дотогава да получи от маршал Ридз-

Шмигли някакъв команден пост на фронта. Ноел решава, че Шикорски, който 

не е бил гледан с добро око от някогашния полски диктатор Юзеф Пилсудски 

и от неговите наследници подир смъртта му през 1935 г., заслужава много 

                                                 
35W.Shirer. Op.cit. T.2, p.46. 
36R.Mirowicz. Op.cit., ss.217-218. 
37M.Nurek. Op.cit., ss.262 i 264. 
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повече доверието на Франция, отколкото „санационният” триумвират в 

лицето на президента Мошчицки, главнокомандващия Ридз-Шмигли и 

външния министър Бек. Ноел изпитва и лична омраза към Бек заради неговата 

„франкофобия” и по всяка вероятност намисля на своя глава да съдейства за 

смяната на полското правителство, което и без друго вече си е загубило 

държавата. За целта той съветва генерал Шикорски да тръгне незабавно за 

Букурещ.38 

Горе-долу по същото време Ридз-Шмигли се присъединява към 

останалите трима членове на санационния квадрумвират в Чернъуц 

(Черновци). В този миг външният министър Бек и президентът Мошчицки 

започват да телефонират от тамошното полско консулство до всички 

дипломатически мисии на Полша в Европа, за да им предадат текста на 

декларацията, че президентът и правителството се местят на територията на 

съюзна Франция. С всичко това ръководителите на санационния режим 

погазват неутралитета на Румъния, без дори да се замислят за жестокия 

натиск, на който е подхвърлен Букурещ от страна на 

националсоциалистическа Германия и комунистическа Русия. В съответствие 

с международните правила на неутралитета румънските власти са длъжни да 

интернират всякакви войници, които попаднат на територията на страната и 

същото се отнася най-вече за главнокомандващия Ридз-Шмигли. 

Предвиждайки трудностите, които го очакват, маршалът намисля да се върне 

обратно в Полша, но премиерът Складковски-Славой и най-близките 

сътрудници на Ридз-Шмигли от Главната квартира го убеждават, че е по-

добре да се опита да замине за Франция.39 

Дотогавашният румънски посланик в Полша Григорча и един 

отговорен сановник от външното министерство на Румъния искат на свой ред 

президентът Мошчицки и външния министър Бек да подпишат предварително 

подготвена декларация, че при преминаването си през територията на 

                                                 
38O.Terlecki. Op.cit., ss.352-353. 
39R.Mirowicz. Op.cit., s.218; O.Terlecki. Op.cit., ss.352-353. 
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Румъния полското правителство се отказва от всичките си конституционни, 

политически и административни права. След като се съветва с Мошчицки, 

Ридз-Шмигли и Складковски-Славой, Бек протестира и отказва да подпише 

декларацията. Той изтъква, че можел единствено да обещае полското 

правителство да спазва строго неутралитета на Румъния, докато преминава 

през територията на страната. Румънците не са склонни да повярват на тези 

обещания и напомнят за начина, по който поляците са разпространили 

декларацията на президента Мошчицки от румънска територия, без дори да се 

допитат до румънското правителство.40 

18 септември 1939 г. е и денят, в който руснаците завладяват град 

Вилнюс и стигат до източните литовски граници. Дори и при тази ситуация 

литовският президент Сметона позволява на полската легация в Каунас да 

продължи дейността си. Дава се убежище и на поляците, спасяващи се от 

„червената армия”, без оглед на това дали са цивилни или военни. До Литва 

се добират дори и някои полски войници, които първоначално са избягали в 

Унгария или Румъния, тъй като от литовските бежански лагери те могат без 

спънки да продължат пътя си на запад. Общият брой на полските бежанци в 

Литва възлиза на около 40 хиляди цивилни и на около 13500 военни.41 

От германските военноморски сили се спасява и полската подводница 

„Orzel”, която намира убежище в пристанището на естонската столица Талин. 

В пълно съответствие с началата на неутралитета естонските власти налагат 

на полския плавателен съд карантина, но присъединяването на Русия към 

германската агресия в Полша събужда с нова сила страховете и в трите 

балтийски страни, които поначало не са се успокоили след сключването на 

Пакта Молотов-Рибентроп на 23 август и очакват най-мрачни перспективи за 

съдбата си. Продължават обаче да се намират и оптимисти, които може би 

просто не искат да погледнат истината в очите и смятат, че единствената цел 

на Русия била да установи „повече или по-малко етнографски граници”, но 

                                                 
40O.Terlecki. Op.cit., ss.345-346. 
41E.Bojtár. Op.cit., 35.old. 
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никой сякаш не се и замисля доколко украинците и беларусите могат да бъдат 

част от руската „етнографска” територия. Така или иначе всички са 

единодушни в страха си, че ако Великобритания и Франция пожертват Полша 

и оставят Източна Европа под германско владичество, Русия ще бъде 

накарана да окупира балтийските страни, за да не попаднат в дела на 

Германия.42 

В действителност Хитлер вече се е съгласил да отстъпи на Сталин 

поне две от балтийските страни - Естония и Латвия. Много по-страшното е, че 

все повече британци са готови да пожертват Полша и Източна Европа, но не 

на Германия, а на Русия. Показателна в тази насока е телеграмата, която 

британският посланик в Москва Сийдз изпраща до Форин Офис и в която 

откровено споделя, че не бил виждал „какви ползи би ни донесла една война 

със Съветския съюз”, макар че лично щял да бъде доволен „да я оповестя на 

г-н Молотов”. Сийдз дори смята, че съветското нахлуване в Полша носело 

някои изгоди на Обединеното кралство, тъй като това щяло „да наложи 

поддържането на голяма армия в бойна готовност извън Русия, изискваща 

храни и петрол и похабяваща материали и транспорт, което би ограничило 

германските надежди за военни и хранителни доставки”.43 

Растящото в Лондон примирение пред руската агресия се придружава 

и от известна отстъпчивост спрямо Ейре. На 18 септември британският 

кабинет приема ирландските условия за неутралитет, макар и първият лорд на 

Адмиралтейството Чърчил да изръмжава, че становището на Дъблин било 

„дълбоко незадоволително”. Все пак британските министри се съгласяват, че 

в бъдещите си разговори с ирландския премиер де Валера пратеникът на 

Обединеното кралство Джон Мафи ще трябва да използва напълно всички 

                                                 
42G.von Rauch, R.J.Misiunas, R.Taagepera. A balti államok története. Budapest, Osiris-Századvég-
2000, 1994, 130.old.; Ministeriul afacerilor externe. Serviciu arhivelor (по-нататък: MAE), Fondul 
71/Letonia (1936-1940), Vol.3, ff.274-275 (Riga, 14 Septembrie 1939). 
43L.Rees. Op.cit., p.35. 
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информации, които се получат при разпита на германските подводничари, 

пленени преди три дена край Хебридските острови.44 

Към това време началник-щабовете на трите рода британски войски са 

стъкмили един рапорт, който всъщност отписва не само Полша, но и Белгия, 

и то далеч преди тя да е нападната от Германия. Според тримата началник-

щабове, ако белгийците не съумеели да се задържат при евентуално 

германско нахлуване по река Маас, щяло да бъде грешка британците и 

французите да хукнат да им оказват помощ. По-добре било те да останат 

здраво на френската граница и да чакат германците там.45 

Във Франция пък се засилва още повече капитулантската нагласа 

спрямо Германия. Така френският посланик в Рим Андре Франсоа-Понсе 

прави визита на италианския външен министър Чано, за да намекне, че дори и 

в този момент не изключва напълно възможността за споразумение с Хитлер. 

Той прогнозира също така, че войната можела да свърши по-бързо от 

очакваното.46 

Очевидно е, че при такава ситуация средните и малките европейски 

държави могат да се осланят единствено на собстените си сили. В този дух 

Федералният съвет (швейцарското правителство) взима решение за 

организиране на една дискретна пропаганда в чужбина за позициите на 

Швейцарция в съответствие с неутралния й статут. Наместо да се създава 

някакъв централен орган, работата се оставя на грижите на отделните 

дипломатически мисии, към които могат да се командироват или да се 

назначават на място хора, следящи за коментарите в медиите спрямо 

Конфедерацията. За някои от тези хора трябва да се заделят допълнителни 

средства, но по-същественото е, че се отхвърля категорично мисълта да се 

дават рушвети на отделни издания, за да се държат по-приятелски спрямо 

Швейцария. За целта се препоръчва използването на лични връзки, като се 

                                                 
44J.T.Carroll. Ireland in the War Years 1939-1945. San Francisco-London-Bethesda, International 
Scholars Publications, 1998, р.20. 
45У.Чърчил. Цит.съч. Т.2, с.38. 
46Г.Чано. Цит.съч., с.114-115. 
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набляга на четири основни идеи. Според първата от тях трябва да се внушава, 

че „неутралитетът е органична потребност на Швейцария”, отговаряща на 

историческото развитие. Втората идея, която трябва дискретно да се 

популяризира в чужбина е, че „швейцарският неутралитет е в интерес на 

Европа”. Същевременно трябва да се подчертава, че „Швейцария е решена да 

брани неутралитета си срещу всеки и може да го прави”. Най-сетне 

четвъртата идея, която трябва да се оповестява е, че швейцарският 

неутралитет „не е егоистичен, а благороден, тъй като позволява да се смекчат 

злините от войната за воюващите”. В съответствие с това решение в 

швейцарската легация в Лондон е командирован журналистът Ерик Кеслер 

като квалифициран сътрудник, който може да се посвети изцяло на 

проблемите на печата и пропагандата.47 

В Копенхаген пък се събират премиерите и външните министри на 

Дания, Финландия, Норвегия и Швеция, за да разискват по създалото се 

положение след влизането на Русия във войната за ликидирането на Полша. 

Като самостоятелен член на скандинавската група участва и Исландия, но тя е 

представена от датския пълномощен министър.48 

В самата Полша отпорът срещу „вермахта” и „червената армия” 

продължава, но в обедните часове специален влак с членовете на полското 

правителство тръгва от Чернъуц (Черновци) за вътрешността на Румъния. 

Външният министър Бек заминава с автомобил, като му е обещана среща с 

румънския му колега Григоре Гафенку за доуточняване на споразумението за 

транзит. Всъщност обаче румънците взимат мерки за интернирането на 

членовете на полското правителство в различни, отдалечени едно от друго 

места в страната. Така главнокомандващият Ридз-Шмигли е откаран в 

Крайова на 150 километра източно от Гюргево и Видин, правителството 

заедно с външния министър Бек трябва да се настанят в планинския курорт 
                                                 
47Documents diplomatiques suisses. Diplomatische Dokumente der Schweiz. Documenti diplomatici 
svizzeri 1848-1945. Vol.13 (1939-1940). Bern, Benteli Verlag, 1991 (по нататък: DDS), 
doc.no.180, рр.416-418. 
48Magyar országos levéltár. A Külügyminisztérium Levéltára. Politikai osztály (по-нататък: MOL), 
1939-31, f.63 (Stockhom, 1939. szeptember 19-én). 
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Сланик на около тридесет километра северно от Плоещ, а президентът 

Мошчицки е отведен в градчето Биказ, което е в северната част на Карпатите. 

На никого от тримата не му се позволява да напуска новия си адрес до второ 

нареждане, а самото им пътуване до съответните градове се следи плътно от 

румънската полиция и от жандармерията. При това първоначално Ридз-

Шмигли дори не знае, че го пращат в Крайова и единственото, което може да 

направи е, да се сбогува в Чернъуц (Черновци) с президента Мошчицки и с 

останалите членове на правителството.49 

В този момент варшавяни правят опит да спасят града си от пълно 

унищожение. В следобедните часове обаче Хитлер ядосано изтъква пред 

главнокомандващия на сухопътните сили на „вермахта” фон Браухич, че 

делегацията от Варшава включвала пратеници на „съвършено различни 

партии”, което не му пречи да окачестви ръководството на полската столица 

като „комунистическо”! „Фюрерът” не иска да води с руснаците преговори за 

Варшава, която така или иначе Пактът за ненападение от 23 август 1939 г. е 

определил за германската „сфера на влияние”. В необакван изблик на 

„хуманност” вождът на националсоциалистическа Германия нарежда „да не 

се пролива повече кръв, отколкото е нужно” и варшавското население да се 

обработва за целта с листовки и радиопредавания.  Към това време 

германците са разбили и полските сили край Кутно (на около 130 километра 

западно от Варшава) и Хитлер смята, че това също може да е обезкуражило 

варшавяните: „Ще подейства и напредването на руснаците.” В изпълнение на 

тези директиви фон Браухич планира подир три дена да се пристъпи към 

завземането на онази част от Варшава, която е на източния бряг на Висла и е 

известна под името Прага. Дотогава бранителите на града трябва да се 

„смажат планомерно” с артилерията, а по възможност да се унищожат и 

електростанциите и водопровода.50 

                                                 
49O.Terlecki. Op.cit., ss.346-347; R.Mirowicz. Op.cit., ss218-219. 
50Фр.Гальдер. Цит.съч., с.151. 
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Макар че изоставянето на Полша дава твърде лош пример за 

надеждността на Великобритания и Франция като съюзници, двете големи 

западноевропейски демокрации продължават с усилията си да спечелят нови 

поддръжници. С оглед на това командващият френските войски в Източното 

Средиземноморие генерал Максим Вейган разговаря с командира на 

британските съединения в същия регион генерал Арчибалд Уейвъл. След като 

уточняват общите си действия според решенията на британско-френския 

Върховен военен съвет, двамата генерали отлитат за Анкара, където се срещат 

с началник-щаба на турските въоръжени сили маршал Февзи Чакмак. Вейган 

и Уейвъл искат от турците да дадат войските и територията си за общи 

операции на съюзниците заедно с останалите балкански държави срещу 

евентуална агресия на националсоциалистическа Германия или 

комунистическа Русия на Балканите или в Кавказ. Президентът Исмет 

Иньоню и военните отказват обаче да се присъединят към този военен план, 

тъй като не искат по никакъв начин да дразнят Сталин. Нещо повече – тъкмо 

в този миг турският външен министър Шюкрю Сарачоглу се кани да замине 

за преговори в Москва.51 

Както изглежда, в Анкара са решили да действат според формулата на 

Мусолини, че „ако нещо е предопределено да стане, по-добре е това да се 

случи с теб, отколкото без теб или още по-лошо, срещу теб”, но в Берлин не 

са твърде очаровани от усилията на Турция да сключи пакт за подпомагане с 

Русия. Държавният секретар на германското външно министерство Ернст фон 

Вайцзекер стъкмява меморандум, в който препоръчва на ръководителя на 

нацистката дипломация фон Рибентроп да разисква с италианците проблема 

за очертаващото се турско-руско споразумение. Според фон Вайцзекер, ако 

италианците се съгласели, германците можели да съобщят на руснаците, че 

приемат идеята за турско-руски пакт за подпомагане, но паритетът ще се 

                                                 
51Ст.Рачев. Цит.съч., с.27. 
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спазва единствено ако „съветското правителство не се ангажира с действия, 

насочени срещу Германия, Италия и България”.52 

Турските аванси към Сталин като че ли не притесняват кой знае колко 

Великобритания и Франция, които не могат дори да помогнат на полското 

правителство да намери убежище при тях. В 5 часа следобед полският 

посланик в Румъния Роже Рачински се завръща от Чернъуц (Черновци) в 

Букурещ и решава да се посъветва с дипломатическите пратеници на Третата 

република и Обединеното кралство, преди да предприеме каквито и да било 

по-нататъшни разговори с румънското правителство. В шест часа той е приет 

от френския посланик Адриен Тиери, който му разказва за ултимативния 

демарш на германския дипломатически пратеник Вилхелм Фабрициус от 

предния ден. Според Тиери ситуацията е крайно застрашителна за Румъния и 

румънското правителство в никакъв случай нямало да се съгласи да позволи 

на полските държавници да напуснат страната.53 

В Рим Мусолини пък продължава да се измъчва от слабостта на 

страната си и от произтичащата от това невъзможност да пристъпи към 

осъществяването на собствената си експанзионистична програма. Вечерта 

неговият зет и външен министър Чано му съобщава, че първокласните войски 

на Италия възлизат всичко на всичко на десет дивизии. Останалите 35 са 

„скърпени, с непълен състав и зле екипирани”. „Дучето” реагира с няколко 

остри реплики, след което започва да хвали авиацията, но Чано се усъмнява в 

меродавността на тази информация и го съветва да накара префектите да 

преброят самолетите в хангарите, за да се разбере истинският им брой.54 

В нощта на 18 срещу 19 септември от пристанището на естонската 

столица Талин се измъква полската подводница „Orzel”, за да потърси 

убежище в някое от британските пристанища. Инцидентът дава на Сталин 

повод да засили рязко натиска си върху балтийските страни. Куриозът е, че 
                                                 
52Nazi-Soviet Relations, 1939-1941. Washington, DC, Department of State, 1948 (по-нататък: 
Nazi-Soviet…), p.XVII; Оглашению..., док.№52, Page 4. За „дълбокомъдрената” сентенция на 
Мусолини вж. H.Finer. Mussolini’s Italy. London, 1964, p.291. 
53O.Terlecki. Op.cit., ss.351-352. 
54Г.Чано. Цит.съч., с.115. 
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горе-долу по същото време френският премиер Едуар Даладие е споделил 

пред Върховния военен съвет на Третата република, че било желателно да се 

предприеме „победосна военноморска акция в Прибалтика”.55 

Междувременно на 19 септември заранта в Германия и Русия е 

публикувано комюникето, оправдаващо действията на двете тоталитарни 

държави в Полша. В самото начало се изтъква, че целите на „червената 

армия” и „вермахта в Полша не са в разрез с интересите на Германия или 

Съветския съюз”, нито били срещуположни „на духа и буквата на пакта за 

ненападение, сключен между Германия и СССР”. Двете армии били 

натоварени с мисията „да възвърнат в Полша реда и спокойствието, 

накърнени от разпадането на полската държава и да помогнат на населението 

на Полша да реорганизира условията на държавното си съществуване”. В този 

си вид документът сякаш допуска възможността за някаква марионетна 

форма на полска държава.56 

Така или иначе съветско-нацисткото приятелство придобива 

конкретни измерения и в засилващия се геноцид над поляците. Още в 

сутрешните часове на същия ден вторият човек в системата на СС и Гестапо 

Райнхард Хайдрих съобщава на върховното армейско командване плановете 

на Служата за сигурност за „прочистване на евреите, интелигенцията, 

духовенството и полската аристокрация”. Единствената реакция на военните 

е да помолят есесовците да отложат „прочистването” до оттеглянето на 

редовните войски от Полша.57 

Малко по-късно първият лорд на Адмиралтейството Уинстън Чърчил 

повдига пред кабинета на Невил Чембърлейн проблема за минирането на 

норвежките териториални води. Мярката се налага от факта, че поради силно 

нарязаното крайбрежие на Норвегия и многобройните острови, германските 

търговски кораби могат да превозват шведската желязна руда от северното 

                                                 
55E.Bojtár. Op.cit., 51.old.; T.K.Derry. A History of Scandinavia. Norway, Sweden, Denmark, 
Finland and Iceland. Minneapolis, University of Minnesota Press, 1990, p.328. 
56СССР-Германия... Т.1, с.102. 
57W.Shirer. Op.cit. T.2, pp.85-86; Фр.Гальдер. Цит.съч., с.152. 
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норвежко пристанище Нарвик до Райха, без да излизат в открито море, 

избягвайки по този начин британската флота. Този път е ценен най-вече през 

зимата, когато Ботническият залив замръзва и германците не могат да внасят 

толкова потребната им руда през шведското пристанище Лулео. Минирането 

на териториалните води на Норвегия може да стане обаче само със съгласието 

на норвежкото правителство, а в Лондон са притеснени, че с настъпването на 

зимата германците ще използват именно пътя от Нарвик към Райха, без да 

излизат в открито море. Поради тази причина британските министри 

разискват по идеята за наемане на норвежки кораби и дори за изкупуването на 

шведската желязна руда от Обединеното кралство, но външният секретар 

лорд Едуард Фредерик Халифакс се застъпва за стриктното спазване на 

правата на неутралните страни. Позицията му навярно е повлияна и от 

надеждата, че победата срещу Германия не е толкова далече, тъй като в този 

момент на френска територия вече е прехвърлен изцяло Първият британски 

експедиционен корпус.58 

Повечето средни и малки европейски държави пък продължават да 

хранят все по-нереалистичната надежда, че ще съумеят някак си да избегнат 

най-лошото. Холандската кралица Вилхелмина например открива новата 

парламентарна сесия с тронно слово, в което изразява признателността си, че 

Нидерландия е сумяла да опази мира сред един свят, хвърлен в кошмара на 

войната. Тя специално подчертава, че „сърдечните връзки” на страната с 

всички сили не отслабвали и че това се отнасяло на първо място за 

създадените в миналото „тесни контакти” с неутралните държави. По-нататък 

кралицата се спира на мирните инициативи, с които Нидерландия и Белгия са 

излезли през изтеклите седмици, като изтъква в съото време, че 

мобилизацията на сухопътните и военноморските сили имала за единствена 

цел „поддържането на абсолютен неутралитет”. В словото си Вилхелмина 

насочва вниманието и към тежките удари, които понася заради войната 

холандската икономика и най-вече корабоплаването и риболовът. 

                                                 
58T.K.Derry. Op.cit., p.328; У.Чърчил. Цит.съч. Т.1, с.434 и 485-488. 
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Многобройни предприятия са лишени от суровини, а селското стопанство, 

чието състояние поначало било крехко, е загубило възможността да изнася 

продукцията си. Като добро постижение се посочва запазването на 

финансовата стабилност и сравнително умереното покачване на цените, както 

и сътрудничеството на частните предприятия с държавните служби за 

равномерното разпределяне на стоките, които могат да станат дефицитни. В 

края на словото Вилхелмина апелира от името на правителството към своите 

поданици както в метрополията, така и в колониите да запазят същия дух на 

солидарност, който ги е отличавал до този момент.59 

Не може да се отрече, че положението на Нидерландия е несравнено 

по-добро, отколкото на Полша, която изживява сетните си дни и чието 

правителство фактически е вече в румънски плен. На полския 

главнокомандващ Ридз-Шмигли например му е предоставен някакъв стар 

кралски палат в Крайова с много стаи, но без санитарни възли, като в същата 

сграда се настанява един полицейски комисар заедно с неколцина агенти на 

тайната полиция. Ридз-Шмигли може да напуска палата само след 

предварителното позволение на полицейския комисар. Това не му пречи да 

издаде сетната си заповед в качеството си на главнокомандващ. В заповедта 

се изтъква, че септемврийската кампания е загубена поради съветското 

нахлуване. Върховното командване напуснало Полша, за да спаси остатъците 

от полската войска с цел войната да се продължи с помощта на Франция и 

Великобритания: „Става дума за това полският войник да участва и по-

нататък във войната и при победоносния й завършек да съществува полска 

армия, която да представя Полша и нейните интереси”. В края на заповедта 

Ридз-Шмигли приканва полските войници да стиснат зъби и им обещава, че 

ще се бият още за Полша, че ще се завърнат в Полша, донасяйки й победата.60 

Точно в този момент полският посланик в Рим Болеслав Виенява-

Длугошовски протестира пред италианския външен министър Чано срещу 

                                                 
59MOL, 1939-14, ff.19-22 (Hága, 1939. szeptember 20-án). 
60R.Mirowicz. Op.cit., s.220. 
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коментарите в дирижирания фашистки печат, че върховният 

главнокомандващ на Полша Ридз-Шмигли бил избягал в Румъния. Чано 

привежда обаче доказателства, че Ридз-Шмигли, „който беше обещал да 

подпише победоносен мир в Берлин, наистина е преминал границата”. При 

тази новина Виенява-Длугошовски направо се разплаква, но италианският 

външен министър го уверява, че полките бежанци щели да „намерят убежище 

и помощ на италианска територия”.61 

В самата Полша с все по-голям размах се развихря съветският и 

нацисткият терор. Народният комисар на вътрешните работи и член на 

Политбюро на ВКП(б) Лаврентий Берия създава в поверената му институция 

„Главно управление за военнопленниците”, включващо и мрежа от специални 

лагери, предназначени за заловените полски офицери. На втория ден от 

нахлуването на „червената армия” в Полша масовото депортиране на 

„неблагонадеждните” елементи вече върви с пълна сила. В рамките на 24 часа 

само един батальон на НКВД прекарва през границата към сталинските 

лагери на смъртта „около 600 пленени, сред които офицери, помешчици, 

попове, жандарми, полицаи”.62 

Успоредно с по-скоро платоничните жестове на симпатия към 

поляците от страна на неговия зет и външен министър, вождът на фашистка 

Италия Мусолини решава да отиде още по-нататък в подобряването на 

връзките си с Атина, като по този начин е принуден да се откаже, макар и 

временно, от бляна си за нова римска империя, която неизбежно трябва да 

включи в границите си и Гърция. По негова директива италианският 

пълномощен министър Емануеле Граци отива при гръцкия премиер, външен 

министър и диктатор генерал Йоанис Метаксас. Целта на срещата е да 

започнат преговори за подобряване на връзките между двете страни. За 

Мусолини това е първата крачка към създаването на неутрален блок под 

италианска хегемония и със същата цел той намисля да поведе подобни 

                                                 
61Г.Чано. Цит.съч., с.115. 
62Ст.Куртоа, Н.Верт, Ж.-Л.Панне, А.Пачковски, К.Барточек, Ж.-Л.Марголен. Черната книга 
на комунизма. София, „Прозорец”, 1999, с.332; В.Суворов. Ледоразбивачът..., с.69-70. 
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разговори и с турците. Показателното е, че „дучето” предприема тази 

инициатива още преди да е дочакал резултатите от сондажите на своя 

посланик в Берлин Бернардо Атолико за становището на Хитлер върху такъв 

блок.63 

Все с оглед на по-ефикасното опазване на неутралитета в Белград и 

Букурещ предприемат някои стъпки за съживяването на Балканската антанта, 

която е учредена през 1934 г. от Румъния, Югославия, Турция и Гърция, но се 

оказва съвършено безпомощна пред тоталитарните държави. Във всеки 

случай на 19 септември 1939 г. югославският външен министър Александър 

Цинцар-Маркович пристига по покана на румънския си колега Григоре 

Гафенку в градчето Жебел, което се намира по средата на пътя от Тимишоара 

до сръбската граница. Цинцар-Маркович се опитва да убеди своя домакин, че 

ако Румъния върнела на България Южна Добруджа, това щяло да съдейства 

съществено за запазването на мира в Югоизточна Европа, но Гафенку е 

непреклонен и изтъква, че не само Румъния, а всяка страна от Балканската 

антанта трябва да допринесе за обединението на Балканите. В крайна сметка 

двамата решават, че за да заздравят Балканската антанта и за да уточнят 

„общото си поведение на Балканите”, е нужно да се опитат да намерят 

„решение на българския проблем”. Те са готови да вземат предвид някои от 

исканията на България, но преди това българите трябвало да влязат в 

Балканската антанта и да поемат всички ангажименти и задължения на 

останалите страни-членки. Претенциите на София пък щели да бъдат 

задоволени по такъв начин, че да се създаде единство, обгръщащо общите 

интереси на всички балкански страни. Отстъпките, направени с общо 

съгласие на България, щели да съставят приноса, който всяка от страните-

членки на Балканската антанта щяла да даде на балканската общност. Освен 

това „българското правителство, което ще приеме този акт на солидарност и 

приятелство от страна на своите съседи, ще трябва да бъде израз на 

българската общественост в нейната цялост, с цел да се избегнат противни 

                                                 
63A.Simion. Dictatul de la Viena. Bucureşti, Editura Albatros, 1996, p.81. 
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течения, които биха могли да компрометират делото на разведряването”. 

Цинцар-Маркович и Гафенку обвързват обаче всичките тези условия с 

очакваното гостуване на турския външен министър Сарачоглу в Москва и 

смятат, че могат да ги връчат на София чак след като разберат съветската 

гледна точка за балканските проблеми.64 

В следобедните часове на същия ден, докато Цинцар-Маркович и 

Гафенку се опитват да намерят обща позиция по балканската си политика, 

Хитлер държи реч в кметството на град Данциг (Гданск). „Фюрерът” 

несъмнено е бил вбесен, че не може да произнесе победоносното си слово във 

Варшава, която продължава да оказва отпор на нацистките и съветските 

завоеватели. При все това жлъчните му нападки срещу Великобритания са 

гарнирани с недвусмислено миролюбиви нотки: „Аз нямам никакви 

агресивни намерения спрямо Англия и Франция... Изпитвам симпатия към 

френския войник, който не знае за какво трябва да се бие”. Хитлер дори моли 

Всемогъщия, който бил благословил германското оръжие, да накара 

останалите народи да разберат „колко безполезна ще бъде тази война” и да се 

замислят „върху благото на мира”.65 

Още преди да бъде смазано напълно полското противодействие, 

Сталин започва да обмисля известно изправяне на демаркационната линия, 

която е уговорена предварително на 23 август. С помощта на своя началник-

щаб Борис Шапошников той е готов да отстъпи на Хитлер някои земи на 

изток от „линията Кързън”, а именно дялове от Люблинското воеводство и от 

някогашното Варшавско херцогство. Срещу това съветският диктатор смята 

да поиска от Хитлер Литва. На пръв поглед съветските отстъпки са по-

големи, но работата е там, че новоочертаната демаркационна линия създава 

два руски „чувала”, надвиснали над германските позиции източно от река 

Одер. При евентуален сблъсък това би позволило на руснаците да обкръжат 

германците и да предприемат светкавичен удар към Берлин. По израза на 

                                                 
64Пак там, с.85-86; Ст.Рачев. Цит.съч., с.28; Л.Спасов. Българо-съветски дипломатически 
отношения 1934-1944. София, „Наука и изкуство”, 1987, с.92. 
65W.Shirer. Op.cit. T.2, p.58. 
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Шапошников „тези балкони като облаци ще висят над Хитлер”, а Сталин 

добавя, че „от тези облаци ще се разрази буря”.66 

В крайна сметка тази буря ще се стовари със страшна сила върху 

всички източноевропейски народи, но в България продължават сякаш не само 

да са безгрижни спрямо съветската заплаха, но дори са готови да прибегнат 

до дипломатическата помощ на комунистическа Русия срещу съседите. За 

целта българският пълномощен министър в Москва Никола Антонов е приет 

по своя молба от заместник-комисаря на външните работи Владимир 

Деканозов. По инструкция от София българският дипломат се оплаква на 

Деканозов, че турците били съсредоточили мощни войски по границата с 

България и продължавали ускорено да заздравяват линията „Ататюрк”. 

Антонов моли за намесата на Москва пред Анкара, което видимо се 

възприема от руския дипломатически сановник като пряка покана за 

изяждане, тъй като той изненадва госта си с предложение за пакт за 

взаимопомощ между СССР и България.67 

За разлика от българите румънците като че ли си дават много добре 

сметка, че нахлуването на „червената армия” в Полша застрашава пряко и тях 

и техният крал Карол ІІ вече е декретирал всеобща мобилизация. В четири и 

половина следобед източноевропейско време обаче румънският шарже д’афер 

в Рига Григоре Никулеску-Бузещ телеграфира притеснено до началството си в 

Букурещ да уточни дали наистина всички категории румънски граждани 

подлежат на мобилизация. Румънският дипломат съобщава как някои от 

повиканите румънци, пребиваващи в Латвия, декларирали, че нямали пари, за 

да се завърнат в Румъния, но и легацията на Румъния в Рига няма средства, за 

да им финансира пътуването. Същевременно Никулеску-Бузещ се смята за 

задължен да прецизира, че едва ли не всички румънски граждани, които са в 

Латвия и са засегнати от мобилизационните мерки на Букурещ, били евреи.68 

                                                 
66И.Бунич. Пирът..., с.66. 
67Н.Генчев. Външната политика на България (1938-1941). София, „Вектор”, 1998, с.69. 
68MAE, Fondul 71/Letonia (1936-1940), Vol.3, f.276 (Riga, 19 Septembrie 1939). 
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Нищо добро не могат да очакват в Румъния и от сравнително 

сполучливия начи, по който Берлин и Москва превъзмогват в рамките на 

съюза помежду си техническите недоразумения, които могат да възникнат и 

между най-добри приятели. В четири и половина следобед берлинско време 

германският външен министър фон Рибентроп нарежда по телеграфа на своя 

посланик в руската столица фон дер Шуленбург да каже на Сталин че 

подписаните от фон Рибентроп споразумения в Москва „ще бъдат, разбира се, 

зачетени и ние ги смятаме за основна база на новите приятелски връзки 

между Германия и Съветския съюз”.69 

Руското нахлуване в Полша, което бързо стига и до полско-румънската 

граница, рязко стеснява и без друго слабите възможности за отбрана на 

Румъния. По този повод румънският премиер Арманд Калинеску отбелязва в 

дневника си, че „напредването на руснаците промени ситуацията” и че 

„германската заплаха се отдалечи”. Поради „притеснителните сигнали” от 

руска страна румънците решават да съсредоточат войските си в долината на 

Сирет към съветската граница, докато българският цар Борис ІІІ споделя в 

тесен кръг, че смята германско-руския пакт за нетраен, но се оплаква, че 

британците били преследвали единствено собствените си интереси.70 

Наред с военните мерки румънците не изпускат от очи и полските 

държавници, намерили убежище на тяхна територия. На 19 септември 

вечерта, след дълго и мъчително пътуване по лошите румънски пътища при 

интернирания в Биказ полски президент Мошчицки пристига Дример. 

Дример е специален пратеник на полското правителство, което продължава да 

е на заточение в Сланик и поради това е принуден да се крие от румънските 

власти и да пътува с фалшиви документи. Мошчицки споделя пред госта си, 

че полският посланик Р.Рачински му бил телефонирал от Букурещ, за да иска 

от него да се оттегли в полза на генерал Владислав Шикорски. Президентът се 

оплаква също така, че напразно се е опитвал да се свърже с румънския крал 

                                                 
69W.Shirer. Op.cit. T.2, p.46; СССР-Германия... Т.1, док.№51, с.102. 
70A.Simion. Op.cit., pp.71-72; Ст.Рачев. Цит.съч., с.23. 
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Карол II. Колкото до възможните си наследници, Мошчицки виждал такъв 

единствено в лицето на генерал Казимиеж Сосънковски. Той нямал доверие 

на Владислав Шикорски и изобщо на полските кръгове в Париж, които щели 

да обвържат съдбата на Полша с нерешителна сила като Франция.71 

Междувременно германските войски завземат град Лвув (Лвов), който 

е определен обаче за Русия и още същата вечер Молотов приема германския 

посланик фон дер Шуленбург, за да се нахвърли върху него с обвинението, че 

генералите на „вермахта” не държали сметка за Пакта за ненападение и се 

опитвали да завземат територии, които се намирали в съветската „зона на 

влияние”. Най-съществена обаче е следната декларация на сталинския 

премиер: „Първоначалната склонност на съветското правителство и лично на 

Сталин да позволят съществуването на една орязана Полша е отстъпила пред 

проекта за подялбата на Полша по линията на Писа-Нарев-Висла-Сан. 

Съветското правителство желае да започне да преговаря по това още отсега”. 

Тези преговори трябвало да се водят в Москва, тъй като от съветска страна 

трябвало да участват „лица, натоварени с върховната власт, които не могат да 

напускат Съветския съюз”. В интерес на истината Хитлер не се нуждае от 

много подканяне, за да се откаже от идеята си за някаква марионетна и силно 

орязана псевдодържава под името Полша, но е също толкова очевидно, че 

инициативата за безследното изтриване на Полша от картата на Европа 

принадлежи на Сталин.72 

Веднага след като отпраща фон дер Шуленбург, Молотов привиква в 

кабинета си естонския пълномощен министър в Москва Аугуст Реи, за да 

протестира ултимативно пред него за бягството на полската подводница 

„Orzel”. Верният помощник на Сталин изтъква, че отсега нататък Съветският 

съюз вече не можел да признава суверенитета на Естония върху собствените й 

                                                 
71Z.Kaczmarek. Op.cit., s.270. 
72W.Shirer. Op.cit. T.2, p.47; СССР-Германия... Т.1, док.№52, с.103-104; Фр.Гальдер. Цит.съч., 
с.152. 
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териториални води извън крайбрежната зона. Отбраната на тези води щяла да 

се поеме от самата Русия.73 

На 20 септември заранта централният партиен орган на 

комунистическа Русия вестник „Правда” („Истина”) помества материал за 

радостното оживление на населението в Берлин по повод на навлизането на 

„червената армия” в Полша. Разбира се, и дума не става за организирания 

характер на тази „спонтанност”, която властите дирижират, окачвайки на 

витрини и специални пана карти на Полша с флагчета, отбелязващи 

напредването на съветските войски. Според съобщението на „Правда” 

берлинчаните „оживено разискват победоносните операции на Червената 

армия” и поздравявали „решението на съветското правителство да вземе под 

закрила белоруското и украинското население на Полша, сродно на съветския 

народ”.74 

Телеграфната агенция на Съветския съюз (ТАСС) пък излиза с 

декларация, че „в пристанищата на балтийските страни са се скрили 

подводници на Полша и на други сили, които се радват на тайната поддръжка 

на някои правителствени лица”. Чуждите дипломати преценяват обвиненията 

като изцяло лишени от основа, тъй като балтийските страни нямат друг път, 

освен да спазват по най-стриктен начин правилата на неутралитета. В Талин, 

Рига и Каунас приемат комюникето на ТАСС като търсене на претекст и като 

предупреждение за намеренията на Русия, която се заканва по този начин на 

балтийските държави, че политиката им трябва да държи сметка за руските 

интереси. Официалната позиция на правителствата на Литва, Латвия и 

Естония пък се опира на пактовете за ненападение, сключени от трите страни 

със Съветите, както и на декларацията на руския премиер и външен министър 

Молотов, че Русия щяла да зачита неутралитета на другите държави.75 

Очевидно Москва възнамерява да държи сметка за този неутралитет 

само дотогава, докогато той бъде изгоден за нея. За сметка на това съветският 

                                                 
73G.von Rauch, R.J.Misiunas, R.Taagepera. Op.cit., 131.old.; E.Bojtár. Op.cit., 51-52.old. 
74СССР-Германия... Т.1, с.103. 
75MAE, Fondul 71/Letonia (1936-1940), Vol.3, ff.278-279 (Riga, 21 Septembrie 1939). 
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терор в Полша придобива нови измерения, като Военният съвет на Шеста 

руска армия начело с командира на съединението Филип Голиков и 

бригадният комисар Захаричев издават заповед „да се разстрелват в течение 

на 24 часа всички изтъкнати главатари на банди”. Всъщност започват да се 

убиват на място онези полски командири, които отказват да сдадат оръжието 

си и продължават борбата вече начело на партизански формирования. 

Разправата се оправдава с обвинението, че споменатите „банди” били 

извършили кланета на украинското и еврейското население в тила на 

съветските войски. Доводът е най-малкото съмнителен, тъй като именно 

руските окупационни власти изпъкват с невероятната си бруталност не само 

спрямо поляците, но и спрямо полските украинци и евреи.76 

Това съвпада по време с малко неочаквана демонстрация на 

разведряване в общуването между Италия и Гърция, като същата заран в 

дирижирания италиански и в контролирания гръцки печат излизат статии за 

нормализиране на връзките и за разгръщане на приятелството между двете 

страни. Публикациите са видимият резултат от разговорите на италианския 

пълномощен министър в Атина Граци с гръцкия премиер и външен министър 

Метаксас, като двамата са стигнали дори до идеята за нов италианско-гръцки 

пакт.77 

Непохватни жестове за разведряване прави и Русия спрямо Унгария, за 

която Пактът Молотов-Рибентроп не е предвидил нищо. След като 

съединения на „червената армия” са стигнали до полско-унгарската граница, 

Москва изпраща на правителството в Будапеща поздравителна телеграма, в 

която се съобщава, че Съветският съюз щял да зачита границите на Унгария и 

желаел да живее в мир с всичките си съседи. В този момент Унгария и Русия 

дори не поддържат официални дипломатически връзки, скъсани от Москва по 

                                                 
76Приказы народного комиссара обороны СССР 1937 – 21 июня 1941 г. Москва, „Терра”, 1994 
(по-нататък: Приказы...), док.№57, с.125. 
77B.Koszel. Rywalizacja niemiecko-włoska w Europie Środkowej i na Bałkanach w latach 1933-
1941. Poznań, Instytut Zachodni, 1987, s.306. 
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повод влизането на Унгария в Антикоминтерновския пакт през февруари 1939 

г.78 

Опити за разчупване на леда със СССР се правят и от страна на 

Италия, като на 20 септември италианският външен министър Чано приема 

руския шарже д’афер в Рим Лев Хелфанд, но определя разговора си със 

сталинския пратеник като „дълъг и донякъде безполезен”. Същевременно 

Чано дава нов живот на старите си фантазии за разпадането на Югославия. 

Ръководителят на фашистката дипломация смята, че Италия можела да 

изпълни „хърватската си акция с необходимото съучастие на Германия”, и то 

без да си спечели „враждата на Франция и Англия”. Чано базира очевидно 

нереалната си надежда на допускането, че за двете големи западноевропейски 

демокрации „би била добре дошла тази нова преграда в германското 

напредване”(!), а Мусолини заделя сто хиляди франка за италианската 

пропаганда в Югославия.79 

В предиобедните часове на същия ден германското командване пък 

разисква по недоразуменията, възникнали с руснаците заради Лвув (Лвов). 

Генерал Алфред Йодъл, който е доверено лице на Хитлер, препоръчва „да се 

действа заедно с руснаците”, а евентуалните разногласия да се уреждат 

веднага на място. При това ако руснаците държат на териториалните си 

искания, германците трябвало да напуснат съответната територия. В крайна 

сметка генералният щаб решава руснаците да заемат Лвув (Лвов), но 

началник-щабът на сухопътните войски Франц Халдер възприема това като 

„срам за германското политическо ръководство”. Демаркационната линия 

трябва да се доуточни в преки преговори между германското и руското 

командване. Така или иначе временният шарже д’афер на Франция в Москва 

Ж.Пеяр има достатъчно очевидни причини да попита заместник-народния 

комисар за външните работи Владимир Потьомкин дали руско-германското 

                                                 
78Gy.Juhász. Magyarország külpolitikája 1919-1945. Budapest, Kossuthkönyvkiadó, 1988, 226.old. 
79Г.Чано. Цит.съч., с.115. 
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комюнике за Полша, публикувано предния ден, не означава, „че между СССР 

и Германия е сключен военен съюз”.80 

Сякаш за да потвърди това впечатление руският външен министър 

Молотов привиква при себе си румънския дипломатически пратеник в 

Москва Николае Диану, за да го атакува за „големия брой полски самолети, 

които са намерили подслон в Румъния и които могат да служат срещу 

съветска Русия”. Усещането на Диану е, че поведението на Молотов било 

„резервирано, студено и недоверчиво”.81 

Така към германския натиск върху Румъния заради поляците се 

прибавя и този на руснаците, като румънците далеч не са единствената 

жертва. След като се разделя с Диану, Молотов приема българския 

пълномощен министър в Москва Никола Антонов, когото е оставил през 

нощта да мисли върху стряскащата идея на Москва за руско-български пакт 

за подпомагане. В последвалия разговор Антонов изразява притесненията на 

София от информациите за готвен британско-френски десант в Солун и 

Кавала с поддръжката на съседните страни и най-вече на Турция, като 

съседите дори се канели да окупират България. Българският дипломат 

обещава на Молотов, че щял да съобщи на своето правителство 

предложението, което неговият заместник Деканозов е направил предния ден 

за военнополитически съюз. Антонов отива още по-нататък, като моли 

Молотов да повдигне проблема за десанта и пред турския външен министър 

Сарачоглу, когото очакват в Москва и дори пита дали при такъв десант 

България можела да се осланя на помощ от страна на Съветския съюз. В 

отговор руският премиер и външен министър пита на свой ред „какво 

собствено иска в дадения случай правителството на България, как то поставя 

въпроса”. Дали София желае, продължава Молотов, да получи съветска 

помощ и под каква форма: „Може би във вид на пакт за взаимна помощ или 

                                                 
80Фр.Гальдер. Цит.съч., с.152-153; Дж.Наджафов. Об историко-геополотическом наследии 
советско-германского пакта 1939 года.-В: Правда Виктора Суворова-2. Восстанавливая 
история Второй Мировой. Москва, „Яуза-пресс”, 2007, с.48. 
81A.Simion. Op.cit., p.77. 
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нещо друго?” Стреснат, Антонов промълвя, че можело да се сключи „договор 

за вечна дружба”, но Молотов го срязва със забележката, че „такива 

декларации” вече не били актуални. Българският дипломат се съгласява с това 

и стига дотам да пита дали България можела „в случай на необходимост да 

разчита на помощта на Съветския съюз”. Отговорът на върховния сталински 

апаратчик е: „Може, но при условия на взаимност.” При тази ситуация на 

Антонов не му остава нищо друго освен да обещае, че щял да се консултира с 

правителството си.82 

Твърде е показателно, че към това време комунистическите структури 

в България започват да излизат от името на анонимни „групи работници” и 

други такива с искането за пакт за подпомагане с болшевишка Русия. В един 

апел от този сорт се твърди, че „Англия и Франция искат да вмъкнат малките 

народи на своя страна и да ги накарат да се бият за техните интереси”, поради 

което неутралитетът на България бил „на изпитание”: „Неутрални можем да 

останем само при сключване пакт за ненападение и взаимна помощ със 

Съветска Русия.” Без отговор остава проблемът като как при такъв пакт 

България може да бъде неутрална, да не говорим за пряката заплаха от 

евентуален съюз със Сталин за самото съществуване на страната като 

суверенна държава.83 

Без оглед на руско-германския натиск върху Румъния и на 

предизвикания от него полицейски контрол полските държавници на 

румънска територия продължават да търсят решение за излизане от създалата 

сеи ситуация. Така при интернирания в Биказ полски президент Мошчицки 

пристига посланикът на Полша в Румъния Роже Рачински. Поначало 

Рачински работи за онези опозиционни кръгове, които са намерили убежище 

във Франция и които отхвърлят недемократичния санационен режим, 

наложен с преврат от Юзеф Пилсудски през 1926 г. и запазен след смъртта му 

                                                 
82Н.Генчев. Цит.съч., с.69-70; П.Семерджиев. Цит.съч., с.372-373; Българо-съветски 
отношения и връзки. Т.1. София, Издателство на Българската академия на науките, 1977 (по-
нататък: Българо-съветски...), док.№504, с.521-522. 
83Българо-съветски..., док.№508, с.523. 
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през 1935 г. от „квадрумвирата” на Ридз-Шмигли, Складковски-Славой, 

Мошчицки и Бек. След съответните разговори с френските дипломатически 

пратеници Роже Рачински е стигнал до извода, че най-добрият начин за 

запазване на приемствеността в полските държавни институции е президентът 

Мошчицки да се откаже от поста си в полза на някой изтъкнат полски 

емигрант, който да не зависи от волята на една слаба и уплашена държава 

като Румъния. Такъв човек може да бъде намерен най-вече във Франция. От 

друга страна, замислената промяна, при която президентът си подава 

оставката и посочва свой наследник без какъвто и да било контрол от страна 

на парламента или избирателите има това предимство, че е в съответствие със 

„санационната” конституция от 1935 г.84 

Всъщност Роже Рачински и полските емигрантски кръгове в Париж 

действат в съзвучие и с линията на френското правителство, което не изпитва 

голямо доверие към Мошчицки и Складковски-Славой, а още по-малко - към 

външния министър Бек. Пред президента Мошчицки Р.Рачински изтъква, че 

при оформилото се положение най-същественото било да се спаси законната 

„приемственост във властта на държавния глава”, за което давала възможност 

и конституцията. За целта Мошчицки трябвало да отстрани 

главнокомандващия Ридз-Шмигли като наследник на президента и да потърси 

за същия пост някоя личност в емиграция. Оказва се обаче, че никой не знае 

къде е предпочитаният от Мошчицки кандидат за наследник - генерал 

Сосънковски. Тогава президентът и неговият гост се спират на прочутия 

пианист, композитор и пръв премиер на Втората полска република Игнаци 

Падеревски, на кардинал Аугуст Хлонд, на някогашния външен министър 

Аугуст Залески и на губернатора Владислав Рачкиевич като евентуални 

кандидати за президентския пост. Мошчицки видимо не одобрява обаче нито 

един от тях и се оттегля в стаята си на дълъг размисъл.85 

                                                 
84O.Terlecki. Op.cit., ss.353-354. 
85Z.Kaczmarek. Op.cit., ss.270-273. 
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Докато поляците са на път да бъдат подхвърлени на геноцид от 

нацистките и съветските окупатори, а естонците, латвийците и литовците 

имат все по-сериозни причини да се страхуват от подобна съдба, българите 

или най-малкото техният министър председател сякаш е едва ли не честит от 

злокобната комбинация между Сталин и Хитлер. Във всеки случай премиерът 

Георги Кьосеиванов изтъква пред американския шарже д’афер Дж.Милърд 

самоубийственото си задоволство от германско-руския съюз, както и от краха 

на британско-френско-руските преговори за военнополитически блок през 

изминалата пролет и лято. Според впечатлението на Милърд Кьосеиванов се 

надява, че руската експанзия на Балканите намалява заплахата от „германска 

инвазия”. От друга страна, българският премиер си дава сметка, че пактът 

между Хитлер и Сталин е по-скоро временен, тъй като „Русия не би могла да 

рискува, позволявайки на Германия да отиде твърде далече на Изток”. 

Кьосеиванов е уверен обаче, че преди да се стигне до сблъсък между 

Съветския съюз и Третия райх, германците ще настъпят на запад. Берлин 

правел отстъпки на Москва, за да избегне войната на два фронта. След като си 

обезпечал мира на Изток, Хитлер щял да предложи конференция за 

уреждането на останалите проблеми, наследени от Първата световна война, 

но Великобритяния и Франция нямало да се съгласят и тогава Германия щяла 

да удари по френската отбранителна линия „Мажино”. Милърд се интересува 

дали на България не й е било предлагано възвръщането на Южна Добруджа, 

на което Кьосеиванов отвръща отрицателно. България щяла да чака 

„търпеливо” и „спокойно” мирната конференция след войната, която щяла да 

даде справедливо решение по този проблем.86 

Трагичното е, че и британският премиер Невил Чембърлейн, който 

трябва да изрази пред Камарата на общините становището на кабинета си за 

съветското нахлуване в Полша, не може да каже нещо повече от общи 

симпатии, отказвайки недвусмислено да поема конкретни ангажименти: „За 

                                                 
86В.Тошкова. България в балканската политика на САЩ 1939-1944. София, „Наука и 
изкуство”, 1985, с.46. 
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злополучната жертва на това цинично нападение последиците са най-зловеща 

трагедия. Светът, който гледа напразната и смазващо неравната борба на 

полската нация, адмирира с дълбоко състрадание и симпатия нейната 

сърцатост и отказа й да признае, че е победена дори сега... Няма да отбегнем 

никаква жертва, няма да се спрем пред никое действие, стига отговорните ни 

съветници и съюзници и ние самите да сме убедени, че това ще допринесе по 

подходящ начин за победата. Ние няма обаче да се втурнем в авантюри, които 

имат малки изгледи за сполука и които ще ощетят ресурсите ни и ще отложат 

крайната победа.”87 

Сравнително предпазлив е и подходът на Лондон към урегулиране на 

връзките с Ейре, където специалният британски пратеник Джон Мафи носи 

лично писмо на Чембърлейн до ирландския му колега де Валерае с молба за 

съгласието му Мафи да носи официално титлата на британски представител в 

Ейре. Според Чембърлейн това било компромис, но бързото съгласие на де 

Валера посочва, че всъщност са отстъпили британците. Освен всичко 

останало, Мафи е шокиран и от факта, че в този извънредно критичен момент 

де Валера е едва ли не напълно ослепял и британският дипломат трябва в 

крайна сметка да му прочете сам писмото на Чембърлейн. След като прочита 

писмото, Мафи повдига проблема за възможното нахълтване на германски 

подводници в ирлански териториални води, но не споменава за ирландските 

цигари, намерени в джобовете на германските военнопленници от Хебридите, 

което подсказва, че разпитите не са потвърдили догадката за евентуалната им 

разходка в някое ирландско пристанище. В крайна сметка британският 

пратеник се сдобива със съгласието на де Валера за това ирландските служби 

за крайбрежна отбрана да телеграфират всякаква информация за плаванията 

на германски подводници в близост до териториалните води на Ейре. Де 

Валера оставя обаче без отговор предложенията на Мафи за участие на 

британци от ирландско потекло в бреговите служби на Ейре и за 

позволението британски самолети да кацат в случай на остра потребност на 

                                                 
87L.Rees. Op.cit., pp.34-35. 
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ирландски аеродруми. Идеята Ейре да си затваря очите пред евентуални 

нападения на британски кораби срещу германски подводници в ирландски 

териториални води се посреща от де Валера с мълчание, което Мафи 

възприема като мълчаливо съгласие. За сметка на това ирландският 

министър-председател изисква хилядите ирландци, служещи в британските 

въоръжени сили с изричното позволение на Дъблин, да идват да прекарват 

отпуската си в Ейре в цивилни дрехи, за да не стига до сериозни инциденти. 

Лондон приема това условие и осигурява за ирландските си военнослужещи 

купища цивилни дрехи. На сбогуване де Валера не пропуска да покаже на 

госта си картата на Ирландия и да посочи с пръст северната част с думите: 

„Това е истинската причина за всичките ни беди.” Репликата се е превърнала 

в част от нещо като ритуал, с който ирландският премиер изпраща едва ли не 

всичките си гости от Обединеното кралство.88 

Докато трае аудиенцията на Мафи при де Валера, германското и 

руското командване започват в пет следобед преговори „в приятелска 

атмосфера” за доуточняване на демаркационната линия. Изгледите за бързо 

уреждане на проблема позволява на главнокомандващия на сухопътните сили 

на „вермахта” фон Браухич да насочи погледа си към Варшава. Той нарежда 

градът да бъде омаломощен с осемдневен артилерийски огън, след което да се 

подновят с пълна сила въздушните нападения, за да се унищожи 

водопроводът, както и топовете и зенитната артилерия на поляците.89 

Горе-долу по същото време съветската флота навлиза в естонските 

териториални води, а над въздушното пространство на страната започват да 

прелитат руски самолети. Правителството на Естония не вижда друг избор 

освен да издаде заповед да не се стреля по руските кораби, но те не се 

задоляват само с териториалните води, а започват да окупират и някои части 

от сушата.90 

                                                 
88J.T.Carroll. Op.cit., pp.20-21. 
89Фр.Гальдер. Цит.съч., с.153-155. 
90E.Bojtár. Op.cit., 51-52.old. 
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Акцията несъмнено бележи рязко засилване на позициите на руската 

флота в Балтийско море, което не пречи ни най-малко на британския първи 

лорд на Адмиралтейството Чърчил да продължи с разработването на плана за 

завладяването на същото това море. В момента, когато естонците са 

изправени вече непосредствено пред перспективата да бъдат окупирани от 

„червената армия”, той е предупреден обаче от своя заместник адмирал 

Дъдли Паунд, че идеята му зависела „от неприсъединяването на Русия към 

Германия” и „от осигуреното съдействие на Норвегия и Швеция”. 

Същевременно Паунд се съгласява, че британците трябва да могат да 

спечелят войната „срещу всякаква възможна комбинация на противниковите 

сили” и напълно одобрява по-нататъшното проучване на проблема, макар че 

Русия очевидно вече се е „присъединила” към Германия.91 

При съсипващото надмощие на съюза със Сталин Хитлер видимо 

решава да лансира поредната си „мирна” офанзива и на 20 септември вечерта 

германските вестници в един глас заговарят за предстоящия мир. Еуфорията 

на някои официални лица на Третия райх стига дотам да уверяват, че мирът 

щял да бъде сключен най-късно след месец. Всъщност към това време 

„фюрерът” е намислил да изсели всички поляци от земите, които са 

принадлежали на Германия до края на Първата световна война. Разработват 

се и конкретни проекти за хвърлянето на евреите в специални гета. Все пак до 

края на военните действия не се предвиждат големи размествания на 

населението, а е налице и „загриженост” да не се дава повод на 

чуждестранната „пропаганда” да обвинява германците в жестокости спрямо 

поляците. В Берлин държат сметка и за това, че поне засега не могат да 

отнемат на католическия клир голямото влияние, което той има върху 

полското население.92 

Всъщност римокатолическата църква започва да изпъква като един 

основните фактори за национална мобилизация, което се випсва напълно в 

                                                 
91У.Чърчил. Цит.съч. Т.1, с.428. 
92W.Shirer. Op.cit. T.2, p.58; Фр.Гальдер. Цит.съч., с.155-156. 
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историческата традиция на поляците, докато представителите на санационния 

режим на румънска територия трябва да се откажат от правомощията си. Към 

единадесет преди полунощ, подир продължителен размисъл, полският 

президент Игнаци Мошчицки повиква в кабинета си в Биказ чакащия го 

посланик на Полша в Румъния Роже Рачински, за да му предаде запечатан 

плик с решението си. Според това решение Мошчицки определя за свой 

наследник дотогавашния полски посланик в Рим генерал Болеслав Виенява-

Длугошовски. В писмото си Мошчицки го моли да помисли и за ново, този 

път задгранично полско правителство.93 

Междувременно ентусиазираните дитирамби на българския министър-

председател Кьосеиванов по адрес на руско-германския съюз пред 

американския шарже д’афер Милърд са последвани в София от изблици на 

антисемитизъм, който всъщност е не по-малко противопоказен за българите 

от безгръбначното русофилство. Така или иначе в нощта на 20 срещу 21 

септември 1939 г. пронацистката организация „Ратничество за напредъка на 

българщината” решава да организира антиеврейски погром в София по 

примера на „Кристалната нощ” в националсоциалистическа Германия през 

ноември 1938 г. Ратниците и техният вожд Асен Кантарджиев са заели доста 

постулати от доктрината на Хитлер и дори претендират да са носители на 

„чисто български националсоциализъм”, но изпъкват с верността си към 

монархията и цар Борис ІІІ, както и с афишираната си привързаност към 

християнството, макар че очевидно се разминават с Христовото учение. 

Погромът се изчерпва с хвърляне на камъни по еврейските магазини. Има 

счупени витрини, но никой не е ранен. Скандалното е, че полицията не смее 

да се намеси, макар че „Ратничеството” е маргинална структура със слабо 

обществено влияние.94 

                                                 
93Z.Kaczmarek. Op.cit., ss.270-273. 
94М.Бар-Зоар. Извън хватката на Хитлер. Героичното спасяване на българските евреи. София, 
Университетско издателство „Св.Климент Охридски”/Американски университет в 
България/Издателски център „Шалом”, 1999, с.23. 

179



По всичко личи, че полицейското бездействие е страничен продукт на 

надмощието на съветско-нацисткия съюз, чийто натиск върху Букурещ кара 

румънските власти се оплачат на полския външен министър Бек, че 

заседанията на полския министерски съвет в Сланик също погазвали 

неутралитета на Румъния. При това Бек така и не е смогнал да се свърже с 

отбягващия го негов румънски колега Гафенку, но румънците не крият, че са 

притеснени най-вече от това да не би германците да научат за 

продължаващата „правителствена дейност” на интернираните полски 

държавници. Премиерът Складковски-Славой пък знае също така, че и 

„Съветите не са заинтересувани от това да се задържим като министри”.95 

На всичкото отгоре на 21 септември вторият човек в СС и Гестапо 

Райнхард Хайдрих изпраща на върховното командване на „вермахта” копие 

от първоначалния си план за „прочистването” в Полша. Най-напред евреите 

трябвало да се затворят в градовете. Според Хайдрих „крайното решение” 

щяло да изисква известно време и трябвало да се държи в „строга тайна”.96 

Не може да се каже със сигурност дали под „крайно решение” Хайдрих 

вече е разбирал физическото изтребване на евреите. Няма обаче съмнение, че 

струпването на всички евреи от нацистката окупационна зона на Полша в 

специални заградени места в градовете самó по себе си ще доведе до смъртта 

на хиляди човешки същества още при транспорта, а броят на жертвите от 

кошмарните условия в гетата ще бъде още по-голям. На този етап западните 

демокрации все още няват конкретна информация за етническото 

прочистване в окупирана Полша, като в Лондон донякъде безгрижно чертаят 

планове за по-нататъшната стратегия на Обединеното кралство в Южна и 

Югоизточна Европа. С оглед на това първият лорд на Адмиралтейството 

Чърчил предава на британския Военен съвет една нота, допускаща 

възможността „Русия да си вземе от Румъния Бесарабия”, което не засягало на 

всяка цена основните британски интереси, насочени към възпирането на 

                                                 
95O.Terlecki. Op.cit., s.354. 
96W.Shirer. Op.cit. T.2, p.86. 
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германското нахлуване в Източна и Югоизточна Европа. Румъния „би 

трябвало да се смята за честита, ако излезе от тази война, губейки само 

Бесарабия и Южна Добруджа, която би трябвало да отстъпи доброволно на 

България”. Това щяло да позволи формирането на балкански блок, а 

последиците от едно руско действие за Бесарабия „би трябвало, доколкото 

може да се прецени днес, да се възприемат на Балканите по благосклонен 

начин”.97 

Както се вижда, Чърчил е готов дори да угажда на апетитите на 

Сталин, и то в момента, когато балканските страни усещат все по-болезнено 

своята безпомощност пред съветската и нацистката агресия. Това е и 

атмосферата, в която лидерът на Демократическата партия и някогашен 

премиер на България Никола Мушанов апелира към цар Борис ІІІ да опази 

страната от пожара на войната и да формира национален кабинет, по 

възможност  с участието на всички политически сили. Мушанов доста точно 

определя и какъв е залогът – не националното обединение, а националната 

независимост: „Нека престанем да парадираме с готовността си да поемем 

жертви – няма отговорност, която може да замести злополучието на един 

народ, загубването на една държава.” Самият цар също си дава много добре 

сметка за гигантските рискове, пред които е изправена малка страна като 

България. В тесен кръг той споделя страховете си, че както и по-рано 

великите сили, придържайки се към собствените си интереси, „могат да му 

скроят някой кюляф”.98 

В същия момент в София пристигат информации за нервността, която 

е породило в Белград съветското нахлуване в Полша. В тази връзка сърбите 

подозирали, че българският цар Борис ІІІ действал ту като руски, ту като 

германски агент. Това не пречи на югославския регент принц Павел да 

декларира пред американския дипломатически пратеник в Белград А.Лейн, че 

нападайки Полша, Сталин не бил искал да помага на германската експанзия, а 

                                                 
97A.Simion. Op.cit., p.156. 
98Ил.Димитров. Буржоазната опозиция в България 1939-1944. София, „Наука и изкуство”, 
1969, с.23; Ст.Рачев. Цит.съч., с.23. 

181



по-скоро да я спре. Той не пести критиките си по адрес на американския 

изолационизъм, като изтъква, че ако Законът за неутралитета бил елиминиран 

предишното лято, никога нямало да се стигне до война. „Най-голямата 

слабост” на западните демокрации се изразявала в това, че те прекалено дълго 

умували. Конгресът на САЩ трябвало да действа „преди да е станало твърде 

късно”, тъй като една катастрофа на Великобритания и Франция щяла да 

доведе до „болшевизацията на Европа”.99 

Сякаш в потвърждение на тези думи руснаците продължават да заемат 

различни точки от държавната територия на Естония, което вече води и до 

инциденти. Естонското правителство се събира на заседание и нарежда на 

въоръжените сили да се въздържат от всякакви военни противодействия, за да 

не влошат още повече ситуацията. Естонците решават също така да поискат 

осветления от Москва по пътя на преки преговори.100 

В този миг обаче приоритет за Москва е новата граница с Германия в 

Полша. В два часа следобед московско време се подновяват преговорите 

между руското и германското командване за разместването на съединенията 

на „вермахта” и „червената армия” от двете страни на демаркационната 

линия, определена в единия от тайните протоколи на Пакта Молотов-

Рибентроп от 23 август 1939 г. В четири часа на 21 септември, подир 

уточняването на руския текст се подписва и самото споразумение, според 

което германците услужливо се задължават да се оттеглят от всички земи, 

предназачени за Русия, до вечерта на 3 октомври. Графикът на това оттегляне 

трябва започне да се изпълнява от 26 септември вечерта, като поделенията на 

„червената армия” ще заемат отделните пунктове 24 часа след евакуацията им 

от „вермахта”.101 

Трагедията както на балтийските, така и на балканските страни е 

недемократичният, а в някои случай и крайно лабилен характер на техните 

режими, което в случая с Румъния придобива направо драматични размери. 

                                                 
99Ст.Рачев. Цит.съч., с.36; В.Тошкова. Цит.съч., с.46-47. 
100E.Bojtár. Op.cit., 52.old.; G.von Rauch, R.J.Misiunas, R.Taagepera. Op.cit., 131.old. 
101Фр.Гальдер. Цит.съч., с.156-157. 
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На 21 септември вечерта, прибирайки се с автомобил вкъщи от сградата на 

Министерския съвет, румънският премиер Арманд Калинеску е ударен от 

кола, пълна с легионери, които го правят с куршумите си на решето. 

„Легионът на архангел Михаил” или „Желязната гвардия” е може би най-

мощната самородна тоталитарна организация на Балканите, която години 

наред се е отличавала с терористичната си дейност и с готовността си да 

подчини Румъния на националсоциалистическа Германия. Калинеску загива 

на място, а убийците му хукват за букурещкото радио, обезвреждат 

намиращите се там служители и заливат ефира с няколко „пламенни” речи. В 

момента на арестуването им, един от тях арогантно пита пристигналите 

полицаи как се одързостяват на турят ръка върху него: „Какво ще кажеш в 

нощта, когато чуеш, че съм министър-председател?”102 

Това кара редица съвременници и свидетели, между които и главният 

секретар на румънското външно министерство Александру Крециану да 

смятат, че убийството на премиера Калинеску не е само акт на отмъщение за 

разправата с вожда на легионерите Корнелиу Кодряну и редица негови близки 

сътрудници на 30 ноември 1938 г., а елемент от един много по-широк заговор. 

Според някои непотвърдени информации атентатът бил замислен още на 1 

септември на едно съвещание в румънската легация в Копенхаген, в което 

освен румънският пълномощен министър и легионер Михаил Стурдза 

участвали също така германският пълномощен министър в датската столица 

Цецил фон Ренте-Финк и италианският му колега. Съмнителното на тази 

версия е, че Хитлер надали би компрометирал така пряко дипломатите си в 

един рискуван заговор, а още по-малко би замесвал в такава работа 

италианците, на които поначало няма много доверие. По-вероятно е атентатът 

да си е бил изцяло инициатива на легионерите. Не е изключено те да са 

гледали на убийството на Калинеску като на сигнал за въстание, което да 

предизвика намесата на германската войска, струпана по границите на 

                                                 
102A.Simion. Op.cit., pр.73-76. 
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Румъния с Полша и по този начин да заграбят властта с помощта на Третия 

райх.103 

Румънският владетел Карол ІІ изпада едва ли не в паника от страх, че 

може да го застигне съдбата на убития премиер. Той бърза да назначи за 

министър-председател генерал Георге Арджешану, поверява вътрешното 

министерство на генерал Габриел Маринеску, а военното – на генерал Йон 

Илкуш. Първата работа на новото правителство е да даде заповед за разстрела 

на няколко стотин легионери, излежаващи в затвора различни присъди. 

Разстреляни са и убийците на Арманд Калинеску, като труповете им са 

изложени за 24 часа на мястото на престъплението. Вождът на легионерите 

Хория Сима, който е наследил убития Кодряну, съумява обаче да избяга от 

Румъния с неколцина свои близки сътрудници и да намери убежище в 

националсоциалистическа Германия. Това не доказва непременно 

съучастието на Хитлер в заговора, а по-скоро е израз на тактиката му да 

закриля различни подривни елементи като лост за допълнителен натиск и 

шантаж върху съответната държава.104 

Фактът си остава, че Калинеску е „осъден на смърт” от легионерите 

заради това, че не е обвързал страната достатъчно тясно с Третия райх. Освен 

това Легионът иска да покаже по този начин, че продължава да съществува и 

да действа и след убийството на своя вожд Корнелиу Кодряну. Поредният 

опит на Карол II да унищожи Легиона веднъж завинаги само подкопава обаче 

още повече личния му режим.105 

В разрез с догадките на Александру Крециану за италианско 

съучастие, Мусолини е изненадан и дори шокиран от убийството на 

Калинеску, но също си мисли, че „има някакъв мистериозен чужд заговор в 

дъното на тази работа”. Същевременно „дучето” е потресен от острата 

реакция на Карол ІІ и „дълбокомъдрено” обобщава, че „само слаби 
                                                 
103Пак там, с.73 и 76. 
104Пак там, с.76; G.Magherescu. Adevărul despre mareşalul Antonescu. Vol.1. Bucureşti, Editura 
Păunescu, 1991, p.94. 
105M.Ambri. I falsi fascismi. Ungheria, Jugoslavia, Romania 1919-1945. Roma, Jouvence, 1980, 
pp.251-257. 
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правителства наказват така строго”. Работата е там, че и в самата Италия 

нещата никак не са розови, тъй като под командването на генералния секретар 

на Фашистката партия Акиле Стараче партийната милиция продължава да 

тероризира населението. Италианският външен министър Чано негодува 

срещу побоя, нанесен на един италианец, който се е бил завърнал от дълго 

пребиваване в чужбина и е набит само заради това, че не е усвоил фашисткия 

начин на изразяване формата за куртоазия, макар и да е убеден фашист. По 

този повод Чано остро изтъква на Стараче, че „някои от методите му не са от 

естество да изкоренят антифашизма; те го създават”. Това не означава ни най-

малко обаче, че Чано е някакъв радетел на фашизма с „човешко лице”: „Далеч 

не искам да се оплаквам от побоищата, когато са заслужени, но ме отвращава 

да гледам идиотски и страхопъзльовски действия на насилие.”106 

Няма съмнение във всеки случай, че Европа изпада във все по-голяма 

безпомощност пред големите диктатори и техните привърженици и на 21 

септември 1939 г. това стимулира американския президент Франклин 

Дилейно Рузвелт да излезе на специално съвместно заседание на двете камари 

на Конгреса с инициативата за преразглеждане на Закона за неутралитета от 

1936 г. Проблемът е, че този закон всъщност забранява всякакъв износ на 

оръжие за воюващите страни, включително за Великобритания и Франция. 

Президентът предлага наместо фактическата пълна забрана американско 

оръжие да се дава на всяка страна, която може да го заплати незабавно в брой 

и да осигури транспорта му със собствени кораби. Идеята е, че Германия има 

под ръка твърде ограничени ресурси от твърда валута и така от възможността 

ще се възползват преди всичко британците и французите. Наистина военното 

усилие подхвърля на изпитание и британските валутни резерви, но 

Обединеното кралство все пак разполага с 4,5 милиарда долара, а с износа на 

злато и луксозни стоки може да си набави още два милиарда. Освен това, 

поради противодействието на изолационистите, трябва да изминат повече от 

                                                 
106Г.Чано. Цит.съч., с.115-116. 
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два месеца, преди новият закон „Cash and Carry” („Плащай в брой и 

превозвай”) да започне да се прилага с пълна сила.107 

Както се видя обаче, Великобритания възнамерява да ограничи 

войната си срещу Хитлер, но не и срещу Сталин, макар че още на следния ден 

– 22 септември - с указ на Президиума на Върховния съвет на СССР са 

мобилизирани всички резервисти в Московския, Калининския, 

Ленинградския (Петербургския), Белоруския, Киевския, Харковския и 

Орловския военен окръг. С други думи, в западните краища на Русия се 

извършва пълна мобилизация, която се оправдава със „специалните външни 

условия”. Указът е подписан от формалния държавен глава на Съветския 

съюз – председателя на Президиума на Върховния съвет (съветското подобие 

на парламент) Михаил Калинин, но решението е, разбира се, на Сталин. 

Твърде е посказателно, от друга страна, че в същия момент германските и 

руските войски в Бжешч (Брест) спретват един „парад на победата”, който се 

приема от генерал Хайнц Гудериан и бригадния командир Сергей 

Кривошеин.108 

До голяма степен очаквана е реакцията на повечето средни и малки 

европейски страни да се вкопчат с още по-голяма сила за неутралитета. Така 

българският вестник „Мир”, който е по традиция близък до Народната 

партия, излиза с поредната си статия, апелираща за непоклатимото 

придържане на България към неутралитет. Авторът остро осъжда 

„търгашеския патриотизъм” и предупреждава срещу риска от авантюри, както 

и срещу опитите да се използва неутралитетът само като маска за една в 

същината си прогерманска ориентация.109 

В интервю пред гръцки журналисти българският премиер и външен 

министър Георги Кьосеиванов също дава за пореден път твърди уверения за 

                                                 
107 www.en.wikipedia.org/wiki/Cash_and_carry (World_War_II); У. Чърчил. Цит. съч. Т.2, с. 527-
528. 
108 Приказы..., док.№52, с.116-117; И.Бунич. Пирът..., с.57-58; Д.Волкогонов. Цит.съч. Кн.2. 
Ч.1, с.64-65; Русия се върна към сталинската оценка на пакта „Молотов-Рибентроп”.-В-к 
„Детонация”, 28 август – 3 септември 2009 г. 
109 Ил. Димитров. Буржоазната опозиция..., с. 22. 
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неутралитета на България: „България следва политика на консолидация на 

мира. Действително ние трябва да реализираме връщането на завзетите наши 

територии, но това искаме да постигнем чрез приятелски договори с нашите 

съседи, а не с насилствени действия. Никой не трябва да се съмнява в тези 

наши намерения. Ние дадохме не един път доказателство за нашето искрено 

разположение. Ерата на старата метода в дипломацията е на залязване.”110 

Трагикомичният парадокс на това изказване е, че именно новата 

„метода на дипломацията” изпъква с такова брутално насилие, каквото 

човечеството не е виждало до този момент в цялата си писана история. Личи 

си също така самоизмамата, че България е сравнително далече от Русия, 

докато Големият генерален щаб на румънските въоръжени сили издава нова 

оперативна директива, с която Трета и Четвърта армия се обединяват в група 

от армии за отбранителни действия срещу евентуално руско нахлуване. 

Според директивата „при хипотеза за атака към север и североизток 3-а 

армия, рамкирана от 4-а армия от юг, има за мисия да спре напредването на 

врага през Прут и да му попречи да проникне в Молдова”. При река Прут 

трябва да се организира „мощен отпор”. Ако нападателите принудят Трета 

армия да изостави река Прут, тя трябва да се стабилизира на втора 

отбранителна позиция. Ако руснаците гравитират около Северна Молдова, 

румънската армия трябва да оттегли лявото си крило, а дясното трябва да 

задържи врага колкото се може по-дълго. През цялото време Трета армия не 

трябва да завива на север, като поддържа в същото време връзката си с 

Четвърта армия, която има заповед да оказва колкото се може по-

продължителен отпор на река Сирет.111 

Същия ден е създадено и Военно командване на Букурещ, подчинено 

пряко на министъра на националната отбрана. Сред задълженията на 

командването е да поддържа реда в случай на вълнения при обкръжение или 

                                                 
110Н.Генчев. Цит.съч., с.62-63. 
111A.Simion. Op.cit., p.72. 
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война и да ръководи сухопътната, противовъздушноато и пасивната 

отбраната на румънската столица в случай на война.112 

Любопитното е, че едва при тази напечена ситуация румънският 

външен министър Григоре Гафенку отговаря с телеграма на искането на 

латвийския си колега Вилхелмс Мунтерс да се даде агреман за пълномощния 

министър на Латвия в Полша Лудвиг Екис да изпълнява същите функции и в 

Букурещ. При това отговорът на Гафенку не е безрезервно положителен, тъй 

като той инструктира дипломатическия пратеник на Румъния в Рига Григоре 

Никулеску-Бузещ да съобщи на Мунтерс, че на Екис му се дава само правото 

„да приема и да предава кодирани телеграми” при „преминаването си през 

Букурещ”.113 

В Анкара пък са като че ли загрижени не толкова от руско, колкото от 

германско нахлуване на Балканите. Вероятно по британска идея главният 

секретар на турското външно министерство Нуман Менеменджиоглу 

съобщава на българския пълномощен министър Тодор Христов за плановете 

за отбранителен балкански блок срещу евентуално германско нападение от 

север. В тази връзка Менеменджиоглу кани българите да участват в 

балкански неутрален блок, без да искат предварително да се решат 

териториалните проблеми, а да се задоволят с обещанието, че техните 

желания ще се изпълнят по един или друг начин след войната. Съюзът на 

Анкара с Лондон, изтъква турският дипломатически сановник, имал 

отбранителен характер и целта му била опазването на мира в Средиземно 

море.114 

Освен всичко останало тези думи съдържат най-малкото намека, че 

Румъния ще бъде оставена сама пред Сталин, макар че руският диктатор 

действа в пълно съгласие с Хитлер, включително и в шантажа върху Букурещ 

да държи поляците на румънска територия във фактически плен. Без оглед на 

тежките условия, наложени от румънските власти под съветско-нацистки 

                                                 
112G.Magherescu. Op.cit. Vol.1, pp.468-469. 
113MAE, Fondul 71/Letonia (1936-1940), Vol.3, f.280 (Bucureşti, 22 Septembrie 1939). 
114Ст.Рачев. Цит.съч., с.30. 

188



натиск, интернираното в румънския курорт Сланик полско правителство 

смогва да се събере на поредното си заседание, на което премиерът 

Складковски-Славой прочита писмото на един сенатор с искане за оставка на 

целия министерски съвет поради огорчението на все по-голям брой полски 

бежанци от катастрофата. Събралите се министри единодушно решават, че не 

могат да сдадат постовете си „в тази тежка ситуация и под натиска на 

румънците”. Генерал Владислав Шикорски обаче, който изпъква като опонент 

на санационния режим, се възползва от от бъркотиите и масовите разстрели, 

последвали убийството на румънския премиер Калинеску и съумява да 

замине от Букурещ за Париж заедно с дотогавашния френски посланик в 

Полша Леон Ноел.115 

Макар и да не мислят да тръгват във война и срещу Русия, британците 

показват все пак известна твърдост спрямо Москва. Отново на 22 септември 

британският премиер Чембърлейн изразява пред Камарата на общините 

задоволството си от това, че неговият външен секретар Халифакс най-сетне се 

е срещнал със съветския посланик в Лондон Иван Майски: „Макар и бурни, 

контактите са нещо по-добро от липсата на контакти”.116 

Интересно е в тази връзка и личното писмо на английския крал 

Джордж VІ, което британският пълномощен министър в София Джордж 

Рендел предава същия ден на Борис ІІІ. Поради съветското нахлуване в 

Полша документът е бил коригиран от Форин Офис и върнат на краля за нов 

подпис, което забавя и връчването му на българския владетел. В обръщението 

Джордж VІ изтъква, че Великобритания щяла да зачита неутралитета на 

България, ако този неутралитет не бъдел накърнен от други държави. 

Обединеното кралство щяло да противодейства на евентуално нападение не 

само от страна на Германия, но и от страна на Русия. В последвалия разговор 

Борис ІІІ окачествява международната ситуация като „сложна” и иска от 

британския дипломат повече информация. Същевременно той изразява 

                                                 
115O.Terlecki. Op.cit., ss.353-354. 
116M.Nurek. Op.cit., s.266. 
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задоволството си от доверието и почитта, засвидетелствани от английския 

кралски двор към неговата личност и към България. От разменените мисли 

Рендел остава също така с впечатлението, че връзките на България с Франция 

са лоши поради политиката на Третата република срещу преразглеждането на 

статуквото, натрапено в резултат на Първата световна война, а тази линия се 

възприема като антибългарска. Факт е във всеки случай, че британците крият 

от французите своята инициатива за лично писмо на Джордж VІ до Борис ІІІ 

и информират съюзниците си за предприетата стъпка едва след като Рендел го 

връчва на българския цар.117 

В известен смисъл е поучително, че по-нататъшни мерки за своята 

сигурност взимат и поне някои неутрални държави, които са по-отдалечени от 

Русия, но и определено по-демократични от България. Така Федералният 

съвет (швейцарското правителство) издава нареждане за опазване на 

сигурността на страната, който потвърждава контрола на военните власти 

върху печата, радиото и филмовата индустрия, но предвижда тесен контакт на 

армията с Политическия департамент (външното министерство) в 

задграничните действия в тази сфера. Освен това предварителна цензура 

може да се въведе само със специално решение на Федералния съвет.118 

Освен това швейцарците постигат с французите временно 

споразумение за износа и транзита на стоки от и през Франция за Швейцария. 

Споразумението смекчава редица аспекти от рязкото влошаване на 

външнотърговските връзки на Швейцария поради военновременната ситуация 

и британско-френската блокада, но далеч не отстранява всички стопански 

мъчнотии с Франция.119 

Най-сетне в Норвегия се извършва кабинетна реконструкция. 

Премиерът Йохан Нюгордсволд, който е от Работническата партия 

(социалист), както и повечето министри запазват постовете си. Най-

                                                 
117Ст.Рачев. Цит.съч., с.24 и 31-32. 
118DDS, doc.no.180, р.416. 
119Пак там, doc.no.175, р.399. 

190



съществената промяна е, че се създава специално Министерство за 

прехраната.120 

През това време Третият райх и Съветският съюз бързат да уточнят и 

последните детайли в подялбата на Полша, пък и на Европа. В четири без 

двадесет заранта на 23 септември германският външен министър фон 

Рибентроп телеграфира на посланика на Райха в Москва фон дер Шуленбург, 

че вече било време да се определи с руснаците „крайната структура на 

полските територии”. Германският дипломат трябва да предаде на Сталин и 

Молотов, че „руската идея за граница по протежение на известната линия на 

четирите реки [Писа, Нарев, Сан и Висла - П.Ц.] съвпада с вижданията на 

Третия райх”. Фон Рибентроп с готовност приема и съветския аргумент, че 

„най-отговорните другари” не можели да напускат Съветския съюз и изразява 

съгласие да замине отново за руската столица, за да уточни с руснаците 

подробностите, макар че първоначалното му намерение било да повери 

преговорите на фон дер Шуленбург. Ръководителят на нацистката 

дипломация все пак предупреждава, че не можел да остане в Москва повече 

от един-два дена.121 

Малко по-късно по нареждане на Сталин Президиумът на Върховния 

съвет на СССР издава указ за мобилизирането на офицерите от резерва, а в 

турския печат излизат неочаквано критични материали срещу руската 

агресия. Така авторитетният турски журналист Хюсеин Джахил Ялчън 

публикува във вестник „Yeni Sabah” („Ново утро”) свой коментар за 

катастрофата на Полша. Основната мисъл на Ялчън е, че полската държава е 

паднала в резултат на руската намеса. Други негови колеги от Турция пък 

направо твърдят, че войната в Европа е започнала по вина на Русия.122 

В другия край на Европа ирландците пък също взимат мерки за своята 

сигурност, като премиерът де Валера нарежда да бъдат интернирани 64-ма 
                                                 
120MOL, 1940-22, ff.18-19 (Stockholm, 1940. február 27-én). 
121W.Shirer. Op.cit. T.2, p.47; СССР-Германия... Т.1, док.№53, с.104-105. 
122Дж.Гасанлы. Основные направления советско-турецких отношений на первом этапе начала 
Второй Мировой Войны (1939-1941).-В: Правда Виктора Суворова–3. Восстанавливая 
историю Второй Мировой. Москва, „Яуза-пресс”, 2007, с.80; Приказы..., док.№94, с.206. 

191



дейци на „Ирландската републиканска армия”. Мярката е продиктувана от 

риска терористите от ИРА да застрашат неутралитета на Ейре, подпомагайки 

германски кораби и подводници в близост до ирландскике брегове.123 

Ако ирландците са загрижени за опазването на своя неутралитет, 

балтийските страни все по-определено са застрашени като суверенни 

държави. Отново на 23 септември руският пълномощен министър в Талин 

потърсва естонския външен министър Каарел Селтер. Без дори да намекне за 

продължаващото съветско нахлуване по крайбрежието на Естония, 

сталинският пратеник хладнокръвно информира Селтер, че текстът на 

търговския договор, по който двете страни преговарят в Москва, вече бил 

готов за подписване. За целта „съветското правителство” канело естонския 

външен министър и пълномощния министър на Естония в Русия Аугуст Реи 

да тръгнат за Москва, за да подпишат договора. Селтер бърза да информира 

за този разговор своето правителство, което след съответните разисквания 

решава, че той трябва да замине за Москва, но не само за да подпише 

търговския договор с Русия, а да разбере какви са съветските намерения и кои 

са причините за крайно натегнатата ситуация, рискуваща всеки момент да 

прерасне във въоръжен сблъсък.124 

Разширяващата се съветска агресия в Източна Европа влошава още 

повече и без друго студените връзки между Русия и Италия. Наистина 

италианският външен министър Чано приема руския шарже д’афер в Рим Лев 

Хелфанд, който иска агреман за новия съветски посланик Горелкин. Това 

надали може да се сметне обаче като белег за някакво затопляне между двете 

държави, тъй като малко по-късно Чано изпраща подробна инструкция на 

посланика в Берлин Атолико във връзка с плановете на Рим да създаде под 

своя егида един неутрален дунавско-балкански блок. Според инструцията 

Атолико трябва да убеди водачите на националсоциалистическа Германия, че 

замисленият блок щял да има единствено търговско-стопански характер и 

                                                 
123J.T.Carroll. Op.cit., p.27. 
124E.Bojtár. Op.cit., 52.old. 
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щял да гарантира неутралитета на тези страни, както и противодействието им 

срещу натиска на Великобритания и Франция. Ако германската страна дадяла 

съгласието си, Италия била готова да започне незабавно преговорите за тази 

цел, за да може да изпревари Англия, която се стремяла да ориентира 

балканските страни в посока, враждебна на Оста Рим-Берлин. Според 

италианския проект блокът трябвало да обхване Югославия, Румъния, 

България и Унгария.125 

Същия ден Чано уверява Мусолини, че „никога, както сега, страната не 

е била застанала по-здраво зад режима на Дуче”, но „цялото народно 

негодувание” било насочено срещу главния секретар на Фашистката партия 

Стараче. Италианският диктатор се съгласява, че Стараче бил „вулгарен” и че 

Милано, Торино, Рим и Флоренция мъчно издържали на властването на 

южняк като Стараче.126 

На 24 септември, докато естонският външен министър Селтер пътува с 

нощен влак за Москва, британският вестник „The Sunday Times” („Неделни 

времена”) излиза със статия под наслов „Пътят към победата”. Без оглед на 

„бойкото” си заглавия обаче този материал дава за пореден път израз на 

угодничество спрямо Сталин с твърдението, че „проблемите, причинени от 

акцията на Русия в Полша ще имат по-скоро дипломатичен, отколкото военен 

характер”. Засега от британска гледна точка било достатъчно да се 

предприемат повече подходящи мерки за победата срещу Германия.127 

За сметка на това Мусолини започва да се досеща, че съюзявайки се 

със Сталин, Хитлер всъщност е попаднал в капан. „Дучето” споделя пред своя 

зет и външен министър Чано, че „фюрерът” бил „затиснат като в шише” и „с 

една успешна маневра французите и англичаните все още могат да успеят да 

опълчат Русия против Германия”. Не е изключено тези твърдения да се 

дължат на факта, че Мусолини никак не харесва позицията на неутралитет, 

                                                 
125Ил.Димитров. Българо-италиански политически отношения 1922-1943. София, „Наука и 
изкуство”, 1976, с.350-351; Г.Чано. Цит.съч., с.116. 
126Г.Чано. Цит.съч., с.116. 
127E.Bojtár. Op.cit., 52.old.; M.Nurek. Op.cit., s.265. 
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която сам си е определил, тъй като според собствената му идеология и 

убеждения „една велика нация не може вечно да остане в такова положение, 

без да загуби престижа си”. Същевременно той знае за окаяното състояние на 

армията и я обвинява, че била „прекалено привързана към династията”.128 

За „дучето” е може би неприятна изненада и това, че Унгария, която 

години наред е изпъквала като един от най-близките приятели на Италия в 

Европа, не вижда друг избор освен отново да признае отново официално 

болшевишкия режим в Москва. Връзките са били прекъснати седем месеца 

по-рано поради решението на унгарското правителство, оглавявано тогава от 

Бела Имреди, да присъедини страната към Антикоминтерновския пакт, 

формиран от Германия, Япония и Италия през 1936-1937 г. След съветско-

нацисткия Пакт за „ненападение” от 23 август 1939 г. Япония е напуснала 

Антикоминтерновския пакт, предизвиквайки по този начин неговото 

разпадане и Сталин по всяка вероятност е решил, че вече няма формални 

пречки срещу възстановяването на дипломатическия контакт с унгарците. 

Застрашителното присъствие на „червената армия” на полско-унгарската 

граница пък кара Будапеща да експедира колкото се може по-бързо свой 

пратеник в Москва.129 

Това не пречи на Мусолини да продължи с усилията си да създаде 

някакъв уж „неутрален” блок, но под свое ръководство. В Берлин имат обаче 

сериозни резерви към идеята и държавният секретар на германското външно 

министерство Ернст фон Вайцзекер изтъква на италианския посланик 

Атолико, че Германия нямало да има забележкикъм един неутрален дунавско-

балкански блок, ако този блок имал стопански характер и ако бъдел насочен 

срещу Великобритания и Франция. Все пак в Берлин предпочитали 

двустранни споразумения, и то най-вече такива, които биха довели до 

сближаването на Югославия с Унгария и България. Фон Вайцзекер обръща 

                                                 
128Г.Чано. Цит.съч., с.116-117. 
129Gy.Juhász. Op.cit., 227.old.; Пл.С.Цветков. Под натиска на Хитлер и Сталин (средните и 
малките държави в европейската политика, 1938-1939). София, „Херон Прес”, 1999, с.182-
183. 
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внимание и на една статия в италианския вестник „Lavoro fascista” 

(„Фашистки труд”), която посочвала военната тежест на такъв блок и 

подчертавала нуждата той да се оглави от Италия. Това означавало, 

продължава сановникът на „Вилхелмщрасе”, че Италия възнамерява да 

застане начело на един политически блок. Атолико отхвърля тази хипотеза и 

отново набляга на потребността да се реагира на стремежа на Обединеното 

кралство да оглави един не само стопански, но и политически блок. В крайна 

сметка германците дават формалното си съгласие за италианските планове, но 

продължават да се съмняват отсносно истинските намерения на Рим.130 

В полза и на германската, и на руската позиция спрямо проекта 

действа и българският премиер и външен министър Георги Кьосеиванов, 

който телеграфира на дипломатическия пратеник на България в Турция Тодор 

Христов, че София не възнамерява да участва в никакви неутрални блокове. 

Присъединяването към някакъв неутрален блок само щяло да предизвика 

вмъкването на България във войната.131 

Сякаш по някаква едва ли не фатална за българите случайност тъкмо в 

мига, когато Турция, Гърция и Югославия вече са дали съгласието си да 

участват в неутрален блок на дунавските и балканските държави, се намесва 

комунистическа Русия. Руският посланик в Анкара Алексей Терентиев дава 

на румънския си колега Василе Стойка да разбере, че Съветският съюз 

приема идеята с недоверие.132 

Това не пречи, а може би дори насърчава турския външен министър 

Шюкрю Сарачоглу да замине още същия ден за Москва. Сарачоглу е 

завършил право в Женевския университет и е един от ветераните на 

националната кемалистка революция, оглавявал последователно няколко 

министерства - на правосъдието, на образованието и на финансите. Целта на 

Сарачоглу е да убеди руснаците да сключат с Турция пакт за подпомагане, 

преговорите за който са започнали още преди избухването на войната в 

                                                 
130Ил.Димитров. Българо-италиански..., с.351. 
131Ст.Рачев. Цит.съч., с.30. 
132A.Simion. Op.cit., p.83. 
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Европа. С оглед на това той носи със себе си и проекта за съюзен договор с 

Великобритания и Франция. С други думи, невъзможната мисия на турския 

външен министър се свежда до притеглянето на Москва в една система, която 

с посредничеството на Анкара може да доведе до съюз на комунистическа 

Русия с двете западноевропейски демокрации.133 

Както изглежда, по една схема, създадена още от създателя на 

Турската република Мустафа Кемал Ататюрк, турците са склонни да търсят 

гаранции за сигурността си, като участват в най-различни комбинации, стига 

те да обхващат максимален брой велики сили. Парадоксалният резултат е, че 

Турция се стреми хем да влезе едновременно в съюз с Великобритания и 

Франция, от една страна и Русия, от друга, хем да създаде на Балканите 

някакъв блок от неутрални държави, колкото и да е силно недоверието към 

такъв брок както от Москва, така и от Берлин. Трагикомичното е, че 

стремежът към неутралитет започва все по-определено да дразни и някои 

отговорни фактори във Великобритания, макар че поради разбираеми 

причини недоволството е насочено най-вече срещу неутралитета на Ейре. 

Например първият лорд на Адмиралтейството Чърчил е като че ли ядосан от 

самото съществуване на независима ирландска държава. В актуализираните 

си инструкции до британското военноморско командване, той подчертава 

едва ли не с бяс, че „всички приказки за подялбата и за огорчението, което 

щяло да бъде превъзмогнато с обединението на Северна и Южна Ирландия 

няма да доведат до нищо.” Двете части нямало да се обединяват, тъй като 

британците „в никакъв случай не могат да продадат северноирландските 

лоялисти”, които си остават верни на Обединеното тралство. На всичкото 

отгоре имало информации, че германски подводници получават помощ в 

западноирландски пристанища от онези зловредни елементи, спрямо които 

ирландският премиер де Валера не смеел да се намесва. Ако действията на 

германските подводници станели по-застрашителни, британците трябвало да 

                                                 
133Дж.Гасанлы. Цит.съч., с.82-84. 
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принудят „Южна Ирландия” да засили контрола по бреговете си и да позволи 

да британците да ползват пристанището Биърхейвън.134 

В Лондон имат причини да са загрижени, тъй като полската кампания 

на „вермахта” се смята за повече или по-малко привършила, а никой не знае 

със сигурност накъде Хитлер ще насочи следващия си удар. В предиобедните 

часове на 24 септември германското военно командване вече разисква по 

бойния опит от войната срещу Полша и по поуките, които трябва да се 

направят. Първият извод е, че германците вече нямали онази пехота, която са 

имали по време на войната от 1914-1918 г. На войниците им липсвал 

„нападателен устрем” и всичко се опирало на командирите, на което се 

дължала и загубата на офицери. Картечниците на предни позиции 

предпочитали да не стрелят, тъй като картечарите се страхували да не се 

разкрият.135 

Мъчно е да се установи доколко в Германия са си мислели, че това е 

едва ли не край на войната изобщо, но тъкмо в същия момент в Осло изниква 

сякаш от небитието неуморният „спасител на мира” Биргер Далерус. 

Шведският промишленик се среща с британския дипломат Форбс, за да го 

пита дали все още няма шанс да се избегне нова световна война. Сякаш в 

съзвучие с това, общо взето абсурдно запитване флотата на Обединеното 

кралство вече страда доста по-слабо от германските подводници. За времето 

от 17 до 24 септември британците губят кораби с обща вместимост от 12 750 

тона, което е с цели 40 811 тона по-малко, отколкото през предишната 

седмица.136 

През това време полската трагедия навлиза в новата си кошмарна фаза. 

В подиробедните часове на 24 септември голямо множенство от хора 

напускат Варшава и тръгват на запад. Командването на „вермахта” издава 

заповед да се стреля по бежанците, ако германците се натъкнат на тях през 

нощта. Поначало те не трябвало изобщо да се пускат, тъй като това щяло да 

                                                 
134J.T.Carroll. Op.cit., p.27. 
135Фр.Гальдер. Цит.съч., с.158-159. 
136W.Shirer. Op.cit. T.2, pp.28 et 54. 
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„попречи на гладната блокада”. Освен това при липсата на цивилно население 

полският гарнизон щял да получи възможността да се бие с всички средства в 

самия град.137 

Разбира се, това не пречи ни най-малко на по-нататъшното приятелско 

уточняване на демаркационната линия между Германия и Русия в Полша. 

След десет и половина вечерта германският военен аташе в Москва генерал 

Ернст Кьостринг моли „да предадат на началника на Генералния щаб на 

Работническо-селската червена армия Шапошников”, че преди два часа и 

половина „вермахтът” е отстъпил на „червената армия” град Дрогобич „без 

никакви перипетии”. Постигната била и договореност за предаването на град 

Самбор след два дена. Във връзка с гр.Дрогобич Кьостнер отбелязва, че от 

десет дена там горели някакви големи цистерни и моли да не се вярва на 

слуховете, че тези цистерни били подпалени от германците, тъй като и 

Третият райх би имал потребност от съдържащото се в тях гориво. 

Германският военен аташе специално подчертава, че не са възникнали 

никакви мъчнотии при преговорите между пратениците на „вермахта” и на 

„червената армия” за уточняването на отделни отсечки от съветско-

нацистката граница в Полша.138 

На изток от тази граница има злополучието да бъде и Естония, чийто 

външен министър Селтер пристига в Москва с влак, уж за да подпише 

готовия текст на новото търговско споразумение с Русия. Още с пристигането 

си в руската столица обаче Селтер научава, че трябва незабавно да отиде в 

Кремъл направо от гаратаи към единадесет вечер той е вече в Кремъл при 

Молотов заедно с естонския пълномощен министър в Русия Реи. На срещата 

присъства и членът на Политбюро на Всесъюзната комунистическа партия 

(болшевици) и заместник на Молотов в правителството Анастас Микоян. 

Селтер бърза да изтъкне на руските си домакини, че не бил дошъл за 

подписването на търговския договор. Молотов отговаря с привидно 

                                                 
137Фр.Гальдер. Цит.съч., с.159. 
138Д.Волкогонов. Цит.съч. Кн.2. Ч.1, с.111-112. 
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успокоителен тон, че всичко около естонско-съветската търговия било наред, 

но „трябва преди всичко да се уредят политическите връзки”. След тези думи 

най-верният сталински апаратчик се нахвърля върху естонците с 

обвинението, че били помогнали на полската подводница „Orzel” да избяга от 

талинското пристанище. В следващия момент той взима от бюрото си някакъв 

лист и невъзмутимо споделя, че „Политбюро и съветското правителство” са 

решили да поискат от Естония военни бази както на островите, така и в 

континенталната част на страната. При това в континенталната част 

съветските бази трябва да бъдат създадени в столицата Талин и във втория по 

големина естонски град по балтийското крайбрежие Перну. Като капак на 

всичко Естония трябва да сключи със Съветския съюз и един договор за 

подпомагане. Селтер намира сили да възрази, че не може да преговаря на тази 

тема. На забележката на Молотов, че естонският външен министър можел да 

се свърже с правителството си по телефона, Селтер отвръща, че в качеството 

си на министър, упълномощен от парламента, той не може да говори с 

правителството си, без да се консултира и с парламента. Естония била 

неутрална държава и потвърдила своя неутралитет и при избухването на 

войната между Германия и Полша. Този неутралитет служел по най-добрия 

начин на мира и не е причина за погазването му. В отговор Молотов залива 

гостите си с едно съчетание от закани и типично болшевишка демагогия. Той 

знаел много добре, че естонското правителство не искало да сключи договор 

за подпомагане със Съветския съюз, но такъв договор се желаел от „широката 

общественост” в Естония. Болшевишкият премиер и външен министър не 

пропуска да спомене и за историческите претенции на Русия към Балтийско 

море. Естонците не можели да очакват каквато и да било помощ от Англия и 

не трябвало да се притесняват от други държави: „Ако се страхувате, че 

германците ще погледнат с лошо око на такова съветско-естонско 

споразумение, е!, мога да ви уверя, че ние ще получим разбиране или 

съгласие от германска страна, ако вие имате усещането, че се нуждаете от 

това”. Все пак ръководителят на сталинската дипломация отстъпва поне 
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дотолкова, доколкото да определи един срок от три до четири дена, в рамките 

на които Естония трябва да даде отговора си на съветските искания. В 

противен случай, заканва се той, Съветският съюз щял да осъществи 

исканията си и в разрез с волята на Талин. Без да губи контрол върху себе си, 

Селтер посочва, че и Естония може сама да поиска от германците съгласието 

им, което бележи и края на разговора. Ръководителят на естонската 

дипломация тръгва обратно за Талин заедно с пълномощния министър Реи.139 

Докато двамата естонци пътуват обратно за Талин, руските войски 

вече са навлезли на 250-350 километра навътре в полска територия и достигат 

до реките Западен Буг и Сан, което съответства на границата, уговорена 

предварително между Съветския съюз и Третия райх. Захранени с омразата 

към всякаква собственост, „червеноармейците” се отдават на масов грабеж, 

задигайки всичко, което харесват и което могат да носят. Мизерията, от която 

идват и на която са свикнали, е толкова голяма, че те просто не могат да 

разберат предназначението на много от нещата и стоките, които виждат. Не са 

редки например случаите сутиени да се използват от руските войници за 

наушници. Настанявайки се във всяка къща, която си харесат, сталинските 

командири си присвояват и всичко, което се намира в стаите – дрехи, съдове, 

часовници, по възможност бижута и т.н. Несравнено по-зловещи са все по-

честите убийства на „неблагонадеждните” и „богатите”, преди още 

репресивните служби на Сталин да са започнали планомерното изтребване на 

политическия, стопанския и културния елит. Обикновена практика са и 

изнасилванията, които на теория са забранени и наказуеми, но съветското 

командване преднамерено си затваря очите пред тях.140 

Дори и онази част от „освободените” украинци и белоруси, които не са 

пряко засегнати от убийствата, изнасилванията и грабежите, усеща на гърба 

си по най-болезнен начин ускорено налагащия се „съветски начин на живот”. 

По думите на един „западнобелоруски” селянин обикновените хора са били 

                                                 
139E.Bojtár. Op.cit., 52-54.old.; G.von Rauch, R.J.Misiunas, R.Taagepera. Op.cit., 131.old. 
140Д.Волкогонов. Цит.съч. Кн.2. Ч.1, с.40; L.Rees. Op.cit., pp.24-29. 
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всъщност „освободени” от хляб, сол и обувки, а един селски учител се 

осмелява да сподели следното: „Всички казват, а и във вестниците пише, че 

Работническо-селската червена армия е освободила белоруския народ, но кой 

я е молил за това и имало ли е нужда от нея – Червената армия освободи 

народа на Западна Белорусия и Западна Украйна не от мизерия и безправие, а 

от хубав живот.”141 

Докато руските комунисти и германските нацисти безчинстват в 

Полша, полските държавници в Румъния трябва да се откажат от 

правомощията си. На 25 септември интернираният в румънското градче Биказ 

полски президент Игнаци Мошчицки издава указ, с който отнема на маршал 

Едвард Ридз-Шмигли качеството му на наследник на президента. В този 

момент специалният пратеник на Мошчицки, Лепковски, е вече в Париж 

заедно с полския посланик в Италия и наследник на президента Болеслав 

Виенява-Длугошовски. В съответствие с инструкциите на Мошчицки двамата 

поместват текста на указа му за Виенява-Длугошовски в полския емигрантски 

вестник „Monitor Polski” („Държавен вестник”).142 

Успоредно с все по-зловещото утвърждаване на съветска власт в 

руската част на Полша се засилва още повече военният натиск на Русия върху 

Естония. Така руски самолет обикаля безцеремонно над едва ли не цялата 

територия на Естония, но началник-щабът на малобройните естонски 

въоръжени сили генерал-майор Н.Реек издава заповед да не се стреля по 

съветския летателен апарат, за да не се влошава една и без друго вече 

отчайваща ситуация.143 

Горе-долу по това Междувременно от Москва се завръща естонският 

външен министър Селтер, който бърза да се срещне с германския 

дипломатически пратеник в Талин Фровайн, за да сондира становището на 

Третия райх за ултиматума на Сталин. Пълномощният министър на Третия 

райх не знае обаче подробностите около подялбата на Източна Европа на 

                                                 
141В.А.Невежин. Цит.съч., с.100. 
142R.Mirowicz. Op.cit., s.227; Z.Kaczmarek. Op.cit., s.273. 
143СССР-Германия... Т.2, док.№1, с.7. 
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съветска и нацистка „зона на влияние”, но дава да се разбере, че естонците не 

могат да се осланят на поддръжка от страна на Берлин.144 

Това не само отговаря на предварителните договорености между 

Берлин и Москва, но е в съответствие и с факта, че Хитлер вече е насочил в 

този момент погледа си в западна посока, където е намислил да води не 

позиционна, а нападателна война. При тази ситуация върховното командване 

на „вермахта” потвърждава в директива, че подир „умиряването” на Полша се 

предвижда прехвърляне на германските войски на запад, срещу Франция. 

Същевременно се издава заповед за освобождаването на полските 

военнопленници от немско потекло.145 

Доунищожаването на Полша сякаш засилва антигерманските емоции 

както в Италия, така и в Унгария. Показателна е в тази насока декларацията 

на унгарския дипроматически пратеник в Рим Фридьеш Вилани пред 

италианския външен министър Чано, че унгарците имали „забележителна 

решимост да се бият в случай, че германците биха поискали да нахлуят в 

страната”. При това унгарският премиер Пал Телеки направо наричал Хитлер 

„гангстер”, а унгарският външен министър Ищван Чаки междувременно 

изпраща на Чано съобщение, че ръководителят на нацистката дипломация 

фон Рибентроп не бил скрил пред него омразата си към Чано.146 

Това е и моментът, когато констатацията на Мусолини, че съюзявайки 

се със Сталин, Хитлер е попаднал в капан, започва да се споделя и във 

Финландия. В седем вечерта на 25 септември румънският дипломатически 

пратеник в Хелзинки Джордже Лека телеграфира до външното министерство 

в Букурещ, че според финландските политически кръгове Германия е в слаба 

позиция, тъй като е отстъпила на Русия Галиция, и то след като районът е бил 

завладян от „вермахта”. Галиция е богата на залежи и в Хелзинки смятат, че 

Германия се е поддала на натиска на Москва и я е предала на Русия, за да 

може да пренасочи всички съединения на „вермахта” към западния фронт. 

                                                 
144G.von Rauch, R.J.Misiunas, R.Taagepera. Op.cit., 132.old. 
145Л.Безыменский. Цит.съч., с.300; Фр.Гальдер. Цит.съч., с.160. 
146Г.Чано. Цит.съч., с.117. 
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Финландците са загрижени от слабостта на Райха пред Съветите и се 

страхуват „да не би гаранциите, дадени от правителството на Райха на 

Финландия, да загубят всякаква стойност” и това да позволи на Москва да 

тръгне да осъществява „стария проект за експанзия върху Финландия”.147 

В действителност Финландия също е една от страните, които Хитлер е 

отстъпил на Сталин и за руския диктатор финландската държава е обречена 

така, както няма място и за полска държава. В осем часа вечерта германският 

посланик фон дер Шуленбург е поканен в Кремъл, за да чуе от Сталин в 

присъствието на Молотов следното: „При окончателното урегулиране на 

полския въпрос следва да се избегне всичко, което би могло в бъдеще да 

предизвика стълкновение между Германия и Съветския съюз”. От тази гледна 

точка Сталин „смята за грешка да се остави независима полска държава” дори 

и върху някаква част от Полша. Той предлага от територията на изток от 

демаркационната линия към германската част „да бъдат присъединени цялото 

Люблинско воеводство и онази част от Варшавското херцогство, която се 

разпростира до Буг”. В замяна Германия трябва да се откаже от претенциите 

си към Литва. В добавка руският диктатор изтъква, че ако Германия се 

съгласи, „Съветският съюз ще поеме незабавно решаването на проблема с 

балтийските страни в съгласие с [тайния] протокол от 23 август”. В тази 

насока Сталин „се осланя на цялостната поддръжка на германското 

правителство”. Любопитното обаче е, че пред германския дипломат 

съветският вожд изрично споменава в тази връзка Естония, Латвия и Литва, 

но пропуска Финландия.148 

В крайна сметка Хитлер е принуден да одобри и предложената от 

Сталин промяна в първоначално договорената подялба на Полша и 

балтийските страни. Третият райх получава по-голямата част от Полша, а от 

историческия опит на Русия Сталин знае, че поляците никога няма да се 

примирят с пълната загуба на своята държавност. Сред причините, накарали 

                                                 
147MAE, Fondul 71/Finlanda (1939-1942), Vol.3, f.6 (Helsinki, 25 Septembrie 1939). 
148W.Shirer. Op.cit. T.2, p.47; E.Bojtár. Op.cit., 42.old.; Вл.Карпов. Цит.съч.-Знамя, 1989, кн.10, 
с.68-69; И.Бунич. Пирът..., с.59; Л.Безыменский. Цит.съч., с.309. 
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Хитлер да приеме размяната на Литва срещу две нови полски области е и 

едно донесение на нацисткото разузнаване, според което Великобритания в 

никакъв случай няма да допусне каквото и да било друго решение освен 

пълното изтегляне на германската армия зад границата от 1 септември 1939 г. 

Между другото това подтиква „фюрера” да поиска от военните да залегнат на 

плановете за нападение на запад.149 

В Лондон кабинетът на Чембърлейн негодува срещу „безсърдечната” и 

„брутална” политика на Москва, но първят лорд на Адмиралтейството Чърчил 

е убеден „в дълбоко непреодолимия антагонизъм между Русия и Германия” и 

смята, че тъкмо това е много по-съществено. На 25 септември той адресира до 

британския военен съвет една бележка с оглед на заседанието, което трябва да 

се проведе на следния ден. Най-напред Чърчил посочва, че това, което 

руснаците са искали по време на преговорите с британците и французите за 

съюз през отминалото лято, те са го получили като окупатори, а именно 

Вилнюс и Лвув (Лвов). Според него обаче, получавайки обща граница с 

Русия, германците вече не можели да оголват източния си фронт. От друга 

страна, Русия, Франция и Великобритания можели „да имат общи интереси” 

на „Югоизточния фронт”, тъй като „руският интерес към славяните на 

Балканите е традиционен”, а „разполагането на германците на Черно море ще 

представлява смъртна заплаха за Русия”, както и за Турция. Чърчил смята, че 

дори поглъщането на Бесарабия от Русия нямало да бъде „в противовес на 

нашите основни интереси, а именно да спрем германското придвижване към 

Източна и Югоизточна Европа”. През Първата световна война Румъния била 

спасена от „пълен крах” благодарение на британско-френската победа, като 

уголемила прекалено много територията си и поради това щяла „да бъде 

щастлива, ако се измъкне от тази война, като загуби само Бесарабия и Южна 

Добруджа, която трябва с желание да предаде на България в интерес на 

Балканския блок”. Основната идея на Чърчил е да се създаде един югоизточен 

фронт срещу Германия, като той излиза от погрешното предположение, че е 

                                                 
149W.Shirer. Op.cit. T.2, pp.47-48 et 60; И.Бунич. Пирът..., с.59. 
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твърде вероятно след края на полската кампания Райхът да насочи офанзивата 

си срещу Балканите. С оглед на това първият лорд на Адмиралтейството е 

убеден, че трябва да се подновят връзките с Русия при строго придържане 

„към позицията на ненамеса в специфично териториални проблеми”. С други 

думи, в името на войната срещу Хитлер Великобритания и Франция трябва да 

са готови да хвърлят една голяма част от Източна Европа под ботуша на 

Сталин.150 

Самшите източноевропейци и на първо място поляците все още не 

могат да се досетят докъде е готова да отиде Великобритания в отстъпките си 

пред Сталин. По-специално полската емиграция се стреми най-вече да скъса с 

недемократичния санационен режим на Пилсудски и наследниците му и да 

формира задгранично правителство, което да се хареса на Франция. На 26 

септември полският емигрантски вестник „Monitor Polski” („Държавен 

вестник”) излиза в Париж с текста на указа, с който интернираният в Румъния 

президент Игнаци Мошчицки определя за свой наследник Болеслав Виенява-

Длугошовски. Полският посланик във Франция Юлиуш Лукашевич бърза да 

предаде на Ке д’Орсе нота за настъпилата промяна, а самият Виенява-

Длугошовски се свързва с полския кардинал Аугуст Хлонд с молба да поеме 

функциите на задграничен премиер. Хлонд отговаря обаче с писмо, че не бил 

готов за такава длъжност, но щял да поддържа морално както Полша, така и 

полската емиграция.151 

В същия момент германските вестници и радиостанции започват 

истинска „мирна офанзива”, като лайтмотивът се свежда до следното: „За 

какво искат сега да се бият Англия и Франция? Няма никакви причини за 

война. Германия не иска нищо от Запада”. Всъщност Хитлер има донякъде 

                                                 
150У.Чърчил. Цит.съч. Т.1, с.414-416. Според някои автори през есента на 1939 г. „съветското 
правителство” било съобщило на българската легация в Москва, че е „склонно да поддържа 
евентуална българска претенция за румънска Добруджа, включително за Констанца и Тулча” 
(вж.например A.Simion. Op.cit., pр.86-87). В крайна сметка се оказва, че перспективата за 
обща граница с Русия никак не е притегателна за българите, но проблемът дали сталинската 
дипломация се е опитвала да подмами София с такава идея още през есента на 1939 г. се 
нуждае от допълнителни проучвания. 
151Z.Kaczmarek. Op.cit., ss.273-274. 
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причини да се надява, че британците и французите може да преглътнат 

унищожаването на Полша. Още същата заран той и председателят на Съвета 

за отбрана на Райха и комисар за четиригодишния план Херман Гьоринг имат 

дълъг разговор с шведския промишленик Биргер Далерус, който ги уверява, 

че според приятеля му, британския дипломат Форбс англичаните искали мир, 

но се чудели само как да го направят, без да губят честта си. В отговор 

„фюрерът” изтъква, че „ако британците наистина желаят мир, те могат да го 

получат след две седмици, без да губят честта си”. Разбира се, в Лондон 

трябвало да се примирят с това, че „Полша не може да се изправи”. Хитлер 

бил готов да гарантира статуквото в останалата част на Европа, както и 

сигурността на Великобритания, Франция и Нидерландия. С инициативата за 

мирни преговори можел да се заеме Мусолини, но Далерус подхвърля 

мисълта, че за целта холандската кралица Вилхелмина щяла да бъде „по-

неутрална”. Гьоринг дори се впуска в подробности и предлага като начало 

една тайна среща на британски и германски пратеници в Нидерландия. В 

случай на положителен резултат Вилхелмина щяла да покани вече официално 

Германия и Великобритания на преговори за примирие. Хитлер обаче дава да 

се разбере, че е доста сдържан относно „волята на Англия за мир”, но се 

съгласява с идеята на Далерус, който за пореден път се самопредлага за 

посредник и поема ангажимента да замине още на другия ден за Лондон, за да 

„опипа почвата”. Хитлер го изпраща с думите, че британците могат да 

получат мир, „но ще трябва да побързат”.152 

Всъщност като че ли се разбързва Сталин, за да вземе своя дял от 

плячката, тъй като за него мирът между Германия и Великобритания е 

възможно най-нежелателната перспектива. В деня, когато медиите на 

националсоциалистическа Германия лансират своята „мирна офанзива”, 

финландският външен министър Еляс Ерко съобщава на германския 

дипломатически пратеник в Хелзинки Виперт фон Блюхер за ултимативните 

искания на Москва спрямо Естония. По този повод Ерко изтъква, че 

                                                 
152W.Shirer. Op.cit. T.2, pp.58-60. 
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Финландия била готова да подобри връзките си с Русия, но никога нямало да 

приеме такива искания, дори да станело по-лошо. Фон Блюхер очевидно не е 

в течение на постигнатите договорености между Москва и Берлин за 

подялбата на Източна Европа и посочва в отговор разликата в позицията 

между Естония и Финландия, за да посъветва Ерко да обезпечи сигурността 

на страната си, като подобри връзките с Германия и Русия. Финландският 

външен министър се съгласява с препоръката и услужливо допълва, че 

британското влияние в Прибалтика било изчезнало напълно.153 

Както се вижда, в отчаянието си естонците търсят и при съседите си 

поне някаква дипломатическа помощ. Освен към сродните финландци те се 

обръщат и към Латвия, като още същия ден  естонският външен министър 

Каарел Селтер отскача до Рига, за да попита латвийците дали възнамеряват да 

противодействат на съветския ултиматум, но отговорът е, че колкото и далече 

да отиват, предложенията на Москва трябвало да се приемат безусловно. При 

тази ситуация Селтер се връща в Талин и информира колегите си от кабинета 

и депутатите в парламента за ултимативното искане на Сталин за пакт за 

подпомагане между Естония и комунистическа Русия, както и за 

капитулантската позиция на латвийците. След мъчителни разисквания 

естонците стигат до решението да изпратят в Москва четиричленна 

делегация, която освен Селтер включва председателя на естонския парламент 

Й.Улуоц, някогашния външен министър и сегашен лидер на опозицията Антс 

Пийп и пълномощния министър на Естония в Русия Реи. Като главна цел на 

делегацията се определя постигането на колкото се може по-благоприятни 

условия за страната при създалата се ситуация. По-специално не бива в 

никакъв случай да се допуска база на „червената армия” в столицата Талин.154 

Разбира се, естонците се опитват да намерят разбиране и от страна на 

Третия райх и началник-щабът на естонската армия генерал-майор Н.Реек 

съобщава на германския военен аташе в Талин Рьосин, че руснаците държат 

                                                 
153СССР-Германия... Т.2, док.№2, с.8. 
154E.Bojtár. Op.cit., 53.old.; G.von Rauch, R.J.Misiunas, R.Taagepera. Op.cit., 131-132.old.; MAE, 
Fondul 71/Letonia (1936-1940), Vol.3, f.281 (Riga, 27 Septembrie 1939). 
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на „съюз” и искат военноморска база в балтийско пристанище и 

военновъздушна база на естонските острови. Главният щаб препоръчал на 

правителството да приеме тези искания, тъй като германската помощ била 

„малко вероятна” и ситуацията можела да стане още по-лоша. Реек разказва и 

за инцидента от предния ден и за заповедта си да не се стреля по руския 

самолет, макар че той е продължил да прелита над естонската територия и на 

26 септември.155 

Всико това става на фона на рязкото влошаване на условията за 

икономиката в Европа и по-специално в източния дял на континента. По този 

повод в Берн се свиква заседание на Комитета на швейцарското обединение 

за търговия и промишленост, на което председателят на организацията 

Х.Хомбергер изтъква, че избухването на войната е изкарало напълно от 

релсите международния стопански обмен, включително и в рамките на 

клиринговата система с източноевропейските страни. При това, продължава 

той, поради недостига на валута, довел до въвеждането на клиринга, 

военновременната икономика била нахлула много по-бързо, отколкото при 

избухването на голямата война през 1914 г.  Редица страни били взели 

драстични мерки за ограничаване на износа, което щяло да създаде пречки 

както за швейцарския внос от тези страни, така и за износа за тях. Главната 

цел на швейцарската търговска политика трябвало да бъде осигуряването на 

снабдяването за страната и поддържането на икономиката. В момента се 

водели преговори с французите и германците, като имало изгледи французите 

да се съгласят да пускат свободно стоките, превозвани през тяхна територия 

за Швейцария, стига тези стоки да се потребяват от самите швейцарци. 

Позволен бил и реекспортът, но само в досегашния обем, като френската 

страна поверявала контрола на съответните швейцарски органи. Хомбергер се 

хвали, че било постигнато и временно споразумение с Италия, което давало 

на Швейцария възможността да ползва италианските пристанища в Генуа, 

Савона, Вадо Лигуре и Триест. При все това присъстващите швейцарски 

                                                 
155СССР-Германия... Т.2, док.№1, с.7. 
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промишленици изразяват желание в Будапеща, Букурещ, Белград и София да 

се изпрати незабавно специална делегация, която нагоди съществуващите 

търговски договори към „режима на военновременната икономика”.156 

Както може да се очаква, влошената стопанска ситуация е последното, 

което вълнува Хитлер в твърдото му решение да заддрави още повече съюза 

си със Сталин, и то едва ли не през главата на Мусолини. В Рим научават чак 

на 26 септември, че германският външен министър фон Рибентроп вероятно 

ще гостува за втори път на Сталин и Молотов в Москва. Ръководителят на 

фашистката дипломация Чано телефонира ядосано на посланика в Рим 

Бернардо Атолико да разбере нещо по-конкретно и незабавно да го съобщи в 

Рим.157 

В очите на Хитлер съюзът със Сталин му дава възможност да се 

справи с Великобритания, като за целта в Германия започват да се 

разработват и най-модерни за времето си оръжия. Така в предиобедните 

часове на същия ден върховното командване на „вермахта” получава 

информация, че бойните ракети, разработвани на полигона в Пенемюнде, 

щели да бъдат готови след 3-4 години. Полезният товар на проектираните 

ракети щял да възлиза на един тон, като средният им обсег на действие щял 

да бъде от 350 километра. Максималният им обсег обаче щял да стига до 

Лондон.158 

Освен всичко останало това означава, че войната срещу Обединеното 

кралство се очертава да бъде прекалено дълга, което е в разрез с плановете и 

намеренията на германския диктатор, но отговаря на британско-френската 

стратегия. Именно с оглед на очакваната война на омаломощаване двете 

големи западноевропейски демокрации живеят с надеждата, че са отписали 

Полша само временно и че рано или късно полското правителство ще може да 

се завърне в страната след нейното освобождение. По доста безцеремонен 

начин обаче френските властти се възползват от фактическия плен на 

                                                 
156DDS, doc.no.174, pp.394-395. 
157Г.Чано. Цит.съч., с.117. 
158Фр.Гальдер. Цит.съч., с.160. 
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полските държавници в Румъния, за да наложат собствените си виждания 

върху характера и състава на задграничното правителство на Полша. В 

дванадесет на обед полският посланик в Париж Юлиуш Лукашевич е извикан 

повторно в Ке д’Орсе, където от името на френския премиер Даладие му 

изтъкват, че изборът на Виенява-Длугошовски за наследник на Мошчицки 

като президент на Полша не бил „сполучлив”. Декларацията няма официален 

характер и Лукашевич решава да я игнорира, но в същия момент френското 

външно министерство нарежда на посолството в Букурещ да предаде на 

тамошния полски посланик Роже Рачински, че правителството на Третата 

република не изпитва доверие към новоназначения наследник на Мошчицки и 

„за голямо свое съжаление не вижда възможност да признае каквото и да било 

правителство, привикано от ген.Виенява”. В три часа следобед Р.Рачински е 

вече запознат с френското становище и „помолен” да информира за това 

незабавно президента Мошчицки в Биказ.159 

26 септември е и денят, в който първият лорд на Адмиралтейството 

Чърчил се отчита пред британската Камара на общините за вървежа на 

военните действия по море. Като цяло Чърчил се стреми да обрисува една по-

розова картина от действителната. Така например той твърди, че британците 

били унищожили шест или седем германски подводници, докато вярната 

цифра е само две. Според него в британски ръце попаднал и командирът на 

една вражеска подводница, който сам посочил, че е потопил един кораб и 

дори дал координатите на този кораб с молба да му помогнат колкото се може 

по-бързо. Истината е, че германският командир действително е посочил 

координатите на ударения кораб и е помолил да му окажат помощ, но той не 

само не попада в британски плен, а спокойно си се завръща в Германия. С 

конкретни цифри Чърчил се мъчи да увери депутатите, че макар и големи, 

британските загуби по море непрекъснато намалявали. Така по думите му 

през първата седмица от началото на войната Обединеното кралство било 

загубило от подводни атаки 65 000 тона, през втората – 46 000 тона, а през 

                                                 
159Z.Kaczmarek. Op.cit., ss.274-275. 
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третата – 21 000 тона. През последните шест дена пък загубите възлизали 

само на 9 000 тона. От друга страна, продължава първият лорд на 

Адмиралтейството, търговията на Великобритания с външния свят нито 

прекъсвала, нито дори намалявала, а в британски ръце били попаднали цели 

67 000 тона германски кораби, което било повече от понесените загуби. 

Страната била имала повече резерви, отколкото в мирно време, изтъква той и 

при тази ситуация се намирала „далеч от глада”.160 

Великобритания и Франция са постигнали и съществена 

дипломатическа победа, като в преговорите си с Турция са уточнили вече 

конкретен проект за съюзен договор. При пристигането си в Москва същия 

ден турският външен министър Шюкрю Сарачоглу бърза обаче да запознае 

руснаците с проекта. По този повод Молотов споделя пред него колко бил 

„загрижен” за Румъния, която се мислела в старите граници от 1914 г., ще 

рече без Трансилвания, без Буковина и без Бесарабия. Ръководителят на 

сталинската дипломация дава на госта си също така да разбере, че Москва не 

се интересувала от Балканската антанта, а още по-малко от неутрален 

балкански блок. Сарачоглу не се отказва обаче лесно от целите си и ще остане 

в Москва едва ли не още цял месец, но руснаците категорично отхвърлят 

авансите му за пакт за подпомагане между Съветския съюз и Турция. И 

наистина, освен всичко останало такъв пакт би компрометирал съюза на 

Сталин с Хитлер и затова съветските дипломати предлагат наместо пакт за 

подпомагане да се потвърди турско-руският договор за неутралитет от 1925 

г.161 

В следобедните часове италианският посланик в Берлин Атолико 

телефонира на външния министър Чано, за да потвърди, че ръководителят на 

нацистката дипломация фон Рибентроп действително ще пътува до руската 

столица. Малко по-късно тази информация се оповестява официално и в 

Москва, но от Берлин продължават да мълчат, като фон Рибентроп дори 

                                                 
160W.Shirer. Op.cit. T.2, p.54; У.Чърчил. Цит.съч. Т.1, с.406-408. 
161A.Simion. Op.cit., p.77; Ил.Димитров. Българо-италиански..., с.343; Дж.Гасанлы. Цит.съч., 
с.84. 

211



отказва да приеме италианския посланик Атолико с довода, че нямал време. 

Чано е бесен, тъй като с право смята, че германците се канят да нанесат още 

един удар без знанието на своите „неутрални” италиански съюзници. Той 

долага за всичко това на Мусолини и споделя, че било „много мъчно да се 

продължава по този начин”.162 

Горе-долу по същото време, а именно в следобедните часове на 26 

септември 1939 г. полският посланик в Рим Виенява-Длугошовски, който е 

пристигнал за малко в Париж, разбира, че Франция не одобрява 

назначаването му за наследник на президента на Полша. Той се среща с 

полския посланик във френската столица Лукашевич и двамата разговарят по 

телефона с полския дипломатически пратеник в Лондон Едвард Рачински. 

След това Лукашевич телеграфира на своя колега в Букурещ и брат на 

Едвард, Роже Рачински, че Виенява-Длугошовски е готов да направи всичко, 

каквото се иска от него, но моли Мошчицки дали в създадалата се ситуация 

не е по-добре да помисли за по-желателна кандидатура. В друга депеша, 

изпратена в полското посолство в Букурещ, но адресирана до Мошчицки, 

самият Виенява-Длугошовски подава оставката си като наследник на 

президента „в интерес на обществената работа” и заминава обратно за Рим.163 

След шест часа привечер при командващия германската група от 

армии „Север” генерал Федор фон Бок пък идва поредният парламентьор от 

Варшава с писмо от генерал Юлиуш Румел, който моли за 24-часово 

примирие, за да се опази цивилното население на града. Германците 

отхвърлят молбата, изразявайки съгласие да преговарят само с офицер, който 

е упълномощен да води преговори за предаването на варшавския гарнизон. 

Бранителите на Варшава отговарят, като засилват огъня, а германското 

командване пуска над града листовки, в които иска от поляците да се 

предадат, обещавайки, че войниците щели да бъдат пуснати да се приберат 

                                                 
162Г.Чано. Цит.съч., с.117-118. 
163Z.Kaczmarek. Op.cit., s.275. 
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вкъщи и че офицерите щели да могат да задържат в себе си хладното 

оръжие.164 

Хитлер видимо смята, че падането на Варшава е само проблем на 

време и в късната вечер инструктира своя външен министър фон Рибентроп 

да сондира при второто си гостуване в Москва възможността „Пактът за 

ненападение” да се превърне и формално във военно-политически съюз, 

насочен срещу западните държави. По-конкретно фон Рибентроп трябва да 

опипа почвата за „редовен съюз в бъдещите битки срещу западните държави.” 

Успоредно с това ръководителят на нацистката дипломация трябва да се 

опита да запази за Германия поне някаква част от Литва или да получи 

обезщетение под формата на още повече руски суровини за Третия райх. Фон 

Рибентроп трябва също така да разбере какви са намеренията на Сталин 

спрямо Прибалтика.165 

Варшава обаче не се дава и край град Дебрецен в Унгария каца полски 

самолет, на чийто борд е подполковник Ижицки, натоварен от генерал Румел 

с мисията да се свърже с върховния главнокомандващ маршал Ридз-Шмигли, 

за да получи от него разпореждания за по-нататъшната отбрана на полската 

столица. В нощта на 26 срещу 27 септември при Ридз-Шмигли от Букурещ в 

Крайова пристига полският военен аташе в Румъния подполковник Тадеуш 

Закжески, който предава на маршала молбата на генерал Румел. В отговор 

Ридз-Шмигли потвърждава предишната си заповед „Варшава да се отбранява 

дотогава, докогато стигнат хранителните продукти и мунициите”. За пореден 

път полският главнокомадващ намисля да се върне в Полша, и то с фалшив 

документ за самоличност.166 

В шест и половина заранта на 27 септември германската авиация 

предприема поредната унищожителна атака срещу Варшава, която в крайна 

сметка пада след продължителни и крайно разрушителни боеве. „Червената 

армия” все още не е стигнала обаче до демаркационната линия, уговорена 

                                                 
164Фр.Гальдер. Цит.съч., с.`161. 
165Л.Безыменский. Цит.съч., с.309 и 341. 
166R.Mirowicz. Op.cit., ss.221-222. 
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между Съветския съюз и Третия райх, а някои полски поделения отказват да 

се предадат и подир падането на Варшава. Това бележи началото на 

антинацистката и антикомунистическата съпротива в Полша. Всъщност 

поляците трябва да избират между борбата с оръжие в ръка и сигурната смърт 

- към времето, когато пада Варшава, само в съветски ръце са попаднали 230 

000 полски военнопленници, включително 15 000 офицери. До лятото на 1941 

г. от тях ще оцелеят едва 82 000 човека. За сметка на това руснаците губят в 

цялата полска кампания само 2599-ма души.167 

Не по-малко изтребителна е и кампанията на съветските окупационни 

власти срещу всички по-изтъкнати украинци и белоруси в полските земи, 

заети от „червената армия”. Също на 27 септември, макар че боевете още не 

са привършили, руснаците арестуват всички по-изтъкнати дейци на 

Украинската национална демократическа партия и на други украински 

организации с очевидната цел да унищожат напълно националната 

идентичност на украинците. Системно се ликвидира и дотогавашната полска 

училищна система, а малцината учители, които не са уволнени, се задължават 

да говорят срещу католическата църква и да възхваляват Сталин и комунизма. 

Класните стаи се окичват незабавно с портрета на руския диктатор и за всяко 

присмиване от страна на децата, примерно по повод на мустаците му, 

учителите се хвърлят в лагер. Дори и най-малките дечица са подхвърлени на 

един зловещ ритуал, поради ширещия се недостиг на храни и предизвикания 

от това глад. Болшевишка комисия ги кара да се молят на Бог за храна и след 

дълга пауза им се казва: „Виждате ли, че не получихте нищо. Помолете сега 

Сталин за същото.” Веднага след новата „молитва” в класната стая се донасят 

чай и сандвичи и се декламира следната „поука”: „Сега виждате кой е по-

добър и по-могъщ.”168 

                                                 
167E.Bojtár. Op.cit., 37.old.; Ст.Куртоа, Н.Верт, Ж.-Л.Панне, А.Пачковски, К.Барточек, Ж.-
Л.Марголен. Цит.съч., с.186-187 и 331; СССР-Германия... Т.1, с.107; Фр.Гальдер. Цит.съч., 
с.161. 
168L.Rees. Op.cit., p.29 and 39. 
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Заранта на същия ден полският посланик в Румъния Роже Рачински е 

отново в Биказ при интернирания президент Мошчицки, който не крие 

огорчението си от френското вето срещу Виенява-Длугошовски като негов 

наследник. При това, както изтъква Мошчицки, Виенява-Длугошовски бил 

определен за наследник на президента при условие веднага да се откаже от 

поста си, ако Мошчицки си подаде оставката и посочи друга личност за 

президент. Р.Рачински се оправдава с „деликатните връзки” на полската 

емиграция с Франция и Великобритания и същевременно информира 

Мошчицки, че Варшава щяла да падне всеки миг. В следващите няколко часа 

Р.Рачински напразно се опитва да изтръгне от Мошчицки по-конкретни 

решения или поне обещания.169 

Хитлер решава от своя страна, че „неутралитетът” на Италия не й 

пречи да оказва на Германия конкретна поддръжка. Отново в сутрешните 

часове Мусолини приема италианския военноморски аташе в Берлин 

полковник Пекори, който носи в Рим конкретни германски искания за морска 

помощ. По-специално германците желаят от италианците да им дадат 

снабдителни станции за подводниците, съдействие за локализирането на 

френско-британски морски конвои, както и за прехвърлянето на някои 

германски подводници за операции в Средиземно море. „Дучето” е склонен 

да изпълни тези искания, но неговият външен министър и зет Чано и 

началник-щабът на италианската флота адмирал Доминико Каваняри 

съумяват да разубедят своя вожд и да осуетят замисъла, поне на този етап. 

При това Чано е възмутен и от информациите, пристигащи от Полша, за 

безмилостните атаки на германската авиация върху цивилното полско 

население.170 

И наистина в същия момент гаулайтерът Форстер държи реч в 

Бидгошч, преименуван на бърза ръка на Бромберг, като открито оповестява 

намерението на нацисткия режим да изтреби поляците: „Всичко полско ще 

                                                 
169Z.Kaczmarek. Op.cit., ss.275-276. 
170Г.Чано. Цит.съч., с.118. 
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бъде изчистено от този край.” Берлин пък дава на Рим да разбере, че не е е 

очарован от амбициите на Мусолини да оглави един „неутрален” блок, който 

наред с балканските държави да включи евентуално и Испания. По този повод 

държавният секретар на германското външно министерство фон Вайцзекер 

разговаря с италианския посланик в Берлин Атолико. Италианците са се 

помъчили да оправдаят идеята с чисто икономически доводи, но фон 

Вайцзекер се смята за длъжен да подчертае, че Германия няма резерви към 

такъв проект, ако той наистина ще има стопански характер и ще служи за 

отслабване на френското влияние на Балканите.171 

Междувременно Сталин разширява „мирната” си агресия в 

Прибалтика, като се обръща с ултиматум и към Латвия да предаде на 

руснаците военноморските и военновъздушните си бази и да пусне на своя 

територия петдесет хиляди „червеноармейци”. Тези искания са еднакви с 

онези, които трябва да преглътнат естонците. Латвийците се обръщат за 

помощ към Третия райх, но Хитлер няма друг избор освен да спази 

задълженията си по тайния протокол към пакта Молотов-Рибентроп от 23 

август.172 

Едва в този миг Франция решава да вземе някои мерки и срещу петата 

колона на Сталин, която вече е направила твърде много за разлагането на 

волята и силите на Третата република за отпор. На 27 септември френският 

парламент забранява дейността на местната секция на Коминтерна и 

прогласява, че така наречената „Френска комунистическа партия” е 

разпусната. Генералният й секретар Морис Торез бърза да дезертира от 

армията и бяга в Съветския съюз, с което не рискува много, тъй като ако 

остане във Франция ще бъде със сигурност разстрелян като дезертьор. 

Френските власти предприемат претърсвания в търговската мисия на СССР в 

Париж, както и в други „мирни” съветски организации. В отговор съветският 

посланик Яков Суриц е отзован, с което Сталин просто иска да изпревари 

                                                 
171St.Strzetelski. Poland and the War.-In: Poland. Ed. By B.E.Schmidt. Berkely and Los Angeles, 
University of California Press, 1945, p.430; B.Koszel. Op.cit., s.307. 
172W.Shirer. Op.cit. T.2, p.48; И.Бунич. Пирът..., с.60. 
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правителството на Даладие и да не чака официалното изпъждане на Суриц от 

Франция. Разбира се, забраната на компартията във Франция далеч не спира 

подривната й и терористична дейност, която се отличава, освен с всичко 

останало, и с публикуването на „черни списъци” на „провокаторите, 

крадците, негодниците, троцкистите, предателите, изпъдени от френските 

работнически организации”. В тази категория попадат и онези, които отказват 

да приемат съюза между Хитлер и Сталин и се включват в антинацистката 

съпротива. Немалко от тях са ликвидирани от „полицията” на „Френската 

комунистическа партия”.173 

Така или иначе забраната на френската секция на Коминтерна нанася 

един, макар и не много ефикасен удар върху съветските позиции във 

Франция, но при все това, а може би именно поради това Сталин не бърза да 

признае новоназначения унгарски пълномощен министър Йожеф Крищофи, 

който пристига в Москва същия ден. Крищофи се опитва напразно да 

определи дата за връчването на акредитивните си писма на Михаил Калинин, 

който е формалният държавен глава на комунистическа Русия в качеството си 

на председател на Президиума на Върховния съвет на СССР. Руската 

бюрокрация решава да отлага приемането на Крищофи от ден на ден, но 

унгарският дипломат примирено отдава това на „спецификите на съветския 

протокол и изобщо на съветския режим”.174 

Поради факта, че мъчнотиите във връзките между Унгария и Германия 

заради Полша не са тайна, в това държане би могло да се съгледа и някакъв 

жест към Хитлер, който именно в този момент разбира, че на 3 септември 

британският пътнически кораб „Athenia” е бил наистина потопен без 

предупреждение не от някой друг, а от германска подводница. На 27 

септември, когато главнокомандващият на военноморските сили на Третия 

                                                 
173MOL, 1940-4/1-943, f.7 (Bruxelles, 1940. február 10-én); И.Бунич. Пирът..., с.114-115; 
Ст.Куртоа, Н.Верт, Ж.-Л.Панне, А.Пачковски, К.Барточек, Ж.-Л.Марголен. Цит.съч., с.262-
263; Хр.Милков. Дуелът за сърцето на французина. Митовете Петен и Дьо Гол. София, 
„Сребърен лъв”, 1998, с.156-157. 
174Gy.Juhász. Op.cit., 227.old.; A moszkvai magyar követség jelentései 1935-1941. Budapest, 
Századvég Kiadó-Atlanti Kiadó, 1992 (по-нататък: A moszkvai…), 130.sz.dok., 196.old. 
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райх адмирал Ерих Редер заповядва на „джобните кръстосвачи” „Deutschland” 

и „Graf Spee” да започнат да атакуват британските плавателни съдове, в 

пристанището Вилхелмсхафен на Северно море влиза най-сетне и 

подводницата „U-30”, очаквана с нетърпение от командващия подводния 

флот адмирал Карл Дьониц. Щом го вижда, капитанът на подводницата Лемп 

иска да говори с него на четири очи, за да му каже с твърде омърлушен вид, 

че се смята за отговорен за потопяването на пътническия кораб „Athenia”. В 

изпълнение на заповедите той следял за евентуални помощни крайцери в 

близост до Британските острови и помислил, че „Athenia” е въоръжен 

патрулиращ кораб. Чак по-късно разбрал от радиото, че всъщност е 

торпилирал един пътнически съд.175 

Капитан Лемп веднага е качен на самолет и откаран в Берлин, за да 

рапортува лично пред главния щаб на военноморските сили, а адмирал 

Дьониц заповядва цялата работа да се пази в най-строга тайна. При това той 

не се задоволява само да издава заповеди, а сам подправя бордовия дневник 

на подводницата и дори собствения си дневник, за да заличи всякакви дири от 

инцидента. Екипажът на подводницата трябва да се закълне, че няма да 

споделя пред никого за случилото се. Както може да се очаква, ръководството 

на националсоциалистическа Германия също решава да потули аферата.176 

Сталин пък не изглежда да е кой знае колко засегнат от забраната на 

френската компартия, а методично продължава да затяга примката около 

Прибалтика. Отново на 27 септември естонският пълномощен министър в 

Хелзинки Молерсон съобщава на румънския си колега Джордже Лека за 

искането на Москва за бази в Естония. Естонският дипломат споделя, че поне 

засега Германия не можела да противодейства на съветските желания, поради 

което Талин щял да бъде принуден да отстъпи на руснаците. Той добавя все 

пак, че целта на започналите преговори с Русия била да се печели време „с 

надеждата, че по случай пребиваването си в Москва г-н фон Рибентроп би 

                                                 
175W.Shirer. Op.cit. T.2, pp.56 et 67. 
176Пак там, с.57. 
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могъл да се намеси в полза на Естония”. Очевидно Молерсон не знае или 

може би отказва да повярва, че Хитлер вече е изоставил страната му на 

Сталин.177 

Същевременно германският диктатор е далече от мисълта, че войната е 

свършила и събира военачалниците си в пет часа привечер, за да ги привикне 

към тази мисъл.. Той изтъква, че договорите не били „твърда основа за оценка 

на ситуацията” и че „интересите на държавата са над договорите”. „Фюрерът” 

откровено си признава, че никой не обичал Германия. Малките неутрални 

страни виждали в германците само „ненаситници”, а адмирацията им пред 

Райха била „равносилна на треперено на врабчето пред змията”. Тези страни 

били свикнали на лошото държане на Англия спрямо тях, но знаели, че нищо 

не застрашава съществуването им. Такъв бил например случаят с Португалия, 

но така или иначе тези държави според националсоциалистическия вожд не 

интересували Германия. Великите сили пък виждали в Германия голяма 

заплаха, която може да промени европейското статукво. Не можело да се 

предвиди какво ще стане подир шест месеца и дори не било сигурно дали 

волята за неутралитет ще бъде толкова силна и след „шест, осем или десет 

месеца”. Англия щяла да се опитва да действа срещу Германия и изобщо 

времето работело срещу германците. Британският премиер Чембърлейн бил 

формулирал по нов начин целите на войната, като Полша била изключена. 

Падането на Варшава засилило германския престиж, но всички исторически 

победи бледнеели, ако не се обновявали. След половин година французите 

можели да бъдат по-добре, отколкото в сегашния момент, а германската 

военна промишленост не покривала напълно потребностите на въоръжените 

сили, докато врагът щял постепенно да засили отбранителната си мощ. Засега 

французите и британците били твърде слаби във въздуха, а танковите войски 

и военновъздушните сили били гаранция за германската победа. Ако 

французите тръгнели да настъпват, те щели да направят това, като погазят 

неутралитета на Белгия и Нидерландия, което щяло да застраши Рурския 
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район в Германия. Поради това германците не бивало да чакат враговете да 

дойдат на германската граница, а да нанесат първи удара в западна посока, 

„ако мирното уреждане се окаже невъзможно”. С оглед на това през зимата на 

1939-1940 г. трябвало да се формират колкото се може повече нови 

съединения на „вермахта”, още повече че англичаните щели да направят 

същото. При офанзивата на запад трябвало да се използва всяка пътна връзка, 

тъй като геманците били в момента единствените, които можели да си 

позволят да преместват войските си с механична тяга. При това французите 

не били толкова боеспособни, колкото поляците. Офанзивата срещу Франция 

трябвало да се подготви веднага, като с оглед на това германците вече са 

попълнили загубите си в тежки танкове по време на полската кампания, а от 

леките са загубени едва петдесет. Настъпването срещу французите нямало да 

бъде по-тежко, отколкото срещу, Полша: „Ако не унищожим врага, той ще 

създаде нови трайни позиции с хиляди железобетонни съоръжения.” Целта 

според Хитлер е да се разбие действащата френска армия. Едва тогава Италия 

щяла да промени позицията си и да влезе във войната. „Фюрерът” определя и 

датата за начало на атаката – 20-25 октомври.178 

Вождът на националсоциалистическа Германия все още не си дава 

сякаш сметка, че ангажирането му в западна посока е от полза най-вече за 

комунистическа Русия, която освен че се кани да погълне Естония и Латвия, 

разпростира все по-видимо пипалата си и към Балканите. На 27 септември 

българският дипломатически пратеник в Москва Никола Антонов получава 

нареждане от премиера и външен министър Георги Кьосеиванов да тръгне за 

София на рапорт във връзка с предложения от руска страна пакт за 

подпомагане. Антонов можел обаче да напусне Москва само след турския 

външен министър Сарачоглу, чието гостуване в руската столица все още не е 

привършило. По всичко личи, че в София са се стреснали достатъчно 

сериозно от склонността на Москва да се отнася към България по същия 

                                                 
178W.Shirer. Op.cit. T.2, p.60; ; Вл.Карпов. Цит.съч.-Знамя, 1989, кн.10, с.67; Фр.Гальдер. 
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начин, по който третира Естония и Латвия. Създава се обаче впечатлението за 

обрат в становището на българското външно министерство, и то под влияние 

на рязкото становище на Мусолини срещу преговорите между София и 

Москва. Смята се също така, че тази отрицателна реакция на Рим 

допълнително влошава общуването между фашистка Италия и 

комунистическа Русия, тъй като Мусолини продължава да смята Балканите за 

свой запазен периметър, макар и позициите му там да са несравнено по-слаби 

от тези на Хитлер.179 

С други думи, очертава се перспективата съветско-нацисткият съюз да 

бъде заздравен в ущърб не само на средните и малките европейски държави, 

но и на Италия. Макар повечето европейски страни попадат под все по-

реалната заплаха да станат жертва на тоталитарната агресия, скандинавските 

страни са като че ли притеснени много повече от икономическия аспект на 

проблема. Както съобщава унгарският пълномощен министър в Стокхолм 

Матушка, сред обществеността в Швеция, Норвегия и Дания нараства 

загрижеността от стопанските мъчнотии, предизвикани от войната. Тази 

нервност се била засилила от „отравянето” на съветско-естонските връзки, 

тъй като всеки се страхувал, че един ден руснаците ще стигнат до 

балтийските пристанища, за да премахнат сравнителния мир и така да ощетят 

търговията и в този район.180 

Това е общата атмосфера, в която германският външен министър 

Йоахим фон Рибентроп каца на московското летище в 18 часа, триумфално 

посрещнат с „Интернационала”, който е тогава химнът на комунистическа 

Русия и с червени флагове с нацистката свастика. Мисията на фон Рибентроп 

е да разисква „с правителството на СССР въпроси, свързани със събитията в 

                                                 
179Н.Генчев. Цит.съч., с.70; Documents on German Foreign Policy 1918-1945 (по-нататък: 
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Doc.No.263, р.362. 
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Полша”. Чак сега фон Рибентроп научава от своя посланик в Москва Фридрих 

Вернер фон дер Шуленбург за руския ултиматум към Естония и Латвия.181 

Оказва се обаче, че Съветите са подхвърлили на бруталния си натиск 

не „само” Латвия и Естония, но също така Финландия. В осем без двадесет 

вечерта румънският дипломатически пратеник в Хелзинки Джордже Лека 

телеграфира до външното министерство в Букурещ, че финландските 

политически кръгове са „извънредно загрижени поради новия съветски 

натиск” върху Финладия да отстъпи на Москва два острова срещу руската 

база на остров Кронщад в дъното на Финския залив. Ако руснаците превърнат 

във военноморски бази и финландските острови, те ще контролират целия 

източен дял на Балтийско море.182 

Към десет вечерта в Москва пристига и четиричленната естонска 

делегация начело с външния министър Каарел Селтер. Четиримата веднага са 

откарани в Кремъл, където отново са посрещнати от руския премиер Вячеслав 

Молотов и от члена на Политбюро на Всесъюзната комунистическа партия 

Анастас Микоян. Гостите са неприятно изненадани от новите искания, които 

издига Молотов - руснаците вече не се задоволяват само с военни бази по 

естонските острови, но претендират за такива бази и навсякъде в 

континенталната част на страната. Според ръководителя на сталинската 

дипломация това се налагало от факта, че предния ден някаква финландска 

подводница била торпилирала и повредила съветския параход „Металлист” 

при пристанището Нарва, което се намира на самата граница с Русия на 

канала, свързващ езерото Пейпси (Чудското езеро) с Балтийско море. Едва по-

късно естонците ще разберат, че този инцидент е чиста измислица, но и без да 

има доказателства за безочливите лъжи на Молотов, Селтер твърдо отговаря, 

че не може да преговаря на такава основа. Делегацията му била 

упълномощена да преговаря само в рамките, които са били очертани на 

предишната им среща. При тази ситуация Молотов предлага на гостите си да 

                                                 
181W.Shirer. Op.cit. T.2, pp.48-50; L.Rees. Op.cit., p.30. 
182MAE, Fondul 71/Finlanda (1939-1942), Vol.3, f.8 (Helsinki, 27 Septembrie 1939). 
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говорят направо със Сталин и за целта се обажда по телефона на своя вожд, 

който преговаря в този момент с гостите си от националсоциалистическа 

Германия.183 

Среднощните преговори на фон Рибентроп със Сталин започват в 

десет часа вечерта. В съответствие с инструкциите на „фюрера” фон 

Рибентроп се впуска в твърде усукани изречения относно бъдещото 

сътрудничество между двете тоталитарни сили. Той повдига проблема за „по-

нататъшния облик на германско-съветските връзки” и намеква, че „в бъдеще 

могат да станат вероятни и някои задължения.” Ръководителят на нацистката 

дипломация бърза обаче да направи уговорката, че това „не бива да означава, 

че Германия очаква от СССР военна помощ” – Третият райх можел да се 

справи и сам с Англия и Франция. Сталин го изважда от неловката ситуация 

със следните уверения: „Господин имперският министър на външните работи 

каза в предпазлива форма, че под сътрудничество Германия не разбира 

военна помощ и не се кани да вмъква Съветския съюз във войната. Това е 

казано много тактично и добре. Това е фактът, че в сегашния момент 

Германия не се нуждае от чужда помощ и очевидно няма да има нужда от нея 

и по-нататък.” Същевременно обаче Сталин изрично подчертава готовността 

си да помага на Хитлер, ако трябва и с военна сила: „Но ако Германия, в 

разрез с очакванията, попадне в тежка ситуация, можете да сте сигурни, че 

съветският народ ще дойде на помощ на Германия и няма да позволи да 

задушат Германия. Съветският съюз е заинтересуван от силна Германия и 

няма да позволи да я съборят на земята.” Именно в този дух Сталин и 

Молотов с готовност откликват на молбата на фон Рибентроп да предоставят 

на Райха база в северното руско пристанище Мурманск на арктическото Бяло 

море за ремонт на германски подводници.184 

След тези уверения съветският диктатор, без много-много да се 

церемони, дава да се разбере, че държи на предложението си 

                                                 
183E.Bojtár. Op.cit., 54-55.old.; G.von Rauch, R.J.Misiunas, R.Taagepera. Op.cit., 131.old. 
184Л.Безыменский. Цит.съч., с.309 и 340-342; L.Rees. Op.cit., pp.30-31 and 66-67. 
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демаркационната линия в Полша да бъде изместена на запад, като към 

германската „зона на влияние” преминат земите източно от Варшава, както и 

Люблинското воеводство. В замяна на това Третият райх трябва да отстъпи на 

руснаците Литва, която Пактът Молотов-Рибентроп от 23 август 1939 г. е 

определил поначало за Германия. Германците обаче са изненадани неприятно 

най-вече от това, че Сталин категорично отказва да им отстъпи района на 

Борислав-Дрохобич, където се добива петрол. Вождът на руския комунизъм 

само обещава да им продаде допълнително толкова петрол, колкото е 

годишното му производство в Борислав-Дрохобич. Срещата продължава до 

един часа след полунощ, вече на 28 септември 1939 г., като се засяга и 

проблемът за Босфора и Дарданелите.185 

В 4 часа заранта германският външен министър изпраща обширна 

телеграма до Хитлер, в която му предава условията на Сталин, както и 

информацията, че още вечерта на същия ден руснаците ще сключат с 

естонците договор, според който две „червеноармейски” дивизии и една 

военновъздушна бригада ще бъдат настанени „на естонска територия, без да 

се премахне все пак сегашната система на управление в Естония”. Разбира се, 

националсоциалистическият вожд няма никакви съмнения, че дните на 

Латвия и Естония са преброени и той издава заповед за преселването на 86 

000 балтийски немци в Германия. „Фюрерът” дава и съгласието си за 

предложената от „бащата на народите” промяна на демаркационната линия в 

Полша и Прибалтика, изтъквайки желанието си да установи със Сталин „най-

тесни връзки”.186 

Междувременно, сякаш в пълно съзвучие с утвърждаването на един 

хищнически съюз, в ранните часове на 28 септември главният щаб на 

военноморските сили на Третия райх издава строга заповед за потулване на 

цялата афера около торпилирането на британския пътнически кораб 

„Athenia”. Все пак злополучният командир на подводницата е пощаден, тъй 

                                                 
185W.Shirer. Op.cit., pp.48-50. 
186Пак там, с.48-49; И.фон Риббентроп. Тайная дипломатия ІІІ рейха. Смоленск, „Русич”, 
1999, с.211. 
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като главният щаб е „убеден, че капитанът е действал добросъвестно”, поради 

което „не е нужен военен съд”.187 

От друга страна, твърде показателно за намеренията на Сталин спрямо 

Хитлер е това, че пропагандата на коминтерновската му мрежа не бърза да 

изключи германския националсоциализъм от бъдещите жертви на „световната 

пролетарска революция”. Отново на 28 септември органът на белгийската 

компартия „La Voix du Peuple” („Народен глас”) излиза например със статия 

по повод забраната на френската секция на Коминтерна, като изтъква между 

другото и следното: „Разтурена или не, ФКП ще продължи борбата за най-

скорошно завършване на войната със справедлив мир, с краха на фашизма в 

Германия и света, с краха на Хитлер, но също и с краха на Чембърлейн и на 

неговия помагач Даладие”. Не е оставено съмнение и какво ще последва след 

този крах, тъй като статията изразява увереността, че френските комунисти 

щели да се вдъхновят от примера на руските болшевици, които по време на 

„първата империалистична война” увлекли „масите в борбата за мир и 

социализъм” и победили. По същия начин и комунистите във Франция щели 

да поведат „френските трудещи се към мир и социализъм”.188 

Тези маниери несъмнено придават тежест на очакванията на редица 

европейски държавници, че Сталин и Хитлер рано или късно ще се сблъскат 

помежду си, което кара определени среди, главно в Източна Европа, да 

продължат да залагат на националсоциалистическа Германия срещу 

комунистическа Русия без оглед на съюза помежду им. В известен смисъл 

това мотивира и решението на румънския крал Карол ІІ да замени 

дотогавашния премиер генерал Георге Арджешану с цивилно лице, а именно 

Константин Арджетояну от Либералната партия. С тази смяна кралят цели, от 

една страна, да се хареса на Хитлер, тъй като бруталната разправа с 

легионерите след убийството на Калинеску видимо е обтегнала връзките с 

Третия райх, а Арджетояну е известен със стопанските си контакти с 

                                                 
187W.Shirer. Op.cit. T.2, p.57. 
188MOL, 1940-4/1, f.7 (Bruxelles, 1940. február 10-én). 
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Германия и е подходящ за мисията да подобри общуването между Букурещ и 

Берлин, от което румънците имат остра нужда. От друга страна, либералната 

принадлежност на Арджетояну сякаш подсказва жест на краля в полза на 

привържениците на парламентарната демокрация в Румъния, но това може и 

да е ход за тяхното разединение. Във всеки случай честите кабинетни смени 

са израз на засилена изнервеност от страна на Карол ІІ, още повече че 

междувременно Румъния е подхвърлена на груб натиск и от страна на 

комунистическа Русия.189 

Един от резултатите на този натиск е, че румънските власти забраняват 

на полския главнокомандващ в Крайова маршал Едвард Ридз-Шмигли да 

контактува с полските среди и му прекъсват телефона. Ридз-Шмигли няма 

дори право да общува на полски език с посолството на Полша в Букурещ. По 

същото време полският посланик в Румъния Роже Рачински телеграфира до 

своя колега в Париж Юлиуш Лукашевич с молба от името на интернирания 

президент Игнаци Мошчицки да изпратят „имената на евентуални кандидати, 

които Франция и Англия навярно биха приели”. Ако получел тези имена, 

Мошчицки обещавал да вземе решение в близките два-три дена. Самият 

Мошчицки се съветва от своя страна по телефона с главнокомандващия Ридз-

Шмигли и с премиера Фелициян Складковски-Славой. Тримата стигат до 

извода, че най-подходящите кандидатури за задграничен президент са тези на 

някогашния външен министър Аугуст Залески и на Владислав Рачкиевич, 

който е бил един от по-изтъкнатите дейци на недемократичния „санационен” 

режим, наложен в Полша след преврата на Юзеф Пилсудски от 1926 г.190 

Докато полските държавници, интернирани в Румъния, се чудят как 

хем да запазят това, което е останало от престижа им, хем да създадат 

задгранично правителство, угодно на Франция и Великобритания, при 

британската легация в София се учредява информационна служба за 

популяризиране на вижданията на Обединеното кралство по основните 

                                                 
189A.Simion. Op.cit., pp.76-77; A.-M.Stan. Op.cit., pp.41 et 48. 
190R.Mirowicz. Op.cit., s.222; Z.Kaczmarek. Op.cit., s.276. 
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международни проблеми. Службата се ръководи най-напред от Д.Ейбръхъм, а 

по-късно – от историка Стивън Рънсиман, автор на труда „История на 

Първата българска империя”. По някакво съвпадение същия ден българският 

цар отговаря на личното писмо, което английският крал Джордж VІ му е 

изпратил преди няколко дена. В отговора си Борис ІІІ подчертава, че 

България щяла да направи всичко възможно, за да запази мира на 

Балканите.191 

В същия момент обаче се сгъстяват още повече облаците над Франция. 

В един на обед на 28 септември 1939 г. се свиква заседание на началниците на 

отдели на командването на „вермахта”, за да приведат в изпълнение 

директивите на Хитлер от предния ден за атака срещу французите във 

възможно най-скоро време, още към 20-25 октомври. С оглед на това трябва 

максимално да нарасне производството на танкове и да се спре „частичната 

демоторизация на войските”. Германското командване смята да осъществи 

офанзивата срещу французите и британците „през Холандия и Белгия” без 

оглед на техния неутралитет, за да осигури белгийското и холандското 

крайбрежие за база на авиацията за въздушни нападения срещу Англия.192 

Междувременно привършва поредният кръг от продължителни 

търговски преговори между Румъния и Германия, като румънците отстъпват 

пред германския натиск дотолкова, доколкото да подпишат един протокол, 

задължаващ Букурещ да се „погрижи” за доставянето на 130 000 тона петрол 

месечно на Третия райх. Румънското правителство поема също така 

ангажимента да не предизвиква „бюрократични мъчнотии при издаването на 

лицензи за износ”. При все това германците продължават да се натъкват на 

спънки в снабдяването си с петрол от Румъния, което очевидно не е в 

съзвучие с кабинетната промяна, извършена току-що от Карол ІІ.193 

Не е изключено френският посланик в Букурещ Адриен Тиери да е бил 

насърчен от видимата липса на ентусиазъм от страна на румънците да 

                                                 
191Ст.Рачев. Цит.съч., с.32, 37-38 и 66. 
192Фр.Гальдер. Цит.съч., с.169-172. 
193A.Simion. Op.cit., pр.106-107. 
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откликват на германските желания. Така или иначе в телеграма до Париж той 

категорично препоръчва да се вземат мерки за блокирането на 

корабоплаването по Дунава. Според френския дипломат такава акция се 

равнявала по сила на евентуалното унищожаване на петролните сонди край 

Плоещ, „тъй като тя би парализирала транспортирането както на минералните 

масла, така и на зърно, които стигат до повече от 80% от румънския износ на 

тези изделия за Райха”. Тиери изразява и готовността си да приведе в 

действие всичките средства за осъществяването на такъв план.194 

Същия ден турският външен министър Шюкрю Сарачоглу, който 

продължава да пребивава в Москва, споделя със задоволство пред тамошния 

румънски дипломатически пратеник Георге Давидеску, че Италия е започнала 

да изтегля войските си от беломорските острови в близост до турското 

крайбрежие. Сарачоглу вижда в това „доказателство за мирните й 

намерения”. Ръководителят на турската дипломация има наистина повод да 

въздъхне с облекчение, тъй като това намалява потребността от пакт за 

подпомагане с Русия, която и без друго отхвърля идеята.195 

Горе-долу по това време в Рим пристига и подробният рапорт на 

италианския посланик в Берлин Бернардо Атолико за становището на Хитлер 

по идеята на Мусолини за неутрален блок под хегемонията на Италия. Според 

Атголико „от страна на Германия няма никакво възражение срещу идеята ни 

да групираме в една политико-икономическа система всички неутрални 

дунавско-балкански държави, както и Испания”. Мусолини обаче все още се 

двоуми, а неговият зет и външен министър Галеацо Чано вярва, че тази 

инициатива щяла да даде на Италия „много широка политическа и 

икономическа основа”, но той се притеснява от възможните резултати на 

визитата на германския външен министър фон Рибентроп в Москва. В тази 

връзка Чано смята, че трябва да се изчака краят на това гостуване, преди да се 

предприеме каквото и да било: „Все още сме напълно в тъмнина. Този човек, 

                                                 
194A.-M.Stan. Op.cit., p.55. 
195A.Simion. Op.cit., p.81. 
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Рибентроп, е едно злокобно същество и влиянието му върху събитията е 

извънредно опасно.” Италианският външен министър се притеснява и от 

многобройните симптоми, които не предвещавали нищо добро нито за 

балтийските страни, нито за Бесарабия. На всичкото отгоре малко по-късно 

унгарският пълномощен министър в Рим Фридьеш Вилани споделя за 

пореден път пред Чано страховете си за бъдещето на Унгария, за която 

мнозина смятат, че е изправена пред заплахата от германска окупация.196 

От германско нападение се страхуват и в Швейцария. В следобедните 

часове на 28 септември началникът на Отдела за външни работи на 

Политическия департамент (швейцарското външно министерство) П.Бона 

отива в Главния щаб на швейцарската армия, за да разговаря със заместник-

началника на Фронтовата група в щаба Х.Фрик за зачестилите слухове, че 

Германия се канела да нахлуе в Швейцария. Бона смята, че според 

достигналите до него информации Германия не можела в момента да 

предприеме каквото и да било срещу Швейцария. Засега целта на Райха била 

да убеди Франция в безсмислието от продължаването на войната и да я 

откъсне по този начин от Англия, за да може да се пребори с англичаните сам 

и да ги накара и тях да сключат мир. Това според Бона щяло да отнеме 

седмици и дори месеци и всяко действие на Германия в западна посока, а още 

повече срещу неутрална държава, щяло да бъде в разрез с тази тактика и да я 

направи невъзможна. Оптимизмът на Бона се подсилва обаче и от 

убеждението, че на изток ситуацията не била чиста, тъй като зад Германия се 

намирала Русия и това също изключвало акции от германска страна на запад. 

Сановникът на Политическия департамент приписва слуховете за германско 

нападение на британски източници, които според него се стремели по този 

начин да „изманеврират” Швейцария вън от нейния неутралитет. Той изрично 

изтъква на Фрик обаче, че швейцарската армия трябвало да се държи в най-

                                                 
196Пак там, с.81-82; Г.Чано. Цит.съч., с.118. 
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строго съответствие с неутралитета и да не допуска едностранно групиране, 

което да даде на Германия „оправдан повод за недоверие”.197 

В съзвучие с това становище е и обширният меморандум, който 

П.Бона разпраща до дипломатическите мисии на Швейцария в чужбина. В 

меморандума се проследява подробно историята на възникването и 

утвърждаването на неутралната Ослоска група, включваща Швеция, 

Норвегия, Дания, Финландия, Белгия, Нидерландия и Люксембург и очертава 

становището на Швейцария да участва само като наблюдател, но не и като 

пълноправен член. По този повод се изтъква, че швейцарският неутралитет се 

различава от този на останалите неутрални страни по това, че бил 

перманентен и произтичал от договор, както и по това, че Швейцария го е 

издигнала в „държавна максима”, което му придавало „специален и дори 

уникален характер”. Този характер на швейцарския неутралитет бил признат 

и от Обществото на народите още на 14 май 1938 г. и Конфедерацията имала 

някои резерви към „всякаква политика на обвързване”. Освен това всички 

страни от Ослоската група били крайморски държави и съответно по-

податливи на натиска, „който двете воюващи групи биха се съблазнили да 

окажат върху тях”. Приемайки да бъде наблюдател, Швейцария се била 

солидаризирала в задоволителна степен с останалите неутрални страни и 

същевременно подчертавала специалната си ситуация, без това да я лишава от 

нужната й информация.198 

В разрез с преценките на Бона, Хитлер е на път да изчисти напълно 

ситуацията на изток, за да си осигури неограничена свобода на действие в 

западна посока. В три следобед на 28 септември 1939 г. германският външен 

министър фон Рибентроп се среща отново със Сталин и Молотов в Кремъл, за 

да предаде съгласието на своя „фюрер” да отстъпи Литва на Сталин срещу 

някои полски земи на изток от „линията Кързън”, очертана на 23 август. Фон 

Рибентроп не пропуска да предаде желанието на своя вожд  за „най-тесни 

                                                 
197DDS, doc.no.173, р.393. 
198Пак там, doc.no.172, рр.389-393. 
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връзки” със Съветския съюз. Самодоволният коментар на Сталин е, че 

„Хитлер си разбира далаверата”. Фон Рибентроп прави също така 

категоричната декларация, че „германското правителство не очаква военна 

помощ от страна на Съветския съюз и няма нужда от нея, но цени високо 

стопанската помощ от страна на Съветския съюз.” Сталин пък повтаря 

уверението си: „Никога няма да допусна отслабването на Германия!”199 

По-нататъшните преговори минават в подробно разчертаване на 

границата между двете тоталитарни империи на картата. „Упражнението” 

отнема три часа и половина, като съветският диктатор щедро „подарява” на 

германците и едно голямо ловно стопанство в Беловеждката гора. Руско-

германската демаркационна линия е очертана на картата със замах, като 

Сталин потвърждава своя „ловен подарък” с още един дебел подпис, който 

тръгва от Беларус и „навлиза” чак в Румъния.200 

В крайна сметка националсоциалистическа Германия поглъща 188 

хиляди квадратни километра полска територия с около 22 милиона жители, 

докато към комунистическа Русия минават 200 хиляди квадратни километра 

полска територия с население от около 13 милиона души. За отбелязване е 

също така, че под съветска власт попада и Западна Галиция заедно с град 

Лвув (Лвов), които никога дотогава не са били в границите на Московска 

Русия.201 

В типично сталински стил деловата част завършва с пищен банкет в 

Андрееевската зала на Кремъл, където руският диктатор запознава фон 

Рибентроп с началника на репресивните служби Лаврентий Берия с думите: 

„Това е нашият Химлер. Той също не работи лошо.” Очевидната цел на 

домакините сякаш е да напият колкото се може повече германските си гости. 

Сталин вдига тост с всеки от германските делегати, а Молотов не пропуска 

случай да пие за здравето на Сталин, когото възхвалява като „великия вожд 
                                                 
199W.Shirer. Op.cit. T.2, p.49; И.Бунич. Пирът..., с.60-61; Л.Безыменский. Цит.съч., с.342; 
И.фон Риббентроп. Цит.съч., с.212. 
200W.Shirer. Op.cit. T.2, p.49; И.Бунич. Пирът..., с.60-61; Л.Безыменский. Цит.съч., с.342; 
И.фон Риббентроп. Цит.съч., с.211. 
201E.Bojtár. Op.cit., 38.old. 
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на Съветския съюз и авангард на германско-руското приятелство”. Все пак в 

един момент Молотов се сеща да пие и за здравето на фон Рибентроп, който 

бил донесъл със себе си такъв късмет и завършва с лозунга: „Ура за Германия, 

за нейния Фюрер и за нейния външен министър!” В отговор ръководителят на 

нацистката дипломация изтъква, че подновеното съседство между Германия и 

Русия създавало „надеждна основа за приятелството между двете страни”, но 

все пак смята да отбележи, че са налице и различия между комунистическия и 

националсоциалистическия режим: „Фюрерът смята за напълно възможна по-

нататъшната реализация на това приятелство без оглед на различията, 

съществуващи между нашите две системи. В този дух предлагам тост за 

здравето на другарите Сталин и Молотов, които ме посрещнаха толкова 

искрено.”202 

На двадесет и втората наздравица някои по-млади членове на 

германската делегация едва ли не падат под масата. Както се изразява по-

късно един от нацистките делегати, атмосферата му напомняла за сбирка на 

„стари партийни другари” от Националсоциалистическата германска 

работническа партия. При това, като правоверен националсоциалист фон 

Рибентроп забелязва, че сред поканените съветски големци има твърде малко 

евреи, а Лазар Каганович е единственият евреин в Политбюро на Всесъюзната 

комунистическа партия (болшевици). Германският външен министър трябва 

да признае пред себе си, че няма никаква акция на „международното 

еврейство” и никакво съгласуване между Москва, Париж, Лондон и Ню Йорк 

и че не съществуват и никакви „кръстосани връзки” между „еврейските 

кръгове” в Москва и в западните столици, както е твърдяла години наред 

нацистката пропаганда. Без оглед на този несъмнено верен извод за 

комунистическия режим фон Рибентроп не може обаче да си даде сметка за 

всеобхватността на сталинската разузнавателна мрежа. Той няма ни най-

малка представа например, че сред членовете на германската делегация има и 

един съветски шпионин. На всичкото отгоре ръководителят на репресивните 

                                                 
202L.Rees. Op.cit., pp.31-33. 
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и шпионски служби на СССР Лаврентий Берия се опитва да напие шпионина 

си наред с останалите. Късно вечерта Сталин и Молотов се извиняват пред 

гостите си, че трябва временно да ги напуснат, за да се срещнат с естонската 

делегация.203 

С помътена глава и натежал език фон Рибентроп отива в „Болшой 

театър”, за да гледа едно действие на балетния спектакъл „Лебедово езеро”. 

През това време Молотов започва да обработва естонските делегати, като 

иска от тях пактът за подпомагане между Русия и Естония да бъде насочен 

срещу всички страни, а не само срещу някоя голяма държава, предлагайки от 

проекта да отпадне именно думата „голяма”. Естонците нямат обаче никакво 

желание да вмъкват страната си във война срещу сродните им финландци и 

намират сили да възразят на своя домакин. Разправиите по този текст траят 30 

минути и могат да продължат още, когато пристига Сталин. Молотов се 

обръща към него с „молба” да им помогне, тъй като „при война е съществена 

всяка дреболия”. Руският диктатор „великодушно” решава диспута в полза на 

естонците: „Всичко е наред, нека бъде голяма държава”. В действителност 

Сталин доста точно се придържа към предписанията на Макиавели, според 

когото принцът винаги трябва да изглежда добър, а помощникът му - лош, 

като на него оставя и мръсната работа. Не е изключено смекчаването на 

позицията му да се дължи и на готовността на Третия райх да отстъпи на 

Съветския съюз Литва.204 

Всъщност освен с натрапения й договор за подпомагане Естония 

трябва да се „съгласи” да отдаде територията си за съединения на „червената 

армия”, възлизащи на 25 000 души, което далеч надхвърля въоръжените сили 

на самите естонци, наброяващи едва 16 000 човека. Естонската делегация вече 

се е примирила със съдбата на страната си и е доволна поне от това, че на 

Естония няма да й се наложи да воюва срещу Финландия като съюзник на 

комунистическа Русия, тъй като договорът е насочен само срещу „голяма 

                                                 
203W.Shirer. Op.cit. T.2, p.49; R.Conquest. Stalin, Breaker of Nations. London, Weidenfeld, 1993, 
p.224; И.Бунич. Пирът..., с.60-61; И.фон Риббентроп. Цит.съч., с.215-216. 
204E.Bojtár. Op.cit., 55-56.old.; G.von Rauch, R.J.Misiunas, R.Taagepera. Op.cit., 131.old. 
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европейска държава”, ако такава държава предприеме „агресия” в Балтийско 

море или през територията на Латвия. Някакво утешение за естонците е и 

това, че в Талин няма да има база на „червената армия” - такива бази ще има 

„само” на островите Сааремаа и Хиюмаа, както и на едно сравнително по-

малко балтийско пристанище в континенталната част на страната. Разбира се, 

Сталин и Молотов уверяват естонците, че руснаците ще си плащат за 

използването на базите и че няма да посягат по никакъв начин на суверенните 

права и на държавния и стопански строй на Естония, но веднага след това 

бързат да придружат неочакваното си „благородство” с една демонстрация с 

видимата цел да наплашат гостите си още повече. Докато естонският външен 

министър Селтер уточнява със Сталин някои подробности по договора за 

подпомагане, Молотов телефонира пред погледа им на военния министър 

Климент Ворошилов. По даден знак на Молотов Сталин взима слушалката, за 

да каже само следното: „Клим, спрете”. Селтер знае руски и спектакълът 

очевидно е нагласен за него - по-късно той ще научи, че датата за нахлуване 

на „червената армия” в Естония е била определена за 29 септември и че 

Сталин всъщност не е блъфирал.205 

Съветско-естонският пакт за подпомагане е валиден десет години, но 

се предвижда автоматичното му подновяване на всеки пет години след 

изтичането на десетгодишния период. Несъмнено много по-същественото е, 

че договорът е насочен срещу всяка голяма европейска държава и поне на 

теория такава би могла да се окаже и Германия. Показателно е, че заедно с 

договора за подпомагане естонците трябва да подпишат и едно стопанско 

споразумение, което цели да уголеми четири пъти търговията на страната им 

с комунистическа Русия. С други думи, съветската окупация на Естония се 

                                                 
205W.Shirer. Op.cit. T.2, p.49; И.Бунич. Пирът..., с.60-61; Ст.Куртоа, Н.Верт, Ж.-Л.Панне, 
А.Пачковски, К.Барточек, Ж.-Л.Марголен. Цит.съч., с.188; Д.Волкогонов. Цит.съч. Кн.1. Ч.2, 
с.112-113; E.Bojtár. Op.cit., 56.old.; G.von Rauch, R.J.Misiunas, R.Taagepera. Op.cit., 131 es 
179.old.; MAE, Fondul 71/Estonia (1936-1939), Vol.2, f.228 (Helsinki, 30 Septembrie 1939). 
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придружава и от все по-необратимото й интегриране в сталинската 

икономика.206 

Както се вижда, в Германия имат причини да се съмняват в 

искреността на Сталин, но такива съмнения се споделят най-вече от недотам 

нацифицирани среди, които не са загубили напълно и усета за респект пред 

международното право. Същата вечер например държавният секретар на 

германското външно министерство Ернст фон Вайцзекер телефонира на 

началник-щаба на сухопътните сили на „вермахта Франц Халдер, за да 

сподели пред него притесненията си от очакваната негативна реакция на 

неутралните държави при евентуалното погазване на белгийския и 

холандския неутралитет от страна на Германия. Фон Вайцзекер изразява също 

така недоверието си спрямо Русия и съобщава, че Хитлер бил „срещу 

стремежа на Италия към мир”.207 

След спектакъла в „Болшой театър” фон Рибентроп намира от своя 

страна време да си вземе един душ и в полунощ на 28 срещу 29 септември 

започва поредният кръг от среднощни преговори със Сталин. В пет часа 

заранта на 29 септември 1939 г. народният комисар на външните работи на 

Съветския съюз Вячеслав Молотов и министърът на външните работи на 

Третия райх Йоахим фон Рибентроп подписват най-сетне един „Договор за 

дружба и за границата между СССР и Германия”, който дооформя съветско-

нацисткия съюз. Връх на цинизма е декларацията в преамбюла на договора, 

че целта на двете тоталитарни държави е „да осигурят за хората, живеещи” на 

територията на „бившата Полска държава”, „да могат да живеят в мир, като 

запазят националния си характер”: 

„Член I. Правителството на СССР и германското правителство 

определят за граница на общността на държавните им интереси на 

територията на бившата Полска държава линията, която е нанесена на 

                                                 
206MAE, Fondul 71/Estonia (1936-1939), Vol.2, f.228 (Helsinki, 30 Septembrie 1939). 
207Фр.Гальдер. Цит.съч., с.172. 
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приложената тук карта и по-подробно ще бъде описана в допълнителния 

протокол. 

Член II. Двете страни признават определената в член I граница на 

общността на държавните им интереси за окончателна и отхвърлят всякаква 

намеса на трети държави в това решение. 

Член III. Необходимото административно преустройство на 

територията западно от определената в член I линия ще се извърши от 

германското правителство, а на територията източно от тази линия - от 

правителството на СССР. 

Член IV. Правителството на СССР и германското правителство гледат 

на горепосоченото преустройство като на надежден фундамент за по-

нататъшното развитие на приятелските отношения между своите народи”. 

Подобно на Пакта Молотов-Рибентроп от 23 август, чл.V на Договора 

за дружба и за границата предвижда незабавното му влизане в сила „от 

момента на подписването му.”208 

Към Договора за дружба и за границата се прибавят и два 

допълнителни тайни протокола, както и един поверителен протокол. 

Всичките документи носят датата 28 септември 1939 г., макар че са 

подписани в ранните часове на 29 септември. Поверителният протокол 

задължава „правителството на СССР” да не създава „никакви пречки” на 

„имперските граждани, както и на други лица от немско потекло, които се 

намират на териториите под негова власт, да се преселят, ако желаят, в 

Германия или в територии под германска власт”. Съветите са готови да 

сътрудничат и на местно равнище с нацистките органи, за да улесняват това 

преселване и „за да се зачита правото им на собственост”. По-нататък се 

подчертава, че „подобно задължение се поема и от правителството на 

Германския райх спрямо лицата от украинско и белоруско потекло, живеещи 

на териториите, които преминават под неговата власт”. На практика това 

означава, че Третият райх трябва да прокуди от своите земи в 
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комунистическия „рай” всички украинци и белоруси, както и всички хора, 

набедени за украинци и белоруси.209 

Според единия от тайните протоколи пък Литва минава към съветската 

„зона на влияние”, срещу което нацистката зона в Полша се разширява, 

обхващайки също така Люблинското и Източноваршавското воеводство. 

Предвиждат се и някои териториални промени по дотогавашните литовски 

граници, отнасящи се най-вече до една ивица в югоизточния край на Литва с 

град Мариамполе за център. Германските претенции към тази територия се 

опират на подялбата на Полско-литовското кралство през 1795 г., когато тя е 

предадена на Прусия, но мястото има твърде съществена стратегична 

стойност. Без оглед на териториалните промени и на преминаването на Литва 

към съветската „зона”, болшевишка Русия се задължава да не посяга на 

стопанските спогодби, сключени с Литва от страна на нацистка Германия.210 

Вторият таен допълнителен протокол съдържа декларацията, че 

националсоциалистическа Германия и комунистическа Русия „няма да 

допускат на своите територии никаква полска агитация, засягаща територията 

на другата страна. Те ще унищожават на своите територии всички източници 

на такава агитация още при зараждането им и ще се информират взаимно за 

мерките, предприемани с тази цел”.211 

С други думи, Сталин и Хитлер ще трябва да си сътрудничат най-тясно 

за безвъзвратното унищожаване на Полша като държава и на поляците като 

народ. Фон Рибентроп и Молотов подписват и една обща декларация, лично 

редактирана от Сталин, според която поради рухването на полската държава 

нямало никакви причини за продължаването на войната. Третият райх и 

Съветският съюз били вече решили „проблемите, породени от разпадането на 

полската държава и положиха солидна основа за траен мир в Източна 

Европа”. Ако се премахнело състоянието на война между Германия, от една 
                                                 
209E.Bojtár. Op.cit., 44.old.; И.Бунич. Пирът..., с.61; СССР-Германия... Т.1, док.№55, с.109. 
210E.Bojtár. Op.cit., 44-45 és 49.old.; И.Бунич. Пирът..., с.61; Л.Безыменский. Цит.съч., с.311-
312. 
211W.Shirer. Op.cit. T.2, p.49; Вл.Карпов. Цит.съч.-Знамя, 1989, кн.10, с.69; И.Бунич. Пирът..., 
с.61; E.Bojtár. Op.cit., 45-46.old.; Л.Безыменский. Цит.съч., с.312. 
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страна и Великобритания и Франция, от друга, това щяло да „послужи на 

действителните интереси” на всички народи: „Следователно двете 

правителства ще обединят усилията си, в случай на нужда в съгласие с други 

приятелски държави, за да постигнат тази цел колкото се може по-скоро.” 

Ако обаче нацистко-съветските усилия за всеобщ мир не се осъществели, това 

щяло само да покаже, че „Англия и Франция са отговорни за продължаването 

на войната”. В този случай Германия и Съветският съюз щели да се 

консултират за „нужните мерки”.212 

Руският премиер и външен министър Молотов връчва на фон 

Рибентроп и специална нота, в която се посочва, че „правителството на 

СССР” било „изпълнено с волята на разгръща всемерно стопанските връзки и 

стокообмена между СССР и Германия”. За целта щяла да бъде стъкмена цяла 

„икономическа програма”, според която Русия щяла да изнася за Райха 

суровини, а германците щели да обезщетяват руснаците с промишлени 

доставки, произвеждани „в течение на продължително време”. По 

предвидената програма германско-руската търговия трябва да надхвърли 

обема, който е имала в миналото. В отговор на тази нота фон Рибентроп 

потвърждава писмено, че я е получил и уверява, че „правителсдтвото на 

Германския райх ще вземе на свой ред всички нужни мерки за целта”.213 

Фон Рибентроп е убеден, че неговият „фюрер” се осланя на 

дълготрайно взаимно разбирателство с Москва и след като слага подписа си 

изтъква на Сталин, че според него „между германците и руснаците повече 

никога не бива да има война”. След кратко мълчание руският диктатор 

сдържано изпуска фразата: „Май би трябвало да бъде все пак така!” Тази 

твърде условна реплика не пречи на фон Рибентроп да пее след безсънната 

нощ славословия за съветско-нацисткия съюз и малко преди да си замине 

обратно за Берлин прави пред ТАСС следната декларация: 

 „1. Сега германо-съветската дружба е утвърдена окончателно. 

                                                 
212 R.Conquest. Stalin…, pp. 223-224; W.Shirer. Op.cit. T.2, p.59; СССР-Германия... Т.1, с.111-
112. 
213 СССР-Германия... Т.1, док.№58, с.112-113. 
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 2. Двете страни никога няма да допуснат намесата на трети държави в 

източноевропейските въпроси. 

 3. Двете държави желаят да бъде възстановен мирът и Англия и 

Франция да прекратят абсолютно безсмислената и безперспективна борба 

против Германия. 

 4. Ако обаче в тези страни вземат връх подпалвачите на война, то 

Германия и СССР ще знаят как да отговорят на това”.214 

На края германският външен министър не пропуска да изтъкне, че 

„преговорите преминаха в подчертано приятелска и великолепна атмосфера” 

и специално отбелязва „изключително сърдечния прием, оказан ми от 

съветското правителство и особено от господата Сталин и Молотов”. Сталин 

пък продължава от своя страна да сипе комплименти към младия есесовец 

Шулце, като го хвали за униформата, която му стояла много по-добре, 

отколкото цивилният костюм: „Следващия път елате в униформа”.215 

Преди да отпътува за Германия, фон Рибентроп получава от Молотов 

още едно писмо, което също е датирано с един ден по-рано, а именно 28 

септември. В това писмо руският премиер и външен министър декларира, че в 

изпълнение на идеята за създаване на обща стопанска програма 

„правителството на СССР ще се погрижи да окаже във всяка насока 

съдействие за транзита на германските превози в Румъния и от Румъния по 

железопътната линия Горна Силезия-Лемберг (Лвов)-Коломя”. Молотов 

предлага още от сега Германия и Русия да се споразумеят за осъществяването 

на този транзит, както и на германския транзит към Иран, Афганистан и 

Далечния изток. Освен това Москва е готова да уголеми вече договорения 

износ на нефт за Германия с допълнителни количества, равняващи се на 

годишния добив на петрол в района на Борислав-Дрохобич. Единственото 

условие е, че от посоченото място ще идва само половината от 

допълнителното количество, докато останалото ще се доставя от другите 

                                                 
214И.Бунич. Пирът..., с.62; И.фон Риббентроп. Цит.съч., с.212-213. 
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нефтени находища в Русия. В замяна от Германия се иска да доставя антрацит 

и стоманени тръби. Фон Рибентроп бърза да отговори писмено, че е съгласен 

с тези предложения.216 

 

* * * 

 

Договорът за дружба и за границата бележи завършека само на един 

епизод от съветската агресия, но далеч не и нейния край. С този договор се 

осъществява петата подялба на Полша след първите три през 1772, 1793 и 

1795 г. и след подялбата на Варшавското херцогство на Виенския конгрес 

през 1814-1815 г. В първите четири подялби плячката се разпределя между 

Русия, Прусия и Австрия, а петата е между Русия и Германия, но като двете 

най-мощни и агресивни тоталитарни сили. Всъщност съветско-нацисткият 

съюз влиза в действие още в първите минути и часове на германското 

нахлуване в Полша, а общите действия на „вермахта” и „червената армия” за 

унищожаването на полската държава и Договорът за дружба и за границата 

само го утвърждават. За отбелязване е и лекотата, с която СССР и Райхът 

решават възникващите помежду им проблеми – Хитлер с готовност приема 

искането на Сталин Полша да се заличи дори като географско наименование, 

а Сталин отстъпва на Хитлер още територии в замяна на Литва. Една 

фронтална контраофанзива срещу блока на Хитлер и Сталин очевидно не е по 

силите на Великобритания и Франция. В Лондон хладнокръвно преценяват, 

че не си струва да оповестят война на комунистическа Русия заради агресията 

й срещу Полша, като предполагат и се надяват, че рано или късно Хитлер и 

Сталин ще се сблъскат помежду си, тъй като планетата е прекалено тясна и за 

двамата. Още по-малко пък може да се очаква някаква по-твърда позиция 

спрямо Съветския съюз от страна Франция, която и без друго е влязла във 

война срещу Третия райх с подчертано нежелание. Равносметката е, че 
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европейските демокрации продължават да са безпомощни пред тоталитарната 

експанзия. 

 

 

THE BEGINNING OF SOVIET AGGRESSION 
 

Plamen Tzvetkov 
 

(Summary) 
 
At 2 AM on September 17 Stalin summoned personally von der 

Schulenburg to the Kremlin to inform him that within four hours the “Red Army” 
would cross the Polish border. The Soviet boss went so far as to acquaint the 
German ambassador with text of the note to the Poles and obligingly removed any 
hint at a possible anti-German connotation of the move, but at the same time he 
announced that the Turks had proposed a “mutual assistance pact concerning the 
Straits and the Balkans”. In fact Turkey had started negotiations with Russia to that 
effect before August 23, when there still seemed to be prospects for an alliance 
between the Soviet Union, Britain and France, directed against the Third Reich. 
With the conclusion of the Molotov-Ribbentrop Pact these prospects came to nil, 
but the Turks kept on hoping that a formal alliance was the most efficient way of 
declining the Soviet thrust upon Constantinople, the Bosphorus and the 
Dardanelles. 

At 3 AM it was the turn of the Polish ambassador to Moscow Waclaw 
Grzybowski to be summoned to the Russsian Foreign Ministry, where Deputy 
Foreign Minister Vladimir Potemkin red out a note, stating that the Polish state and 
the Polish government had ceased to exist and by that token all treaties and 
agreements between the Soviet Union and Poland had lost their validity. Under 
these circumstances, continued the note, the “Red Army” had to cross the Polish 
border in order to protect the life and property of the “consanguine Ukrainians and 
Byelorussians, living on Poland’s territory”. The Polish ambassador refused to 
accept the note and pointed out that as long as an army fought, the state of that 
army existed too. He stressed also the fact that the Ukrainians and Byelorussians, as 
well as Czech and Slovak legions waged battles against the Germans together with 
the Poles and asked “what happened with the Slavic solidarity” of the Russians. 
Later Grzybowski was to be punished severely for reminding the Bolsheviks about 
the “Slavic solidarity”. 

Copies of the Soviet note to Poland were handed over to all foreign 
diplomatic representatives in Moscow, including British Ambassador William 
Seeds, who declared that he did not acknowledge the Soviet explanations, but he 
expressed at the same time the hope that the USSR would keep further its neutrality 
with regard to the United Kingdom. At 6 AM 600,000 Russian soldiers invaded 
Poland from the east, according to a plan worked out back in 1938, while another 
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200,000 to 250,000 “Red Army” soldiers were concentrated on the borders of 
Estonia and Latvia. Significantly, the local command of Russian armed forces there 
was duly equipped with maps, designating these two Baltic countries, together with 
Lithuania, as “Soviet Socialist Republics”. 

Marshall Rydz-Smigly responded to the Soviet invasion by preparing the 
withdrawal of most Polish forces to Hungary and Romania. Nevertheless, he 
ordered that everywhere the remaining garrisons should fight against the Nazis to 
the very end, whereas “war with the Soviets may occur only in case of offensive 
actions on their part”, but the Polish units had to reject any Russian demand for 
disarmament. All units which happened to be in a territory, occupied by the “Red 
Army”, had to cross also the Romanian border. Rydz-Smigly and Foreign Minister 
Beck hoped that Romania would permit free passage to the government and the 
armed forces for France, where a new Polish army would be formed to continue the 
war against Germany. 

Despite this desperate situation Polish units opposed resistance to the 
Russians in a number of places. At Przemysl troops under the command of General 
Wladislaw Anders even succeeded in destroying two Soviet infantry regiments, but 
the German minister to Bucharest Fabricius warned the Romanian foreign minister 
Grigore Gafencu that in case the Polish government found refuge in Romania they 
had to be immediately arrested. Otherwise the Third Reich would come to 
“definitive conclusions” as to the attitude of Romania. Eventually the Romanian 
government decided to grant “hospitality” to the Poles, but to retain them in 
Romania. 

Meanwhile the Russians and the Germans engaged in joint actions against 
the Poles, although the Soviet Union still claimed to be neutral with regard both to 
Germany and to Britain and France. This “neutrality” didn’t prevent “Red Army” 
and “Wehrmacht” troops from besieging and taking the city of Brzesc (Brest) and 
from celebrating together their victory. The Nazi-Soviet “Nonaggression” Pact 
assigned this city to Russia and units of the sinister Interior People’s Commissariat 
began immediately to arrest all Polish officers, priests, and intellectuals. Moreover, 
the Russians took as many as 240,000 prisoners, many of whom were immediately 
massacred, whereas the rest were deported to the death camps in Siberia. 

In the night of September 17 to September 18, when the Russians were 
rapidly taking over the checkpoints on the Polish-Romanian border, President 
Moscicki, Prime Minister Skladkowski Slawoj, and Foreign Minister Beck 
managed to escape from Soviet imprisonment only to be put under luxurious arrest 
in Romania. Rydz-Smigly crossed the border somewhat later, but the Romanian 
authorities confined him to a remote place, where he could not initially contact the 
other members of the quadrumvirate. 

On the following day the Russians took also the ancient capital of Lithuania 
Vilnius, whose capture by the Poles back in 1921 had constantly poisoned the 
Polish-Lithuanian relations during the entire interwar period. Under the new 
circumstances, though, the authoritarian Lithuanian government under Antanas 
Smetona granted asylum to some 40,000 Polish civilians and 13,500 military, 
fleeing from Soviet and Nazi occupation and acknowledged further the Polish 
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legation in Kaunas (the country’s new capital). Another Baltic country, namely 
Estonia, did not hesitate to give refuge to the Polish submarine “Orzel” (“Eagle”), 
which had operated until that moment in the Baltic Sea, causing not negligible 
problems to the Nazis. 

Although the abandonment of Poland was very counterproductive as to the 
reliability of Britain’s and France’s guarantees, the commander-in-chief of the 
Eastern Mediterranean French forces General Maxime Weygand and his British 
counterpart in the same area General Archibald Wavell flew to Ankara to persuade 
the Turks to lend their armed forces and territory for joint operations of Britain, 
Turkey and the other Balkan countries against possible German or Russian 
aggression in the Balkans or in the Caucasus. However, President Ismet Inönü and 
his Chief of Staff Marshall Fevzi Çakmak rejected the plan out of fear of Stalin, the 
more so as the Turkish foreign minister Şükrü Saraçoglu was planning a long stay 
in Russia. Berlin was ready to accept a Russian-Turkish Mutual Assistance Treaty 
provided that it would not be directed against Germany, Italy and Bulgaria. 

The prospects of a Russian-Turkish pact didn’t prevent the French Premier 
Edouard Daladier from suggesting a naval operation in the Baltic region. In the 
night of September 18 to September 19 the Polish submarine “Orzel” succeeded in 
escaping from the port of the Estonian capital Tallinn. Stalin used the incident for 
putting strong pressure on the Baltic countries, while the repression services of both 
Communist Russia and Nazi Germany were preparing the genocide of the Poles. 
The National Socialists put the stress on the cleansing of the Jews, the 
intelligentsia, the clergy and the Polish nobility, whereas the Russian Interior 
Ministry began the deportation of officers, landowners, priests, and policemen to 
the Siberian death camps. 

At the same time the First Lord of the Admiralty Winston Churchill 
proposed to the British cabinet under Neville Chamberlain the mining of the 
Norwegian territorial waters. The reason for the proposal was the fact that the 
Germans profited from that extremely large coast with too many fiords to transport 
iron ore from Sweden to the Third Reich, without risking an attack by the naval 
forces of the United Kingdom. However, the action would infringe drastically upon 
Norway’s neutrality and British Foreign Secretary Lord Halifax succeeded, at least 
for the time being, to persuade his colleagues to refrain from such an initiative, 
pointing out that it could be carried out only with the agreement of the Norwegian 
government. Halifax was confident that Germany would be defeated soon, since by 
that time the British had managed to install in France their First Expeditionary 
Corps. 

In any case, most European countries didn’t seem to be worried excessively 
by the aggression of the totalitarian powers. Some Bulgarian representatives even 
went so far as to rely on Russian assistance for the foreign policy goals of Sofia. So 
the Bulgarian minister to Moscow Nikola Antonov entreated the Russian Deputy 
Commissar for Foreign Affairs Vladimir Dekanozov to make the Russian 
government intervene diplomatically against the concentration of powerful Turkish 
armed forces on the border with Bulgaria. Dekanozov apparently interpreted this as 
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a direct invitation of the Bulgarians to be eaten up by the Russians and promptly 
proposed a mutual assistance pact between the Soviet Union and Bulgaria. 

At the same time the rapid advance of the “Red Army” toward the Polish-
Romanian border made King Carol II of Romania decree a general mobilization. 
For his part the Russian Chairman of the Council of People’s Commissars (Prime 
Minister) and People’s Commissar of Foreign Affairs Molotov declared to the 
German Ambassador to Moscow von der Schulenburg that Stalin had abandoned in 
the meantime the idea of a mutilated Polish state and considered that Poland should 
be partitioned between Russia and Germany. A couple of minutes later Molotov 
summoned the Estonian minister to Moscow August Rei to protest vehemently 
against the escape of the Polish submarine “Orzel” and to state that from that 
moment on the Soviet Union would take over the “defense” of Estonia’s territorial 
waters. 

In a speech to the House of Commons Prime Minister Chamberlain 
carefully refrained from promising any concrete assistance to the Poles against the 
Russian invaders, although the British command had some plans for intervention in 
the Baltic region, provided that Russia would not join Germany, but this 
assumption was obviously fatally outdated. In the afternoon of September 20 the 
Soviet navy entered the Estonian territorial waters and occupied some coastal areas, 
while Russian planes began to fly over the territory of the country at a low level. 
The only thing the Estonian Government could do was to order the troops to oppose 
no resistance to the Russians. 

On the other hand, Russia joined Germany in the pressure on Romania for 
having granted an asylum to the Polish government, but the First Lord of the 
Admiralty Churchill was ready to satisfy Stalin’s appetites for Bessarabia. In a note 
to the British War Cabinet he claimed that Romania had to cede Bessarabia to 
Russia and Southern Dobruja to Bulgaria which, in his opinion, would enable the 
formation of a Balkan Bloc. 

The problem was that the undemocratic personal rule of Carol II in Romania 
lacked stability and the political crisis in this country culminated in the 
assassination of Prime Minister Armand Calinescu in the evening hours of 
September 21, 1939. The coup was organized by the activists of the totalitarian and 
pro-Nazi Legion of Archangel Michael, who revenged in this way the assassination 
of their leader Corneliu Zelea Codreanu on November 30, 1938, at the King’s 
order. It might be that the Legionnaires hoped to provoke the intervention of the 
German troops, concentrated on the Polish-Romanian border, and to come to power 
with their help. 

Carol II hurried to appoint General Gheorghe Argeșanu to the premiership 

and the new government ordered the shooting of several hundred Legionnaires who 
were serving various sentences in jail. However, their new leader Horia Sima 
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managed to escape from Romania and to find refuge in Germany, where Hitler 
intended to use him as an additional means of pressure and blackmail on Romania. 

Europe, as a whole, was no doubt increasingly helpless in front of the 
totalitarian powers and US President Roosevelt proposed to the two houses of 
Congress to revise the 1936 Neutrality Act, which banned the export of arms and 
ammunition to all belligerent countries, including Britain and France. The 
President’s idea was to amend the act in such a way as to allow the export of war 
materials to any power, able to pay in cash. Germany was in great need of hard 
currency and it was thought that such an amendment would be beneficial above all 
to the two Western European democracies. The opposition of the isolationists, 
though, delayed the implementation of the Cash and Carry Act for another two 
months. 

On September 22, 1939, Stalin decreed a general mobilization in the 
western parts of Russia because of the “special situation abroad”. At the same time 
Russian and German units made a joint “Victory Parade” in the Polish city of Brest. 
The troops were reviewed by General Heinz Guderian on behalf of the Third Reich 
and by Sergej Krivoshein on behalf of the Soviet Union. The General Staff of the 
Romanian armed forces reacted by issuing new instructions for the country’s 
defense against a possible Russian attack, expected to come from the north and the 
northeast. 

On the following day the Russians invited the Estonian foreign minister 
Kaarel Selter to Moscow to sign a new commercial treaty, as if nothing had 
happened. Selter left almost immediately for the Russian capital, hoping to find out 
what exactly the Soviets intended to do. While he was travelling in a night train to 
Moscow “The Sunday Times” claimed in an article, published on September 24, 
that the problems, cause by Russia’s action in Poland, would have diplomatic rather 
than military character. Without any touch with reality was also Italy’s plan for a 
neutral bloc of Yugoslavia, Romania, Bulgaria and Hungary under Italian 
leadership. 

As a matter of fact Hungary decided to renew the diplomatic relations 
Russia had cut off in response to Hungary’s accession to the Anti-Comintern Pact 
back in February 1939. The pact itself had been formed by Germany, Japan and 
Italy in 1936-1937, officially not against the Soviet state, but against the subversive 
activity of the world Communist network, although the Comintern was clearly a 
Russian party and state body. After the conclusion of the Molotov-Ribbentrop 
“Non-Aggression Pact” on August 23, 1939, Japan had left the Anti-Comintern 
Pact, which actually resulted in its disintegration. Stalin apparently thought that 
there were no more obstacles to the renewal of diplomatic relations with Hungary, 
whereas the Hungarians were alarmed by the menacing presence of “Red Army” 
troops on the Polish-Hungarian border and hurried to send an official representative 
to Moscow. 

The Italian idea of a neutral Balkan bloc was supported by Romania, but 
Russia and Germany didn’t conceal their skepticism, if not hostility, to the project. 
It was under these circumstances that the Turkish foreign minister Şükrü Saraçoglu 
left for Moscow, hoping to persuade the Russians to conclude a mutual assistance 
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pact with Turkey. To that effect he was going to acquaint them with the text of the 
forthcoming alliance treaty with Britain and France. His impossible hope was to 
attract somehow the Soviet Union into an alliance system, linked indirectly with the 
two Western European democracies despite the Molotov-Ribbentrop Pact. 

Meanwhile, having just arrived in Moscow, the Estonian foreign minister 
Selter was taken directly from the railway station to the Kremlin where, instead of 
completing the talks about a commercial treaty, Molotov demanded military bases 
in Estonia, notably in Tallinn and in the country’s second largest city on the Baltic 
coast Pernu. According to Molotov the whole thing could be arranged by a mutual 
assistance pact. He explicitly stated that Germany would not object to such an 
agreement. The only concession Stalin’s second man in the Politburo made was to 
allow the Estonian government to think over the proposal within the next couple of 
days but in case of rejection, he pointed out, the Soviet Union would carry out its 
designs no matter of Tallinn’s position. Selter could at least take immediately the 
train from Moscow to Tallinn on the following morning. 

By that time the Russian troops had gone as far as 200 to 300 kilometers in 
Polish territory. Brainwashed by an intense propaganda against any kind of 
ownership, the Soviet soldiers plundered everything they could take and carry with 
them. They had lived in such a misery that they could not even understand the use 
of one or another item they found in the stores, frequently putting brassieres on 
their ears for protection from the cold. For their part, Stalin’s officers took with 
them everything they liked from the houses they chose for their lodging, namely 
garments, kitchen vessels, clocks and watches, possibly jewels, etc. Incomparably 
more sinister were the rapidly growing number of people, killed as “unreliable” or 
simply “wealthy” people even before Stalin’s repressive services began the 
systematic extermination of the political, economic and intellectual elite. Rapes 
became also widespread, although such practices were officially forbidden, but the 
Soviet command simply closed their eyes. Even ordinary people, who were not 
affected directly by the killings, rapes and plunders, felt that they were in fact 
liberated from bread, salt and shoes and that the “Red Army” delivered Western 
Byelorussia and Western Ukraine not from misery and injustice, but from a good 
life. 

On September 25 the Estonian foreign minister Selter returned from 
Moscow and hurried to meet the German diplomatic representative in Tallinn 
Frohwein, only to hear from the latter that the Estonians could not rely on the 
support of Berlin in their dealings with Russia. As a matter of fact Hitler already 
planned an offensive to the west and the High Command of the “Wehrmacht” 
indicated in a special instruction that after the “pacification” of Poland the German 
troops had to be transferred westward against France. 

At 8 PM Stalin and Molotov summoned German Ambassador von der 
Schulenburg to the Kremlin and declared that it would be a “mistake” to preserve a 
sovereign Polish state even on some part of Poland. The Russian dictator 
generously offered the Germans new Polish territories, including the regions of 
Lublin and Warsaw, in exchange for Lithuania that had been initially assigned to 
the Soviet Union. Stalin explicitly stated that he relied on the support of the 
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German Government for “solving the problem” with Estonia, Latvia and Lithuania, 
but he failed to mention Finland, although Hitler had promised him Finland too. 

The cabinet of Chamberlain in London resented Soviet brutality toward the 
Poles and the Baltic nations, but the First Lord of the Admiralty Churchill was 
confident that the antagonism between Russia and Germany was inevitable. In 
Churchill’s opinion the common border with the Soviet Union prevented the 
Germans from exposing their eastern front. He even thought that Russia’s interest 
in the Balkan “Slavs” and even the annexation of Bessarabia to the USSR were not 
detrimental to the strategy of Britain and France, since a German military presence 
on the Black Sea would pose a mortal threat to Russia. He erroneously assumed, 
though, that after the Polish campaign Germany would attack the Balkans. 

On September 27 the “Wehrmacht” finally captured Warsaw, whereas the 
“Red Army” had taken by that time 230,000 Polish prisoners of war, only 82,000 of 
whom were going to survive until the summer of 1941. Only 2599 Russians had 
died in the campaign, but the Soviet authorities arrested the prominent activists of 
all Ukrainian national organizations with the obvious purpose of destroying 
completely any expression of Ukrainian identity. The Polish school system was 
also systematically destroyed and only a very limited number of teachers had the 
chance to preserve their position. Moreover, the Soviets addressed an ultimatum to 
Latvia to hand them over her naval and air bases and to admit 50,000 Russian 
soldiers on her territory. 

It was only at this moment that France decided to take some measures 
against the Soviet agents, who had made quite a lot for the demoralization of the 
Third Republic. The French National Assembly banned the local section of the 
Comintern and proclaimed that the so-called French Communist Party was 
dissolved. The party secretary-general Maurice Thorez hurried to desert from the 
army and to find refuge in the Soviet Union, which was a relatively low risk since, 
as a deserter, he was to be sentenced to death and shot. However, the prohibition of 
the French Communist Party was far from diminishing its subversive activity, 
which included the publication of a black list of “provocateurs, thieves, crooks, 
Trotskyites, traitors, driven out from the workers’ organizations in France”. These 
comprised also those Communists, who rejected the alliance between Hitler and 
Stalin and many of whom were liquidated by the French Communist Party “police”. 

For his part, the Bulgarian Prime Minister Georgi Kjoseivanov summoned 
the Bulgarian minister in Moscow Antonov back to Sofia to report about the Soviet 
proposal for a mutual assistance pact. Apparently Sofia was frightened by 
Moscow’s intention to treat Bulgaria in the same way as Estonia and Latvia. In any 
case, the German foreign minister von Ribbentrop learned about the Soviet 
ultimatums to Estonia and Latvia only when his plane landed at the airport of 
Moscow at 6 PM. Yet he didn’t know that Russia pressed also the Finns to cede 
two islands in the Gulf of Finland, which would put the entire eastern part of the 
Baltic Sea under Soviet control. 

Ribbentrop’s mission was to conclude a closer alliance with Stalin, but 
before meeting his German counterpart Molotov preferred submitting the Estonian 
delegation under Selter, who arrived in Moscow at 10 PM, to a new round of 
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psychological torture, by demanding military bases not only on the islands, but all 
over Estonia. At the same moment Stalin obligingly offered von Ribbentrop a naval 
base near Murmansk on the Arctic Ocean, but on September 28 the daily of the 
Belgian Communist Party openly declared that sooner or later the war would end 
with the crash of Hitler, Chamberlain and Daladier and with the establishment of 
“peace and socialism” in France. 

For the time being, though, the joint Soviet-Nazi pressure made King Carol 

II of Romania replace General Gheorghe Argeșanu with Constantin Argetoianu as 

Prime Minister. Argetoianu was both more liberal and more pro-German. He 
hurried to sign a new agreement for the monthly delivery of 130,000 tons of 
petroleum to Germany. Moreover, the Polish commander-in-chief Rydz-Smigly in 
Craiova was deprived of his phone connection and put in an almost complete 
isolation. 

At 3 PM von Ribbentrop resumed his talks with Stalin and Molotov and a 
couple of hours later they agreed that Germany would take 188,000 square 
kilometers of Polish territory with about 22 million inhabitants, whereas Russia was 
going to annex 200,000 square kilometers of Polish territory with about 13 million 
people, but this included also Western Galicia with the city of Lemberg (Lwow or 
Lviv) that had never been until then under Russian rule. The deal was celebrated at 
an exuberant dinner with many drinks and von Ribbbentrop noticed that, contrary 
to the official Nazi propaganda, there were practically no Jews among the Soviet 
leaders and that the only Jewish member of the Politburo was Lazar Kaganovich. 
The German foreign minister had to admit to himself that there wasn’t any action of 
the “international Jewry” and that there was no coordination whatsoever between 
the “Jewish circles” of Moscow, Paris, London and New York. 

Shortly before midnight Stalin and Molotov left their guests to force upon 
the Estonian delegates a mutual assistance treaty, providing for the admission of 
“Red Army” units to Estonia, amounting to 25,000 soldiers, which was far more 
than the Estonian armed forces, consisting of 16,000 people in all. The pact was 
directed against any great power, which meant that Estonia could be involved in a 
war against Germany as well. Moreover, the Estonian foreign minister Selter had to 
sign also a trade agreement for the gradual integration of his country within the 
Soviet economy. 

On September 29, at 5 AM, after another round of talks and bargaining, the 
Chairman of the Council of People’s Commissars and People’s Commissar of 
Foreign Affairs Molotov and the Foreign Minister of the German Reich von 
Ribbentrop signed a Treaty for Friendship and for the Border, whose first article 
delineated the border between the two totalitarian powers in Poland. The two 
governments gave each other a complete freedom for the administrative 
restructuration of the respective Polish territories, which was defined as a reliable 
foundation for the further development of the friendly relationship between the two 
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peoples. A confidential protocol committed Russia to create no obstacles to the 
resettlement of citizens of the Third Reich and of ethnic Germans from the 
territories under Soviet administration to the territories in possession of Germany. 
Under another secret protocol Lithuania which, according to the Molotov-
Ribbentrop Pact of August 23, 1939, had belonged until then to the German “sphere 
of interests”, was given over to the Russian “sphere of interests”. A third secret 
protocol engaged the two powers to annihilate all sources of Polish agitation. Last 
but not least, an official declaration proclaimed that the collapse of the Polish state 
had removed all reasons for the war and that the German Reich and the Soviet 
Union would consult each other about the measures to be taken in case England and 
France decided to continue the conflict. 
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